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Geography 

A-GEOG (OPT) 

le;% 3 ?kaVs 15 feuV]      [iw.kkZad% 70 
Time: 3 Hours 15 Minute]       [Marks: 70 

 
ijh{kkFkhZ ds fy, funsZ’k% 
 
Instruction to the candidate: 

 
1- ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA 

 

Candidates are required to give their answers in their own words as far as practicable. 

 
2- nkfguh vksj gkf’k;s ij fn;s gq, vad iw.kkZad fufnZ"V djrs gSaA 

 
Figure in the right hand margin indicate full marks. 
 

3- ijh{kkFkhZ izR;sd mÙkj ds lkFk Hkkx la[;k] [k.M la[;k vkSj iz’u la[;k vo’; 
fy[ksaA 
 
Write Section number, Group number and Question number with every answer. 

 
funsZ’k% bl iz’u i= esa nks Hkkx gSa] Hkkx &I ,oa Hkkx &IIA Hkkx &I esa [k.M 

& v rFkk Hkkx &II esa [k.M & c rFkk [k.M & l gSA 
 

Hkkx &I: Hkkx &Ids[k.M & c ds iz’u oLrqfu"B izdkj ds gSaA bl [k.M ds iz’u 
la[;k 1 ls 28 ds izR;sd 1 vad dk gSA lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A 
 

Hkkx &II: Hkkx &IIds lHkh iz’u xSj&oLrqfu"B gSA Hkkx &IIds [k.M & c ds iz’u 
y?kq mÙkjh; izdkj ds gSaA lHkh 12 iz’uksa ds mÙkj nhft,A izR;sd iz’u 
2 vad dk gSA Hkkx &II ds [k.M & l ds iz’u nh?kZ mÙkjh; izdkj ds 
gSaA lHkh 3 iz’uksa ds mÙkj nhft,A  izR;sd iz’u 6 vad dk gSA 
 

  
Instruction: This paper consists of two Sections, Section – I & II. Section – I consists of 

Group – A and Section – II consists of Group – B & Group – C. 

 

Section – I: Group A of  Section –I are Objective Type questions. In this group question 

No. 1 to 28 carry 1 mark each. Answer all questions. 

 

Section – II: All question – Section – II are Non=Objective Type. Group –B of Section – 

B are Short Type Questions. Answer all the 12 questions. Each question 

carries 2 marks. Group – C of Section – II are Long Type Questions.  

Answer all 3 questions. Each question carries 6 marks. 
Hkkx & 1 

SECTION – 1 

[k.M & v 

Group – A 

¼oLrqfu"B iz’u½ 

Model Set - 1 
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(Objective Questions) 

I. fueufyf[kr iz’u la[;k 1 ls 28 esa pkj fodYiksa esa ,d lgh gSA vkidks lgh 

fodYi pquuk gS%      28 x 1 = 28 

From questions no. 1 to 28 there are four options of which one is correct. In each 

question you have to choose the correct option:    28 x 1 = 28 
 

1. fuEufyf[kr esa ls  fdl uxjh; lewgu esa  izoklh  tula[;k  dk va’k lokZf/kd gS\  
¼d½ eqacbZ       ¼[k½fnYyh 
¼x½ caxykSj     ¼?k½ psUubZ 

Which one of the followingurban agglomeration has highestmigrationpopulation? 

   (a) Mumbai                 (b) Delhi 

(c) Bangalore            (D) Chennai 

2. Hkkjr ds  fuEufyf[kr dsUnz ‘kkflr izns’kksa esa  fdldh lk{kjrk nj mPpre  gS\  
  ¼d½ y{k}hi           ¼[k½ paMhx< 
  +¼x½ neu  onho     ¼?k½  vaMeku o  fudksckj }hi  

Which one of the following Union Territories hashighest  Literacy ratein India ? 

(a) Lakshadweep (b)   Chandigarh 

(c) Daman & Due (d) Andmand & Nicoabar Island 

 

3. ^^:dks vkSj tkvksa** fu’p;oknß dh ldYiuk fdlus  nh \  
¼d½ jSVtsy¼[k½ gEcksYV 
¼x½ Cyk’k       ¼?k½ Vsyj 

Who is the propounder of stop and go Determinism? 

  (a) Ratzel              (b) Humboldt 

 (c) Blache (d) Taylor 

 

4. fuEufyf[kr ;wjksih; ns’kksa esa ls fdlesa  uxjhdj.k lokZf/kd ik;k  tkrk gSA 
  ¼d½ ekYVk          ¼[k½csfYt;e 
  ¼x½ ½ Ýkal  ¼?k½ teZuh 
Which one of the Following European countries has the highest level ofUrbanization?  

(a) Malta    (b) Belgium 

(c) France   (d) Germany 

5. fiykuh uxj dk laca/k gS % 
  ¼d½[kuu uxj  ¼[k½ /kkfeZd   uxj 

¼x½ vkS|ksfxd uxj       ¼?k½ ‘kSf{kd uxj  
 

 

Pilani town is an example of  

(a) Mining Town   b) Religious Town 

(c) Industrial Town   (d) Educational Town  

6. fuEufyf[kr esa ls dkSu  lk jch Qly ugha gS\ 
 ¼d½ xsgw¡   ¼[k½  pkoy 
 ¼x½ puk  ¼?k½  tkS 
 

Which of the Following is not a Rabi crop? 

  (a) Wheat    (b) Rice 

  (c) Gram   (d) Barley  

 

7. fuEufyf[kr  esa ls  dkSu  lh  jksi.k  Qly ugha gS\  
¼d½ pk;   ¼[k½ jcM 
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¼x½ dkWQh                ¼?k½ xsgw¡ 
 
Which one of the following is nota PlanationCrop? 

 (a) Tea   (b) Rubber 

(c) Coffee  (d) Wheat  
 
8. fuEufyf[kr esa ls dkSu  lh  izkFkfed fØ;kdyki gS \ 

¼d½ d`f”k   ¼[k½ O;kikj 
¼x½ m|ksx                 ¼?k½ lsok 

Which one of the following   is a primary Activity? 

(a) Agriculture          (b) Trade   

(c) Industry   (d) Service 
 
9. tokgj yky usg: ¼Ugkok’ksok½ iru gS % 

¼d½ psUubZ   ¼[k½ eqacbZ 
a¼x½ gfYn;k ¼?k½dksfPp 

Jawaharlal Nehru Port (Nahawasheva)is ? 

(a) Chennai    (b) Mumbai 

(c) Haldia   (d)Kochi 
 
10- Hkkjr esa ijek.kq mtkZ LVs’ku fdrus gS\   

¼d½ 4    ¼[k½ 8 
¼x½ 7  ¼?k½ 10 

How many Atomic Power Station in India? 

(a) 4   (b) 8 

(c) 7       (d) 10 
 
11- fuEufyf[kr  esa  dkSu  lk  v/kkfRod  [kfut gS \  

¼d½ eSaxuht   ¼[k½ vHkzd 
¼x½ rkWck   ¼?k½yksgk 

 
Which one of the following is a non-metallic mineral ? 

(a)  Manganese   (b) Mica 

(c) Copper   (d) Iron 
 
12- bafnjk xka/kh ugj  {ks= gS% 

¼d½ mÙkj izns’k   ¼[k½ egkjk”Vª 
¼x½ rfeykukMq           ¼?k½jktLFkku 

 

Indira Gandhi Canal area isin: 

(a) Uttar    (b) Maharashtra 

(c) Tamil Nadu   (d) Rajasthan 
13- Þukxiqj ;kstuk ß dk laca/k gS% 

¼d½ jsy ifjogu  ¼[k½ lM+d ifjogu 
¼x½ ok;q ifjogu        ¼?k½ty ifjogu 

“Nagpur plan” is related to: 

(a) Rail Transport  (b) Road Transport 

(c) Air Transport   (d) water Transport 
 
14- dkWQh] puk] dikl bR;kfn ------------------Qly gSA 

¼d½ js’ksnkj   ¼[k½is; 
¼x½ uxnh                ¼?k½[kkn~; 
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Coffe, sugarcane, tea, cotton are …………… crop. 

 

(a) Fiber   (b) Beverage 

(c) Cash    (d) Food 
 
15- fuEu esa ls lokZf/kd tu&?kuRo dk {ks= dkSu lk gSA 

¼d½ /kzqoh; {ks=   ¼[k½ if’peh phu 
¼x½  vkLVªsfy;k egk}hi         ¼?k½ nf{k.kh ,f’k;k 

Which of the following regions have highest density of population 

 

(a) Polar Region   (b)  Western Chaina 

(c) Austrilian Continent  (d) South Asia 
 

16- fuEufyf[kr ns’kska esa dkSu lk vkfl;ku dk  lnL; ns’k ugha gS \ 
¼d½ czqusbZ    ¼[k½ ckaxykns’k 
¼x½ baMksusf’k;k              ¼?k½ FkkbZySaM  

 

Which one of the following countries is not a member of ASEAN ? 

 

(a) Brunei   (b) Bangladesh 

(c) Indonesia  (d) Thailand 
17- dkSu&lk vkS|ksfxd voLFkkiuk dk  dkjd  ugha  gS \ 

¼d½ cktkj   ¼[k½ iw¡th 
¼x½ ouLifr             ¼?k½ ÅtkZ 

Which one of the following is not a factor of industrial infrastructure? 

(a) Market    (b) Capital 

(c) Vegetation  (d) Energy 
 
18- fdl jkT; esa lcls de vuqlwfpr tutkfr  gS\   

¼d½ mÙkj izns’k  ¼[k½ egkjk”Vª 
¼x½ e/;izns’k    ¼?k½ xksok 

Which state lowest population of Scheduled Tribes: 

(a) Uttar Pradesh (b) Maharastra 

(c) Madhyaprasesh (d) Goa 
 
19- eqacbZ gkbZ izfl) gS% 

¼d½ Tokjh;  ÅtkZ ¼[k½ isVªksfy;e         
¼x½  ijek.kq ÅtkZ¼?k½ lkSj mtkZ 

 

Mumbai High is  famous  for - 

(a)  Tidal Energy  (b)  Petroleum 

(c) Atomic Energy (d) Solar Energy 
 

20- Hkkjr  ds  fdl jkT; esa fot; uxj  bLikr la;a= fLFkr gS  \ 
  ¼d½ vka/kz izns’k ¼[k½ vksfM+lk 

¼x½  dukZVd¼?k½ egkjk”Vª 
 

In which state of India is Vijaynagar steel Plant located? 

  (a) Andhra Pradesh  (b) Odissa 

(c) Karnataka  (d) Maharashtra 
 
21- vkbZ- Vh- Mh- ih- dk laca/k gS \ 
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¼d½ lefUor Ik;ZVu fodkl izksxzke  
¼[k½  lefUor ;k=k fodkl  izksxzke 
¼x½ lekfUor tutkrh;  fodkl  izksxzke 
¼?k½lefUor ifjogu fodkl izksxzke 

I.T.D.P. is related to : 

(a) Integrated Tourism Development Programme   

(b) Integrated Travel Development programme  

(c) Integrated Tribal Development Programme 

(d) Integrated Transport Development programme 
22- ckyk?kkV izfl) gS \ 

¼d½ yksgk  ¼[k½  eSxuht 
¼x½ vHkzd    ¼?k½ ckWDlkbV 

Balaghat is famous for 

   (a)Iron  (b)  Manganese 

(c) Mica  (d) Bauxite 
 
 
23- fuEufyf[kr esa ls  dkSu lk  lwrh oL=  dk lcls cM+k mRiknd jkT;  gS  

¼d½ xqtjkr  ¼[k½ dukZVd 
¼x½ if’pe  caxky ¼?k½ mÙkj izns’k 

 

Which one of the following state is the largest producer of cotton textile? 

(a) Gujrat  (b) Karnataka 

(c) West Bengal (d) Uttar Pradesh 
 

24- buesa ls dkSu ykSgbLikr dkj[kkuk leqnz rV ij fLFkr gS \ 
¼d½ nqxkZiqj  ¼[k½ fo’kk[kiÙkue 
¼x½ fot;uxj        ¼?k½ lyse 

______ Iron Steel Plant is situated on the river coast. 

(a) Durgapur  b) Vishakhapatnam 

(c) Vijaynagar       ((d)Salem 
25- fefdj igkM+h vofLFkr gSa \ 

¼d½ v:.kkpy izns’k ¼[k½ e/; izns’k 
¼x½ vle¼?k½es/kky; 

 

Mikir hills is located at: 

(a) Arunachal Pradesh (b)Madhya Pradesh 

(c) Assam     (d)Meghalay 
 
26- jk”Vªh; jktekxZ  ua0 2 fdUgsa feykuk gS \ 

¼d½ fnYyh  dks  eaqcbZ ls   ¼[k½ fnYyh  dks  dksydrk ls 
¼x½ okjk.kklh  dks dU;kdqekjh ls   ¼?k½ psUubZ dks dks dksydrk ls 

The national highway no-2 joins: 

(a) Delhi with Mumbai    (b) Delhi with Kolkata 

(c) Varanasi with Kanayakumari (d) Chennai with Kolkata 
 
27- xÌh  tutkfr  ik;h tkrh gS% 

¼d½ vksfMlk   ¼[k½  rfeyukMq 
¼x½ fgekpy izns’k          ¼?k½ dukZVd 

Gaddi tribe is found in: 

(a) Oddisha      (b) Tamil Nadu 

(c)Himachal Pradesh (d) Karnataka 
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28- fuEufyf[kr esa ls dkSu lh vuqlwfpr tutkfr Hkkjr esa lcls vf/kd la[;k esa gS% 

¼d½ xkSaM  ¼[k½ laFkky 
¼x½ Hkhy         ¼?k½ mjkWao 

 

Which of the following Tribe in India has highest number of population? 

  (a)  Gond  (b) Santhal 

(c) Bheel   (d) Orao 

 

Hkkx &II 

SECTION – II 

¼xSj&oLrqfu"B iz’u½ 

(Non-Objective Questions) 

[k.M & c 

Group – B 

¼y?kq mÙkjh; iz’u½ 

(Short Answer Questions) 

 

iz’u la[;k 1 ls 12 rd y?kq mÙkjh; gSA lHkh 12 iz’uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz’u 
ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gSA     12 x 2 = 24 
 

Questions no. 1 to 12 are short answer type. Answer all the 12 questions. Each question 

carries 2 marks        12 x 2 = 24 

 

1. iz’kklfud uxj D;k gS \ 
What is an administrative town ? Give Suitable Examples ? 

2.miHkksDrk oLrq m/kksx dks mnkgj.k lfgr ifjHkkf”kr djsaA 
Define Consumer Goods Industry With Examples . 

3. m”ek  }hi  D;k gS  \ o.kZu djsaA  
What is  Heat islands  ? Describe it.  

4. iwoZ&if’pe ,oa mÙkj & nf{k.k xfy;kjk ds ckjs esa la{ksi  esa  fy[ksaA  
Write in short  east  - west  and north – south corridors ? 

5.izokl ls lacf/kr fdUgha rhu izfrd”kZ  dkjdksa dk mYys[k djsaA  
Mention any three push factors related to migration ? 

6.xzkeh.k vf/koklksa dh pkj fo’ks”krkvksa dk mYys[k djsaA  
Mention four characteristics of rural settlements.  

7.d`f”k _.k iznku djusokyh  pkj laLFkkvksa ds uke fyf[k,A  
Name any four agencies providing agricultural loans? 

8.mnkjhdj.k ds pkj ykHkksa dks fy[ksaA 
Write the four advantage of liberalization ? 

9.ijek.kq ÅtkZ  dSls iSnk dh tkrh gSA 
How is atomic energy produced ? 

10.QqVdj O;kikj lsok ls vki D;k le>rsa gSA  
What do you understands  by retail trading services ?  

11.tula[;k ifjoZru ds rhu /kVd dkSu gS \ 
What are the three components of population change ? 
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12. lrr~ fodkl dh D;k vko’;drk gSS \ 
What is the need of sustainable development ? 

[k.M & l 

Group – C 

¼nh?kz mÙkjh; iz’u½ 

(Long Answer Questions 

 
iz’u la[;k 13 ls 15 nh?kz mÙkjh; gSA lHkh 3 iz’uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz’u ds 
fy, 6 vad fu/kkZfjr gSA      3 x 6 = 18 
 

Questions no. 13 to 15 are long answer type. Answer all the 3 questions. Each question 

carries 6 marks        12 x 2 = 24 

 

13. vUrjkZ”Vªh; O;kikj ls D;k le>rs gSA blds egRo dk o.kZu dhft,A 
What do you mean by international Trade? Explain its Importance. 

vFkok 
Hkkjr dh gfjr dzkafr ds eq[; mÌs’;ksa ,oa mldh fo’ks”krkvksa dk o.kZu dhft, A 
Explain the main objective and characteristics of Green Revolution in India . 

14.Lost ugj ekxZ ds egRo ij izdk’k  Mkfy,A  
Describe the impotance of suezcanal route.  

vFkok 
Hkkjr esa lM+d ekxZ dk oxhZdj.k dhft,A 
Classify the roadways of India.  

15. Hkkjr esa yksgk bLikr m/kksx ds forj.k dks Li”V dhft,A 
Describe the distribution of Iron and steel industry inIndia.  

vFkok 
Hkkjr dk ekufp= cukdj fuEufyf[kr dks iznf’kZr djsa% 
¼d½ Hkksiky ¼[k½ dksfPp ¼x½ rkypj ¼?k½ iksjcanj ¼M-½ eksgkyh ¼p½ jkuhxat 
Draw a map of India and show the following: 

(a) Bhopal (b) Kochhi (c) Talcher (d) Porbandar (e) Mohali (f) Raniganj 

 

                   ANSWER  

1 A 8 A 15 D 22 B 

2 A 9 B 16 B 23 A 

3 D 10 B 17 C 24 B 

4 B 11 B 18 D 25 C 

5 D 12 D 19 B 26 B 

6 B 13 B 20 C 27 C 

7 D 14 C 21 C 28 A 

 

1 
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Answers (mrjekyk) 
1. dk;ksZa   ds   vk/kkj  ij dqN uxj iz’kklu ds  dsUnz gksrs gSaa   ;gk¡ izns’k  dk  ew[;  

iz’kklfud  dk;Zky;  gksrk  gSA   fo’o  ds izk;% lHkh  ns’kksa  ,oa izkarksa dh  jkt/kkfu;k¡ 
iz’kklfud uxj  ds  :Ik  esa dk;Z djrs gSaA  mnkgj.k  ds  fy, &iVuk]  jk¡ph]  ubZ fnYyh] 
yanu]  ekLdks] okf’kaxVu Mhlh  vkfn A   

2. oSls  m|ksx  ftuds mRikndks  dk miHkksx izR;{k :Ik ls ;k lh/ks miHkksDrkvksa   }kjk  fd;k 
tkrk gS]  miHkksDrk   oLrq m|ksx dgykrk gS  A  mnkg.k  &foLdwV m|ksx]  nareatu]  ia[kk] 
ikojksVh  m|ksx vkfn A   

3. uxjksa  ds e/;orhZ  Hkkx esa ftls  dsUnzh; cktkj {ks= dgk  tkrk gS] Å¡ph&Å¡ph  bZekjrsa  cuh  
gksrh  gSaA  dadjhV  ds  bu  <+k¡pksa esa fnuHkj cM+h la[;k  esa yksxksa dsk vkuk tkuk gksrk gSA 
cM+h  la[;k  esa yksxksa ds vkokxeu ds dkj.k ;gk¡ vis{kkd`r vf/kd xehZ gksrh  gS]  ftls  
*m”ek  }hi* dgk  tkrk gSA  

4. ns’k  Hkkjr  esa  iwoZ  &if’pe ,oa mÙkj&nf{k.k ds lqnwj Hkkxksa dksa tksM+us ds  mÌs’;  ls mPp 
xq.kork okyh lM+dsa cukbZ xbZ gSa] ftls  iwoZ&if’pe ,oa mÙkj&nf{k.k xfy;kjk  uke fn;k  x;k  
gSA mÙkj&nf{k. xfy;kjk Jhuxj ls  dU;kdqekjh %&4000km. rFkk  iwoZ&if’pe   xfy;kjk 
flypj ls iksjcanj %&3300 km.yEch  gSA  

   5.  izokl  ls  lacaf/kr  rhu dkjd fuEu gS%& 
(i)ck<+ ] lw[kk]  lwukeh ] rwQku  tSls izkd`frd dkjd 
(II)vkradokn ,oa uDlyokn  tSls ekuoh;  dkjd 
(III) f’k{kk jkstxkj ds de volj ,oa LokLF; lwfo/kkvksa dh deh A 

 6. xzkeh.k vf/kokl dh pkj  fo”ks’krk,a fuEu  gS%& 
(I)   xzkeh.k vf/koklksa ds  fuokfl;ksa dks  Hkj.k&iks”k.k  izkFkfed fØ;kdykiksa ;Fkk  
d`f”k rFkk Ik’kqikyu vkfn  ds  }kjk  
(II)bu vf/koklksaa dk  vkdkj NksVk gksrk gSA 
(III) tula[;k dk /kuRo de gksrk gSA 
(IV)xzkeh.k vf/koklksa  esa edku  fo[kjs gq, gksrs gSA 
7 d`f”k  _.k iznku djusokyh pkj laLFk,Wa  fuEu gS%& 
(I)ljdkjh  lgdkjh lfefr;kWa 
(II) {ks=h; xzkeh.k  cSad 
(III) d`f”k  rFkk  jk”Vªh; xzkeh.k fodkl  cSad 
8  mnkjhdj.k  ds  pkj   ykHk  fuEu  gS%& 

i. vkS/kksfxd ykblsal O;oLFkk dk lekiu 

ii. fons’kh rduhdksa dk fu%’kqYd izos’k  

iii. fons’kh fuos’k dh lqfo/kk 
iv. [kqyk O;kikj 

 
9- ijek.kq ÅtkZ ds mRiknu ds fy, ;wjsfu;e rFkk Fkksfj;e dh vko’;drk gksrh gSA ijek.kq ‘kfDr dsUnzksa 
esa ukfHkdh; fo[kaMu ds }kjk ijek.kq ÅtkZ mRiUu dh tkrh gSA 
10- ;s og O;kikfjd fØ;kdyki gS tks miHkksDrkvksa dks oLrqvksa ds izR;{k foØ; ls lacaf/kr gSA NksVs 
O;kikfj;ksa ds e/; gksus okys O;kikj dks QqVdj O;kikj lsok dgrs gSa A Qsjh]jsgM+h] }kj ls }kj]QqVdj 
fcØh ds mnkgj.k gSaA 
11- tula[;k ifjoÙkZu ds rhu ?kVd fuEu gS% 

i. tUenj  

ii. e`R;qnj 

iii. izokl 
izfrgtkj tula[;k ij gksus okys tUe vkSj e`R;q  dks Øe’k% tUenj ,oa e`R;qnj dgrs gSA yksxksa dk ,d 
{ks= ls nwljs {ks= esa pysa tkus dks izokl dgrs gSaA  
 
12Û lrr fodkl dh fuEu vko’;drk gS& 

(i) Hkkoh ih<h ds fy, izkd`frd lalk/kuksa dk lko/kkuh ls mi;ksxA 
(ii) Thou Lrj esa lq/kkjA 
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(iii) iznq"k.k ij fu;a=.kA 
(iv) izkd`frd lalk/kuksa dk laj{k.k 

 
13- tc oLrqvksa vkSj lsokvksa dk vknku&iznku nks ns’kksa ds chp gksrk gS rks mls vUrjkZ”Vªh; O;kikj dgrs 
gSaA O;kikj lHkh vFkZO;oLFkkvksa dk vk/kkj gSsAO;kikj dh vko’;drk eq[;r% mRikndrk esa izknsf’kd 
fHkUurk ds dkj.k gSA /kjkry ij fofHkUu izdkj ds izkd`frd lalk/kuksa dh vofLFkfr rFkk muds forj.k esa 
vR;f/kd fofHkUurk ikbZ tkrh gSA vusd dkjd tSls& lalk/kuks dh miyC/krk vko’;d iw¡th] ÁkS|kSsfxdh 
rFkk n{krk,¡] ?kjsyw vkSj vUrjkZ”Vªh; ekax rFkk ljdkjh uhfr;k¡ fofHkUu oLrqvks rFkk lsokvks ds mRiknu 
dks ÁHkkfor ,oa v/kkfjr djrh gSA orZeku esa Hkkjr ds fons’kh&O;kikj ds xBu esa vusd lajpukRed 
ifjorZu gq, gS] fu;kZr esa xSj ijEijkxr oLrqvks dk Áfr’kr fujarj c<k gSA blh Ádkj jlk;uksa o 
baftfu;fjax oLrqvks ds vk;krks esa mÙkjksrj o`f) gqbZ gSA Hkkjr ds vk;krksa esa isVªksfy;e inkFkksZ ds 
vfrfjDr iawthxr oLrqvksa] dkcZfud o vdkcZfud jlk;u vkSj vkS”k/kh; mRikn Áeq[k gSA eksrh ,oa jRuksa 
dk Hkh Hkkjh ewY; dk vk;kr fd;k tkrk gSA fdUrq lkt&lTtk ds ckn budk Hkh fu;kZr dj fn;k tkrk 
gSA vUrjk”Vªh; O;kikj dk vU; egRo Hkh gS %&tSls & 

1.  lwpuk ,oa ifjogu ds {ks= esa nksgjh ÁkS/kksfxdh Økafr us O;kikj dh tkusokyh 
oLrqvksa dh xq.koÙkk ,oa la[;k esa o`f)  

2. QSDl rFkk ohfM;ks& dkUÝsaflx us vkS/kkSfxd mRiknks ds leUo; rFkk fu;a=.k 
dh lqfo/kk nh gS 

3. lsok {ks= esa rhoz o`f) blds egRo dks Lor% crkrs gSA  

4. fo’o O;kikj laxBu ds Á;klks ls dbZ fodkl’khy ns’kks dks vf/kd ykHk gqvk 
gSA 

5. fo’o ds vf/kdka’k ns’k Hkkjrh; fu;kZrks ds xkzgd gSaA 

6. Hkkjr dk lcls cMk O;kikj lk>snkj ns’k 1- phu 2- vesjhdk 3- lmnh vjc 
gSA 

7. orZeku esa Hkkjr 7500 Ádkj ds lkekuksa ¼commodities½ dk yxHkx 190 
ns’kks dks fu;kZr djrk gSA ftles LokZf/kd la;qä jkT; vesfjdk dks ¼15-3%) 
djrk gSA  

vFkok 
 

        Hkkjr esa jok|kuks ds mRiknu esa xq.kkRed esa o`f} dks gfjr Økafr dgrs gSA gfjr Økafr ds 
izFke pj.k dh ‘kq#vkr 1967 esa iatkc vkSj gfj;k.kk esa ykxw dh  xbZ A nwljsa  pj.k dh  ‘kq:vkr 1987 
esa dh xbZA  
izFke pj.k esa blds fuEu eq[; mÌs’;  FksaA  

1- Hkkjr dh fo’kky tula[;k ds fy, Hkkstu dh O;oLFkk djuk  
2- Hkkjr dks [kk|kuksa esa vkRefuHkZj cukukA 

 
nwljsa pj.k ¼1987½ esa blds  izeq[k mÌs’; gS  
 

 1- pkoy ,oa eksVs vuktksa ds {ks=Qy ,oa mRikndrk esa o`f} ykuk 
2 nygu ,oa [kk| rsyksa dk mRiknu c<+kuk  
3 izknsf’kd vlekurk dks de djuk  
4 ‘kq”d [ksrh dks c<+kok nsuk  
5 tSo moZjd ds iz;ksx dks c<+kuk  
6 flapkbZ ,oaty izca/ku esa lq/kkj djuk  
 
izeq[k fo’ks”krk% &   1- izFke pj.k esa gfjr dzakfr ls xsgw¡ vkSj pkoy ds mRiknu esa 
vf/kd o`f} tSls xsgw¡ esa 2-5 xq.kh ] /kku esa xq.kh ] eDdk esa 3-5 xq.kh 
2 vf/kd mit nsus okys ¼chtksa½  ldj chtksa dk iz;ksx ‘kq: gqvk  
3 d`f”k ds u, vkSj oSKkfud rduhdh ks iz;ksx gvkA, 
 

4-cMsa iSekus ij d`f”k esa moZjd dks mi;ksx fd;k x;k  
5- gfjr dzkafr ykus esa izeq[k flfpar {ks= iatkc ]gfj;k.k vkSj if’peh mÙkjizns’k dk izeq[k ;ksxnku 
jgk  
6- d`f”k esa fo/kqrhdj.k vkSj e’khuhdj.k dk iz;ksx bldh izeq[k fo’ks”krkvksa  esa ‘kkfey jgk gSA 
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14- Lost uxj HkwEk/;lkxj ,oa ykylkxj dks tksM+rk gSA bldk fuekZ.k dk;Z 1869 esa iw.kZ gqvk A 
bu ugj dh yEckbZ 168 fdyksehVj ;k] pkSM+kbZ &365 ehVj  rFkk  vkSlr  xgjkbZ1615 ehVj gSA  
 
bl ugj ds fuekZ.k ls ;wjksih; ns’kksa fo’ks”kdj fczVsu vf/kd ykHk gqvk gSA blds cu tkus ls vk’kk 
varjhi vUrjk”Vªh;  ekxZ  dh rqyuk esa Lost ekxZ ls yUnu ,oa eqEcbZ  ds chp  9600 fdyksehVj] 
fyLcu ,ao edkvksa ds chp 5120 fdåehå dh nwjh de gqbZ gS A bl ugj dks izfrfnu 90 tgkt ikj 
dj ldrs gSA  bl tyekxZ dk laca/k fo’o ds 75 izfr’kr tula[;k ls gSA  
1956 esa feJ }kjk bldk jk”Vªh;dj.k dj fn;k x;k gSA bldh mÙkjh izos’k }kj ij iksVZlbZn rFkk 
iksVZ QkSn ] ,oa nf{k.kh izos’k }kj ij Lost iru fLFkr gSA bl ugj ds ekxZ esa dqN nynyh >hysa gS 
ftlesa mÙkj esa e.tkyk ] e/; esa frElk ] ,oa nf{k.k esa o`gr~ fcVj >hy fLFkr gSA  
 bl ugj ds cuus ls ykHk mBkus okys vU;ns’k Qzkal] bVyh] uhnjyS.M] LohMu] MsuekxZ rFkk teZuh  
gS A blds vfrfjDr iwoZ dh vkSj ykHk mBkusokys vQzhdk&,f’k;kbZ ns’k] vkLVªsfy;k rFkk U;qthySaM 
gSA Lostugj ds if’pe esa yUnu] ftczkYVj] gsEcxZ esupsLVj] lkmFkgSEiVu] fyLcu] usiYlrFkk 
fldUnfj;k izeq[k cUnjxkkg gSA if’pe ls iwoZ dks fufeZr eky tSls e’khusa  ] diM+k nokb;ksa rFkk 
jklk;fud inkFkZ  Hksts tkrs gSA blds cnys esa iwohZ izns’k ] if’peh Hkkxksa dks dPpk eky tSls & 
iVlu] xsgw¡] js’ke]  pk;] ukfj;y] mu] ekal] phuh] fVu] jcj] rFkk xeZ elkys Hkstrs gSA  

vFkok 
 
Hkkjr dk lM+d usVodZ 46-90 yk[k fdyksehVj gS tks fo’o dk nwljk lcls cM+k usVodZ gS lM+dksa 
dks muds egRo ds vuqlkj ik¡p oxksZ esa foHkkftr fd;k tk ldrk gSA   
1- jk”Vªh; jktekxZ  2- jkT; jktekxZ 3- ftyk jktekxZ 4- xzkeh.k lM+dsa 5- lhekorhZ lM+dsa  
 
1- jk”Vªh; jktekxZ & lM+d dh dqy yaEckbZ dka yxHkx 2 izfr’kr jk”Vªh; jktekxZ gS tcfd ns’k dh 
yackbZ vkSj pkSM+kbZ esa dqy ;krk;kr dk 40 izfr’kr buds }kjk <+ks;k tkrk gSA   
                 jk”Vªh; jktekxZ dh dqy yEckbZ dk 24%  ,dy ysu lM+d gS] 51%ekud nksgjh 
ysu gS ] ‘ks”k 25 izfr’kr pkj ysu ;k vf/kd ysu dk gS A lcls vf/kd yEckbZ jk”Vªh; jktekxZ 
la[;k & 7 dk gS ;g tcyiwj & Hkk;k &okjk.klh ls dU;kdqekjh rd gS A blh ds vUrxZr 
Lo.kZprqFkZ ije jktekxZ gS tks Hkkjr  dks mÙkj ls nf{k.k rFkk iwoZ ls if’pe dks tksM+rh gSA  
2- jkT; jktekxZ & budk izca/k jkT; ljdkj dk lkoZtfud fuekZ.k foHkkx djrk gS A ;g ns’k dh 
lM+dksa dh dqy yaEckbZ dk yxHkx 4 izfr’kr gSA  
3- ftyk lM+d ekxZ & ;s lM+dsa ftyk eq[;ky; dks ftys ds vU; LFkkuksa ls feykrh gSA ;s ns’k dh 
dqy lM+dsa dk 14 izfr’kr Hkkx gSA  
4- xzkeh.k  lM+dksa &  ;s xzkeh.k {ks=ksa  dks ‘kgjksa rFkk dLcksa ls feykrh gS iz/kkuea=h xzke lM+ds dh 
yEckbZ 80 izfr’kr  Hkkx xzkeh.k lM+dks ds :i esa gSA  
5- lhekorhZ lM+da %& ebZ 1960 esa lhek lM+d laxBu dh LFkkiuk dh xbZ A blh ds vUrxZr fo’o 
dh lcls m¡ph lM+d ¼4207 ehå½ fgekpy izns’k esa eukyh ls tEeq o d’ehj ds yÌk[k  {ks= ds ysg 
rd fufeZr dh x;h gSA  
 
15- yksgk& bLikr m/kksx out g~kl m/kksx gS A vr% bl m/kksx dk fodkl dPps eky ds {ks=ksa esa 
gqvk gSA 
 
forj.k %& 1- ¼TISCO½ VkVk vk;ju ,Ma LVhy daiuh ¼te’skniwj½ ;g Hkkjr dk lcls iqjkuk vkSj 
cM+k dkj[kkuk gSA bls ykSg v;Ld xq:efglkuh vkSj uqvkeqaMh+ ls dks;yk >fj;k] cksdkjksa ls pwuk 
iRFkj fcjfe=iqj ls izkIr gksrk gSA  
2- ¼IISCO½ bafM;u vk;ju ,aM LVhy daiuh  & ;g dqYVh] cuZiqj vkSj ghjkiqj rhuks dk  feykdj  

IISCO dk uke ikrk gSA >fj;k] jkuhxat ls dks;yk izkIr gksrk gSA  
3- Hknzkorh & bls fo’osljjS;k yksgk bLikr dsUnz ¼visl) Hkh dgk tkrk gS A ;g dukZVd ds f’eksxk 
ftysa esa Hknzkorh unh ds fdukjs Hknzkorh uked LFkku ij gSA  
4- fganqLrku LVhy fyfeVsM+ & blesa jkmjdsyk] fHkykbZ] nwxkZiqj ykSg bLikr m/kksx dks dPps eky ij 
fons’kksa }kjk  LFkkfir dkj[kkuk gS a  orZeku esa cksdkjksa ykSg&bLikr Hkh blesa ‘kkfey gSA ;s lHkh 
lkoZtfud {ks= esa gSA  
5- lyse % & rfeyukMq esa gS tks ykSg &v;Ld f’kojk; dh igkM+h ls izkIr djrk gSA lcls mÙke 
xq.kork dk LVsu ysl LVhy curk gS A  
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6- fot;uxj ¼dukZVd ds gkLisV ftyk½  ;g ckckcwnu dh igkM+h ls ykSg v;Ld ] flxjSuh ] 
¼rsykaxkuk½ ls dks;yk izkIr djrk gSA  
7- fo’kk[kkirue~  & ;g leqn rV ij fLFkr ,d ek= ykSg bLikr dkj[kkuk gS ftls canjxkg dk 
ykHk izkIr gSA 
 

 

Map 
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Geography 

A-GEOG (OPT) 

le;% 3 ?kaVs 15 feuV]      [iw.kkZad% 70 
Time: 3 Hours 15 Minute]       [Marks: 70 

 
ijh{kkFkhZ ds fy, funsZ’k% 
 
Instruction to the candidate: 

 
4- ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA 

 

Candidates are required to give their answers in their own words as far as practicable. 

 
5- nkfguh vksj gkf’k;s ij fn;s gq, vad iw.kkZad fufnZ"V djrs gSaA 

 
Figure in the right hand margin indicate full marks. 
 

6- ijh{kkFkhZ izR;sd mÙkj ds lkFk Hkkx la[;k] ;k.M la[;k vkSj iz’u la[;k vo’; 
fy[ksaA 
 
Write Section number, Group number and Question number with every answer. 

 
funsZ’k% bl iz’u i= esa nks Hkkx gSa] Hkkx &I ,oa Hkkx &IIA Hkkx &I esa [k.M 

& v rFkk Hkkx &II esa [k.M & c rFkk [k.M & l gSA 
 

Hkkx &I: Hkkx &Ids[k.M & c ds iz’u oLrqfu"B izdkj ds gSaA bl [k.M ds iz’u 
la[;k 1 ls 28 ds izR;sd 1 vad dk gSA lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A 
 

Hkkx &II: Hkkx &IIds lHkh iz’u xSj&oLrqfu"B gSA Hkkx &IIds [k.M & c ds iz’u 
y?kq mÙkjh; izdkj ds gSaA lHkh 12 iz’uksa ds mÙkj nhft,A izR;sd iz’u 
2 vad dk gSA Hkkx &II ds [k.M & l ds iz’u nh?kZ mÙkjh; izdkj ds 
gSaA lHkh 3 iz’uksa ds mÙkj nhft,A  izR;sd iz’u 6 vad dk gSA 
 

  
Instruction: This paper consists of two Sections, Section – I & II. Section – I consists of 

Group – A and Section – II consists of Group – B & Group – C. 

 

Section – I: Group A of  Section –I are Objective Type questions. In this group question 

No. 1 to 28 carry 1 mark each. Answer all questions. 

 

Section – II: All question – Section – II are Non=Objective Type. Group –B of Section – 

B are Short Type Questions. Answer all the 12 questions. Each question 

carries 2 marks. Group – C of Section – II are Long Type Questions.  

Answer all 3 questions. Each question carries 6 marks. 

 
 

 

 

Model Set - 2 
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Hkkx & 1 

SECTION – 1 

[k.M & v 

Group – A 

¼oLrqfu"B iz’u½ 

(Objective Questions) 

II. fueufyf[kr iz’u la[;k 1 ls 28 esa pkj fodYiksa esa ,d lgh gSA vkidks lgh 

fodYi pquuk gS%      28 x 1 = 28 

From questions no. 1 to 28 there are four options of which one is correct. In each 

question you have to choose that correct option:    28 x 1 = 28 

 

 
1- Þ, UF k zk si ksT;k sxz k Qh  iq Lrd  ds ys[k d  dkS u g S  \  

¼d½ jsVtsy¼[k½ g ~ f VaxVu 
¼x½ lsai y         ¼?k ½ th al  cz q Ul 

Who is the author of the book Anthropogeography? 

A. Ratzel  B. Huntington  C. Sample D. Jeans Bruhnes 

2. H k k jr esa t ux.k uk  fdrus o”kksZ ds varjky ij dh tkrh gS \ 

  ¼d ½ 12 o "k Z ¼[k ½ 8 o "k Z 
 ¼x½ 10o "k Z               ¼?k ½ 15 o "kZ 

Census is conducted in India, at interval of  

(a) 12 Years   (b)  8 Years 

(c)     10 Years  (d) 15 Years 

 
3- d` f”k ds fuEufyf[kr izdkjks esa ls fdlesa eq[;r jlnkj Qyksa dh [ksrh dh tkrh gS\ 

¼d½ Vªd QkfeZx    ¼[k½ cktkjh ckxckuh 
¼x½ jksi.k d`f”k  ¼?k½ Hkwe/;lkxjh; d`f”k 

In which one of the following types of farming citrus fruits are mainly grown? 

(a) Truck farming  (b) Market Gardening 

(c) Plantation farming  (d) Meditarranean Agriculture 

4- f uE uf yf [k r ns’k ksa esa dk S u lk  vkf l ;k u (ASEAN)dk lnL; ns’k gS \ 

¼d½ ckaXykns’k      ¼[k½  czkthy 
¼x½ czqusbZ   ¼?k½ esfDldks  

Which one of the following contries is a member of ASEAN? 

(a) Bangladesh  (b)  Brazil 

(c) Brunei    (d) Mexico 
5- fuEufyf[kr esa ls dkSu lalkj dh lcls c³h unh gS \ 

¼d½ uhy   ¼[k½  xaxk 
¼x½ vkestu    ¼?k½âkaXgks 

Which one of the following is the largest river of the world? 

(a) Nile   (b) Ganga 
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(c) Amazon   (d) Hwang-Ho 

6.  fuEufyf[kr esa ls dkSu lk uxj xaxk unh dk izeq[k iznw”kd gSa\ 
¼d½ gfj}kj  ¼x½ okjk.klh   
¼[k½ dkuiqj   ¼?k½ cDlj 

Which one of the following city is the main polluter of Ganga a river?  

(a) Haridwar   (b) Kanpur 

(c) Varanasi   (d) Buxar 

 
7- fdacjys D;ks fo’ofo[;kr gS\  

¼d½lksuk        ¼[k½ pk¡nh 
¼x½ ghjk  ¼?k½ IySfVue 

Kimberley is famous for what 

(a) Gold    (b) Silver 

(c) Diamond  (d) platinum 
8- fdl voLFkk rd ekuo ‘kS’kodky dh voLFkk esa jgrk gS \ 

¼d½ 15 o”kZ     ¼[k½ 15&25 o”kZ 
¼x½ 25&60 o”kZ  ¼?k½ 60 o”kZ ls vf?kd  

Up to what age the human beings are in the periodof Infancy? 

(a) 15 years   (b)15-25 years 

(c) 25-60 years  (d) More than 60 years 
9- fuEufyf[kr esa ls fdl ns’k esa ekuo fodkl dk Lrj Åpk ugh gS\  

¼d½ ukosZ    ¼[k½ ftcwrh 
  ¼x½ tkiku   ¼?k½ feL= 
In which one of the following countries the level of development is not high? 

(a) Norway   (b) Djibouti     

(c) Japan(d) Egypt 
10- izfr oxZ fdyksehVj esa jgus okys yksxksa dh la[;k dks tula[;k ----------- dgrs gSaA  

¼d½ tUenj  ¼[k½eR;qnj 
  ¼x½ ?kuRo   ¼?k½ izokl 

The number of people residing in per square kilometer is called …….. of population. 

 (a) Birth rate    (b) Death rate 

(c) Density   (d) Migration 

 

 
11- fuEufy[kr ns’kksa esa ls fdlesa lokZf/kd fyax vuqikr ik;k tkrk gSa\ 

   ¼d½  tkiku  ¼[k½  ykVfo;k 
   ¼x½ teZuh    ¼?k½ Ýkal 

Which one of the following countries has the highest sex ratio in the world. 

(a) Japan  (b) Latvia  

(c) Germany  (d) france 
12- :l ds VqaMªk Hkkx esa jgus okyh vkfne tkfr buesa ls dkSu gS\ 

  ¼d½ csnk   ¼[k½  fdd;w 
  ¼x½ ;kdwr ¼?k½ xkspw 
Which one of the following tribe is lived in tundra region of Russia? 

(a) Bedda   (b) Kikiyu 
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(c) Yakoot  (d) Gauchu 

13- oYMZ okbM osc (WWW) ds vfo”dkjd dkSu gS\ 

  ¼d½ js&Vksefyalu  ¼[k½tkWu cktZj  
   ¼x½ fVe&cuZl&yh¼?k½ foaV lQZ 
Who has invented world wide web (www) ? 

(a) Ray Tomlinson  (b) John Borjer 

(c) Tim berns li  (d) Wint Sirf 
14- Lost ugj dk fuekZ.k dc gqvk\ 

  ¼d½ 1869   ¼[k½ 1859 
 ¼x½ 1879  ¼?k½ 1849 
 
When wassuez canal built? 

(a) 1869   (b) 1859 

(c) 1879  (d) 1849 

 
15- fuEufyf[kr esa ls dkSu izFke Hkkjrh; mixzg gSa\ 

  ¼d½ vk;ZHkê  ¼[k½ HkkLdj     
  ¼x½ jksfg.kh     ¼?k½ ,Iiy 
Which one of the following is the first IndianSattelite? 

(a) Aryabhatt   (b) Bhaskar 

(c) Rohini   (d) Apple 
16- ,f’k;k dh lcls c³h efyu cLrh /kkjkoh dgk¡ fLFkr gS\                  

¼d½ E;kekaj   ¼[k½ bUMksusf’k;k 
 ¼x½Hkkjr   ¼?k½ Jhyadk 
Where is Asia’s largest slum  Dharawisituated - 

(a) Myanmar  (b)Indonesia 

(c) India   (d) Sri Lanka 
17- fuEufyf[kr esa ls fdl {ks= esa izkphure lqfodflr uxj ik, x, gS\ 

   ¼d½gkaxgks       ¼[k½ fla/kq 
  ¼x½ uhy unh ?kkVh    ¼?k½eslksiksVkfe;k  

In which one of the following area ancient planned townsarefound? 

(a) Hwangho  (c) Indus river valley 

(b) Nile River  (d) Meropotanua 

18- Cyk’k fuEufyf[kr esa ls fdl HkkSxksfyd vo/kkj.kk ls lacf/kr gS\ 

 ¼d½ fu;frokn  ¼[k½ laHkookn 
  ¼[k½ uo fu;frokn  ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  
Which one of the following gegrphical concept is relaed to Blache? 

(a) Determinism   (b)Possibilism   

(c) Neo- determinism (d) None of these 

19. fuEufyf[kr esa ls dkSu ‘kSf{kd uxj gS\ 
   ¼d½ lyse]   ¼[k½ dVuh 
  ¼x½ :Mdh   ¼?k½ eqxyljk; 
Which one of the following is educational town? 
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(a) Salem    (b) Katni 

(c) Roorki   (d) Mughalsarai 
  20- Hkkjr ds tyks< feêh ds {ks=ksa esa fdl Ádkj dh cfLr;ksa dh Áeq[krk  
ik;h tkrh gS\ 

  ¼d½ xqfPNr cfLr;kWa  ¼[k½ v)ZxqfPNr cfLr;kWa 
 ¼x½ fc[kjh cLrh   ¼?k½ bues ls dksb ugh 
Which type of settlement is mainly found in the alluvial soil region of India 

(a) Compact settlement (b) Semi- Compact   

 

(c) Scattered   (d) None of these 

 
21- Hkkjr dk lcls cMk rsy’kks/ku dkj[kkuk dgk¡ gS\ 
 ¼d½ tkeuxj    ¼[k½ eFkqjk 
 ¼x½ cjkSuh   ¼?k½ gfYn;k 
Where is India’s largest oil refinery? 

(a) Jamnagar   (b) Mathura 

(c) Barauni   (d) Haldia 

22- gsesVkbV v;Ld ls fdl /kkrq dk mRiknu gksrk gS\ 
       ¼d½ rkack    ¼[k½ yksgk 
¼x½ eSxuht     ¼?k½ ckaDlkbV 
Which metal is produced from haemetite ore ? 

(a) Copper    (b) Iron ore 

 

(c)Manganese  (d) Bauxite 

 
23- Hkkjr dk gqxyh vkS|kSfxd Áns’k fdl jkT; esa fLFkr gS\ 
      ¼d½ iÛ caxky   ¼[k½ dukZVd 
¼x½ rkfeyukMq    ¼?k½>kj[k.M  

In which state of India Hugli industrial region is situated? 

(a) West Bengal   (b) Karnataka 

 

(c) Tamil Nadu     (d) Jharkhand  

 

24. jk”Vªh; fodkl ifj”kn dk v/;{k dkSu gksrk gS\ 
  ¼d½ jk”Vªifr   ¼[k½ Á/kkuea=h 
  ¼x½ eq[;ea=h  ¼?k½ bues ls dksb ugha 

Who is the chair man of National Development Council (NDC) ? 

(a) President   (b)PrimeMinister 

 

(c) Chif Minister (d) Home Minister 

 

 

25. fuEufyf[k esa ls dkSu Hkkjr dk lcls cM+k iÙku gS\ 
¼d½ gfYn;k   ¼[k½ ikjknhi 
¼x½ ekekZxkvks               ¼?k½ eqacbZ 

Which one of the following is the largest port of India? 

(a) Haldia     (b) Paradip 

 

(c) Marmagao   (d) Mumbai 
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26. Hkkjrh; jsy Á.kkyh dks fdrus eaMyks esa foHkkftr fd;k x;k gS\ 
    ¼d½ 09   ¼[k½17 
   ¼x½ 12   ¼?k½ 14 
In how many zones Indian Railway has been divided? 

(a) 09     (b) 17 

 

   (c) 12   (d) 14 
 
27. fuEufyf[kr esa ls fdl xSl dks ykfQax xSl ds uke ls Hkh tkuk tkrk gS\ 

¼d½ NO2   ¼[k½ SO2 

  ¼x½ CO2                 ¼?k½H2S 

 

 

 

Which one of the following gas is also known as ‘Laughing Gas’? 

(a) NO2    (b) SO2 

 

(c) CO2   (d) H2S 

 

 

28. ok;qeaMy es dkcZu Mkb vkWDlkbM xSl dh ek=k c<us dk ifj.kke gSA 

 
¼d½ HkweaMyh; rkieku esa o`f) ¼[k½ok;q iznq”k.k 

 

 ¼x½ck<+ vkSj lw[ks dk c<+uk     ¼?k½ buesa ls lHkh 
 Increasing amount of CO2  gas in the atmorphere results? 

(a) Rise in global temperature            (b) Air Polition 

 

 (c) Growing flooding and drought (d) All of these 
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Hkkx &II 

SECTION – II 

¼xSj&oLrqfu"B iz’u½ 

(Non-Objective Questions) 

[k.M & c 

Group – B 

¼y?kq mÙkjh; iz’u½ 

(Short Answer Questions) 

 

iz’u la[;k 1 ls 12 rd y?kq mÙkjh; gSA lHkh 12 iz’uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz’u 
ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gSA     12 x 2 = 24 
 

Questions no. 1 to 12 are short answer type. Answer all the 12 questions. Each question 

carries 2 marks        12 x 2 = 24 

 

1. Hkkjr ds cPpks esa ?kVrs fyaxkuqikr ds nks dkj.kks dks LI”kV djsaA 

Clasify the two reason of decreasing sex ratio of Indian children. 
2- Hkkjr ds lHkh iÙku O;kikfjd uxj gS\ dSls\ 

All the ports of India is commercial trade city How? Explain it?  
3- Ckgqmns’kh; unh ?kkVh ;kstukvksa ls D;k ykHk gS\ 

What is the benefit of multi purpose river Project? 
4- vk;kr vkSj fu;kZr ls vki D;k le>rs gS\ Hkkjr ls vk;kfrr vkSj fu;kZfrr oLrvkas ds uke 

fy[ks\  

What do you mean by export and import? Write the name of  

exportedand imported items of India. 
5- tula[;k ifjorZu gksus ds fdUgh rhu dkj.kksa dk mYys[k djsa\ 

Mention any three reasons of change in population  
6- mixzg lapkj D;k gS\ 

What is satellite commumication? 
7- dqVhj m|ksx ,oa y?kq m|ksx esa varj Li”V djsa\ 

Clasify the difference between cottage industry and small scale  

industry? 

8- vkd`fr ds vk/kkj ij xzkeh.k cfLr;ks dk oxhZdj.k ÁLrqr djs\  

 Present the classification of Rural settlement on the basis  

ofshape? 
9- Lkk>k laifÙk lalk/ku ls vki D;k le>rs gS\  

What do you mean by common properly resource? 
10- jk”Vªh; egkekxZ dh laf{kIr fVIi.kh fy[ks\ 

Write short notes on National highway ? 
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11- vuqnku D;k gS\ 

What are subsidies? 
12- Lek¡x fdls dgrs gS\ 

What is Smog? 

 

 
[k.M & l 

Group – C 

¼nh?kz mÙkjh; iz’u½ 

(Long Answer Questions 
iz’u la[;k 13 ls 15 nh?kz mÙkjh; gSA lHkh 3 iz’uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz’u ds 
fy, 6 vad fu/kkZfjr gSA     3 x 6 = 18 
 

Questions no. 13 to 15 are long answer type. Answer all the 3 questions. Each question 

carries 6 marks        3 x 6 = 18 

 

13- Hkkjr esa dks;yk mRiknu ,oa forj.k dk o.kZu dhft,\ 

Describe the production and distribution of coal in India 

vFkok(or) 

ifjogu ,oa lapkj lsokvks ds egRo dk lfoLrkj o.kZu dhft,A Describe the importance of 

transport and communication services? 
14- Hkkjr esa dikl ds mRiknu ,oa forj.k dks Li”V dhft,A Explain the production and 

distribution of cotton. 

vFkok (or) 
laHkookn dh ladYiuk dk ijh{k.k dhft,A 
Examine the concept of possibilism?  

15- mi;qDr mnkgj.k ds lkFk uxjks dk Ádk;kZRed oxhZdj.k dhft,A 

Classify of function classification of town with suitableexamples. 
vFkok (or) 

Hkkjr dk ekufp= cukdj fuEufyf[kr dks Ánf’kZr djsa%& 
¼d½ jk;iqj    ¼x½ cjkSuh 

¼[k½ dkaMyk    ¼?k½ xkaf/kuxj  
 ¼M½ xkft;kckn    ¼p½ fMxcksb 

Draw a map of India and show the following . 

A.Raipur            C.Baraunic 

B.Kandla            D.Gandhinagar 

E. Ghaziabad  F. Digboi 
mÙkjekyk 
Answers 

1 A 8 A 15 A 22 B 

2 B 9 B 16 C 23 A 

3 D 10 C 17 C 24 B 

4 B 11 B 18 C 25 D 

5 C 12 C 19 C 26 B 

6 B 13 C 20 A 27 A 

7 B 14 A 21 A 28 A 
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 Answer 

Short Answer Type Questions 
 

1.  Hkkjr ds cPpksa esa ?kVrs fyaxkuqikr ds nks dkj.k fuEufyf[kr gS%& 
        1%& Hkzw.k gR;k  
        2%&iq:”k iz/kku lekt 

 

2.  O;kikfjd uxj os gs tks vkfFkZd fØ;kdyki ds dsanz gksrs gSA  
Hkkjrh; iÙku Hkh fo’kky Hkk”kk es ?kjsyw ds lkFk&lkFk fons’kh O;kikj dk fuiVku dj jgs g¡wA 
vf/kdrj iru vk/kqfud volajpuk ls ysl gsA os l³d vkSj jsyekxksZ ls tq³s gSA blfy, Hkkjr 
ds lHkh iru O;kikfjd uxj gsA  
 

3.  unh ?kkVh ifj;kstuk, u dsoy gekjs euksjatu ,oa i;VZu ds mi;qDr {ks= gS cfYd ;g vusd 
m|s’;ksa dh iwfrZ djrh gsa blfy, bls cgqm|s’kh; unh ?kkVh ifj;kstuk,¡ dgrs gSaA tSls nkeksnj 
?kkVh ] Hkk[k³kukaxy] ghjkdqM ] dkslh] fjagn] e;wjk{kh ] rqxHknªk] ukxktqZulkxj pacy vkSj xaMd 
cgqm|ss’kh; unh ?kkVh ifj;kstuk,¡] ;g ifj;kstuk,¡ fuEufyf[kr mÌs’;ksa dh iwfrZ djrh gS%& 

1- vkl&ikl ds {ks=ksa es flapkbZ lqfo/kk iznku djrh gSA  
2- ck<- fu;a=.k djrh gSA  
3- laLrh fctyh mRiUu djrh gSA erL; m|ksx dk fodkl buds }kjk gksrk gSA  

 
4.  tc ckgj ls dksbZ lkeku ns’k es eaxk;k ns’k es eaxk;k tkrk gS rks bl fØ;k dks vk;kr dgrs 

gSA tc dksbZ oLrq nwljs ns’k ;k fons’kh cktkj es csph tkrh gS rks bls ml oLrq dk fu;kZr 
dgrs gSA Hkkjr es vk;kfrr rFkk fu;kZr dgrs gSA Hkkjr es vk;kfrr rFkk fu;kZfrr oLrqvksa dk 
mnkgj.k fuEufyf[kr gS%& 

      vk;kfrr oLrq,¡    fu;kZfrr oLrq,¡ 
1- [kfut rsy]           1- lwrh oL= 
2- e’khujh              2- vkHkw”k.k vkSj ghjs&tokgjkr  
3- eksrh                 3-d`f”k mRikn  
4- lksuk vkSj dherh jRu   4-jklk;fud mRikn 
5- moZjdq]jlk;u          5-bathfu;fjxa 

6 vykSg /kkrq,¡            7 -peZ mRiknvkSj [fut  
         8-  d`f=e js’ks            9-pk; 
 
 
 

5.  tula[;k esa ifjorZu ds rhu dkj.k gS%& 
1- tUe 
2- e`R;q  
3- izokl  

tc fdlh {ks= esa tUe ysus okys rFkk ejus okys yksxks dh l[;k c<- ;k ?kV tk, rFkk ckgj ls 
c³h la[;k esa yksx vkdj cl tk,a ;k vius {ks= dks Nks³dj ckgj pys tk, rks tula[;k esa 
ifjoÙkZu gksrk gSA  
 

6.  mixzg ds ek/;e ls gksus lapkj dks mixzg lapkj dgk tkrk gw¡A blds }kjk rduhdh ds  {ks= esa 
,d uohu ;qx dk vkajHk gqvk gSA i`Foh dh d{kk esa d`f=e mixzgksa dds lQyrkiwoZd izs{k.k ds 
dkj.k Xyksc ds mu nqj fLFkr Hkkxksa dks tksM+k x;k ftudk ;FkkLFkku lR;kiu lhfer FkkA  
 

7.  dqVhj m/kksxksa vkSj y|q m/kksxksa esa varj dk  vk/kkj gS¡A  rduhd vkSj dk;ZLFky  y|q m/kksxksa esa 
mTkkZpfyr vk/kwfud e’khuksa dk mi;ksx gksrk gSA tcfd dqVhj  
m/kksx esa lk/kkj.k midj.kksa ls NksVs&NksVs lkeku cuk,¡ tkrs gSA dqVhj m/kksx ds mnkgj.k gS & 
vpkj ] pVuh ] is; ] uedhu ] ikojksVh ]  pVkb;k¡] cÙkZu bR;kfn tcfd y/kq m/kksxksa ds 
mnkgj.k gSA & jsfMesM diMs ] f[kykSus ] d<+kbZ njh bR;kfn  
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8.  vkd`fr ds vk/kkj ij cfLr;ksa dks fuEufyf[kr pkj  izdkjksa esa foHkkftr fd;k tk ldrk  gSA  
1. xksykdkj  ;k o`rkdkj  cfLr;k¡  

2. jSf[kd  ;k  js[kkdkj cfLr;k¡ 
3. pkSdksj ;k vk;rkdkj cfLr;k¡ 
4. lh<+huqek cfLr;k¡ 

 
9.  lk>k laifr lalk/kuksa dks lkeqnkf;d izkd`frd lalk/ku  Hkh dgk tk ldrk gS tgk¡ lHkh lnL;ksa  

dks blds  mi;ksx dk vf/kdkj gksrk gS rFkk fdlh  fo’ks”k ds laifr vf/kdkj u gksdj lHkh  
lnL;kssa ds  dqN fo’ks”k dÙkZO;  Hkh  gSA lkeqnkf;d ou ] pkjkxkg ] xzkeh.k   tyh; {ks= rFkk 
vU; lkoZtfud LFkku lk>k laifr lalk/ku ds mnkgj.k gSA ftldk mi;skx ,d ifjokj  ls 
cM+h bdkbZ djrh gSA rFkk ;gh mlds  izca/ku ds mPp nkf;Roksa dk fuogZu djrh gSA  
 

10.  jktekxZ egkekxZ nqjLFk LFkkuksa dks tksM+us okyh iDdh lM+ds gksrh gSA budk fuekZ.k bl izdkj 
ls fd;k tkrk gS fd vckf/kr :i ls ;krk;kr dk vkokxeu gks ldsA  bldh pkSMk+bZ 60 ;k 80 
ehVj rd j[kh tkrh gSA 
 

11.  vuqnku ljdkj }kjk fdlh m/kksx ds  fodkl ds fy, fn;k tkus okyk dj essa NwV gS ftlls 
fodkl dk ekxZ iz’kLr gks ldsA blls ns’k esa eky dk ewY; de jgrk gS vkSj lLrk gksus ds 
dkj.k mldk fodz; c<+rk gS blls mRiknu esa o`f} gksrh Gsa 

12.  /kqy ] /kqvk¡ ] vkSj dgjk ds fefJr :i dks¼ /kqvkWalk½ dgrs gSA   ‘khry vkSj ue tyok;w ds 
LFkkuska  esa vkSj ‘kgjska ds ikl bldk gksuk lkekU; /kVuk gSA ukbVªkstu ds vkWDlkbM ] dkcZfud 
;kSfxdksa ds v.kq vkSj vkstksu ls ;qDr ;g LekWx cgqr gkfudkjd gSA blls vkW[k ] ukd ] xys ] 
QsQMs+ ] vkSj gn; ] dh chekjh;kWaa QSyrh gSSA 
orZeku le; esa LekWx fnYyh dh izeq[k  leL;k cuh gqbZ gSA ftlds dkj.k [ksrksa ds v/kdV 
Qlyksa dks tyk;k  tyk;k  tkuk]  lhesaV m/kksx ls fudyus okys /kwydu rFkk okguksa ds /kq,W 
gSA  
 

  
 
 
 
 
 

nh?kz mÙkjh; iz’u ds mÙkj 
(Long Answer Type Question Answer) 

13.  Hkkjr esa 2014&15 rd dks;ys dk dqy HkaMkj 29 djksM+ Vu ¼290 million tons)gS A 
okf”kZd dks;yk dk  mRiknu 60 yk[k Vu gSA Hkkjr esa dks;yk ds dqy fu{ksiksa dk 
80 izfr’kr Hkkx fcVqfeul izdkj dk gSA dks;yk mRiknu esa phu vkSj vesfjdk ds 
ckn Hkkjr dk fo’o esa rhljk LFkku gSA dqy fo/kqr mRiknu esa dks;ys dk ;ksxnku 
yxHkx 70 izfr’kr gSA  

forj.k %& Hkkjr esa izkIr dks;yk nks HkwxkfHkZd ;qxksa esa fufeZr gSA  
1- xksMokuk  ;qxhu dks;yk  
2- Vf’kZ;jh ;qx ¼r`rh; dYi ½ dk dks;yk  

 
1- xksMokuk ;qx dk dks;yk & Hkkjrh; dks;yk dk 98% Hkkx xksMokuk 

;qxhu dks;yk gSA ;g Hkkjr ds fuEu {ks=ksa esa ik;k tkrk gSA  
1- nkeksnj  /kkVh dks;yk {ks=  & ;g Hkkjr  dk lcls izeq[k 

dks;yk {ks= gSA bleas Hkkjr dk lokZf/kd cM+k dks;yk mRiknu 
jkT; >kj[kM+ fLFkr gS tks Hkkjr ds dqy mRiknu dk 38 
izfr’kr mRiknu djrk gS A bldh [kkuksa esa lcls >fj;k ¼50 
izfr’kr ½ gSA blds vfrfjDr fxfjfMg  d.kZiwjk ] jkex<+ 
cksdkjksa ] /kuckn ] iykeq gSA  

2- egkunh  /kkVh {sk= & blds varxZr  mM+hlk ] Nrhlx<+ ] 
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rsykxkuk jkT; ‘kfey gSSA mM+hlk Hkkjr dk nwljk cM+k dks;yk 
mRiknd jkT; gS tgk¡ lokZf/kd rkypj dh [kku ls gksrk gSA 
Nrhlx<+ esa mefj;k ] flxjkSyh ] fpjfejh ] izeq[k [kkus gSA 
rsyaxkuk esa vfnykckn] djheuxj] okjaxy] uUnwj] flaxsjuh 
izeq[k gSA 

3- lriqM+k dks;yk {ks= % & blds vUrxZr Nrhlx<+ ds egksikuh 
dksjck] rFkk isap/kkjh gSA  

4- xksnkojh /kkVh {ks= & vkUnz iznss’k dks xksnkojh ftyk  
5- lksu/kkVh dks;yk {ks= & e/; izns’k  
6- jktegy &>kj[kaM & blds vUrxZr yyefV;k izeq[k [kku 

gSA    
             Vf’kZ;Vh dky dk dks;yk {ks= %& 

              1-mÙkj&iwohZ Hkkjr  
            2-nkftZfyx {ks=  

2-  tEeq&d’ehj dks;yk {ks=  
blds vfrfjDr  Hkkjr esa fyXukbV dks;yk ik;k tkrk gS A ftlds fuEu izeq[k {ks= gSA   

1- rfeyukMq & ;gk¡ fyXukbV dks;yk dk lcls cM+k HkaMkj gS ;gk¡ eq[rr% nf{k.kh vkdZV 
ftys ds usosyh {ks= ls fyXukbV dks;yk fudkyk tkrk gSA  

2-  jktLFkku & ;gk¡ chdkusj ¼iyuk½ t;iqj ,oa tks/kiqj ls mRiknu fd;k tkrk gSA  
v F ko k 
mÙk j %& ;k rk ;k r , o a lapk j ds   lk /k uk sa dk s f dlh   ns’k  dh  th o u js[k k , ¡ dg k  tk rk  g SA  ;k rk;k r 
, oa lapk j ds lk /k u , d  nwljk sa ds i wjd  g S i jUrq  lapk j lk /k uksa dk  egR o  v f /kd  gS  a ‘’k af r ds f nusk a 
esa  b uls dk Q h  ykH k  gksrk  g S A  i jUrq  nq /k Z Vukv ks  i z k d̀ f rd  i z dksi ksa rF k k  ek uoh ; la/k”kZ ds le; rks 
budk egRo vkSj c<+ tkrk gSA buls  lkaLd`frd ,drk dk fodkl gksrk gS A blds dbZ 
ykHk gS tSls& 
buds }kjk ns’k ds nwj&nwj ds {ks=ksa dks ,d nwljska ds  lkFk  feyk fn;k x;k gS A  
1- buds }kjk cMh la[;k esa ;kf=;ksa dks cgqr FkksMs  le; esa cMs vkjkenk;d nax ls 
nwj fLFkr LFkkuska ij igw¡pk;k tkrk gSA  
2- buds }kjk gtkjsa Vu lkeku vkSj fofo/k lkexzh ns’k ds ,d Hkkx ls nwljsa Hkkx rd 
ys tk;h tkrh gSS ftlls yksxksa vusd izdkj dh dfBukb;ksa dk vUr gksrk gSA 
3-  j{kk lsukvksa dh lgk;rk gfFk;kjksa ] xksykck:n ] rFkk  Hksktu dh O;oLFkk ds :i 
esa djrk gSA  
5- izkd`frd vkink tSls HkwdEi ] Tokykeq[kh ] lwukeh] ck<+ ] lw[kk rFkk Hkw&L[kyu dh 
fLFkfr esa rks ;krk;kr ,oa lapkj ds  lk/kuksa dk egRo vkSj vf/kd c<+ tkrk gS vkSj 
ns’k ,drk ds lw= esa ckW/kdj nok ls ysdj  jln rd dh lsok esa mifLFkr gks tkrk 
gSA c< tkrk gS vkSj ns’k ,drk ds lw= esa ckW/kdj nok ls ysdj jln rd dh lsok esa 
mifLFkr tks tkrk gS  
6- ;krk;kr ,oa lapkj ds lk/ku jk”Vªh; vFkZO;oLFkk dh  thou js[kk,¡ gSA 
7- lekpkj i= vkSj if=dk,W Hkh lapkj ds lk/ku gS buds  ek/;e ls ns’k fons’k dh 
rktk /kVukvksa dh lwpuk,¡ feyrh gS  
8- dEI;qVj  RkFkk baVjusV us bu lqfo/kkvksa ds egRo dks vf/kd fo’oluh; vkSj ljy 
cuk fn;k gS  
^^lsrw Hkkjr~e ifj;kstuk** 4 ekpZ 2016 ls ;krk;kr vkSj lwpuk lapkj dks rsth ls 
fodlhr T;kn djus ij cy ns jgh gS tks blds egRo  dks vkSj fodflr dj nsxk  
14- dikl ,d js’kk gS tks m”.k dfVca/kh; Qly gS bldk mRiknu dkyh feêh ds {ks=ksa 
esa [kjhQ _rq esa dh tkrh gSA Hkkjr NksVs js’ks okyh ¼Hkkjrh;½ vkSj YkEcsa js’ks okyh 
¼vesafjdk½ nksuks izdkj dh dikl dk mRiknu djrk gSA Hkkjr dikl ds mRiknu esa phu 
vkSj vesfjdk ds ckn rhljk LFkku j[krk gSA Hkkjr ds dqy d`f”kr Hkwfe 4-7 izfr’kr Hkkx 
ij dikl iSnk djrh gS Hkkjr dk oL= m|ksx   dikl ij gh fuHkZj gS ¼56izfr’kr½  
mRiknu ,oa forj.k %& dikl ds izeq[k mRiknd {k=ksa gS  
¼1½ xqtjkr ds eSnkuh Hkkx ,oa dkfB;kokM+  {ks=  
¼2½ egkjk”Vª esa if’peh /kkV ds iwoZ esa iBkjh izns’k  
¼3½ if’peh e/;izns’k vkSj ueZnk /kkVh  
¼4½ nf{k.k dukZVd vkSj if’peh vka/kizns’k  
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¼5½ nf{k.k rfeyukMw  
¼6½ iatkc ]gfj;k.k vkSj if’peh mÙkjizns’k 

14.  dikl ds 10 cMs+ mRiknd jkT;ksa dk mRiknu 2013&14 esa fuEu gS  
 
 

ns’k dk 
mRiknu dze  

      jkT;  mRiknu ¼000Bales 
esa½ 1 csy 217-7 
fdyks  xzke  

1 xqtjkr  8850 
2 egkjk”Vª 7655 
3 vka/kzizns’k 7350 
4 gfj;k.kk  2500 
5 e/;izns’k  2200 
6 iatkc  2000 
7 jkTkLFkku  1400 
8 dukZVd  1255 
9 rfeyukMw  500 

10 mfM+lk  400 

 
 
     vFkok(or) 
laHkokn dh fopkj/kkjk dk fl)kar ;g gS fd okrkoj.k ds }kjk dqN lEHkkouk;sa izzLrqr 
dh tkrh gS vkSj ekuo viuh ilan ds vuqlkj mudk pquko dj ldrk gS vkSj pkgs rks 
ugh dj ldrkA bl fopkj/kkjk ds izoZrd vkSj leFkZd foMky Mh& yk& CykW’k QScsz] 
czwat ,oa dkyZlkoj gSA bl fopkj/kkjk dk tUe vkSj fodkl Ýkal esa gqvk Fkk blfy, 
bls Hkwxksy dh Ýkalhlh fopkj /kkjk Hkh dgrsa gS 
lEHkookn ‘kCn dk iz;ksx lcls igys QScsz us fd;k Fkk Cyk’k us cryk;k Fkk fd izd`fr 
ds }kjk dqN lEHkkouk,¡ izLrqr dh tkrh gS bu laHkkoukvksa ds Hkhrj viuh 
vko’;drkvksa :ph vkSj {kerk ds vuqlkj p;u ¼NakV choice)s djrk gSA bl ekuoh; 
NkaV ds vuqlkj fdlh {ks= ;k izns’k ds lkFk ogkW dk ekuo lekt viuk lkeatL; 
LFkkfir djrk gS  
                  QSczs us izkd`frd okrkoj.k dh vis{kk euq”; ds dk;ksZ dks izkFkfed 
LFkku fn;k gS fdlh izns’k dh fLFkfr vkSj tyok;w ls vf/kd egRoiw.kZ ekuo dks 
cryk;k gS vkSj fy[kk gS fd ekuo izd`fr }kjk izLrqr dh x;h lEHkkoukvksa dk Lokeh 
gksrk gS rFkk muds iz;ksx dk fu.kZk;d gksrk gS  
 

vesfjdu HkwxksyosÙkk bZlk cksesu us Hkh bl ckr dk leFkZu fn;k gS fd izkd`frd 
okrkoj.k ekuo lekt ds :i fu’fpr ugha djrsa cfYd euq”; dks u;s izkd`frd rF; 
ekywe gksrs jgrs gS orZeku esa ekuo foKku ,oa rduhd dh enn ls laiw.kZ laHkkouk dks 
[kkst fy;k gS   

vFkkZr cksesu us Bhd gh dgk Fkk fd okrkoj.k ds HkkSxksfyd RkF;ksa ekuo oxZ ds 
lEidZ ls ifjorZu’khy gks tkrs gS ftl izdkj dh ekuork Lo; Hkh ifjorZu djrh jgrh 
gSA 

 
15.  uxjksa dk mnHko fodkl rFkk vfLrRo mlds fo’ks”k dk;ksZ ds }kjk gksrk gS rFkk ;s uxj 

fo’ks”khd`r lsokvksa dk fu”iknu djrs gS fQj izR;sd uxj dbZ izdkj ds dk;Z djrs gS ysfdu tks 
muesa lclsa izeq[k dk;Z vFkok lsok,a gksrh gS blh vk/kkj ij uxjksa dk izdk;kZZRed oxhZdj.k 
fd;k x;k gS tSlas%& 

   1-vkS|ksfxd uxj & fo’o ds ftu uxjksa dk mn~Hko fodkl RkFkk vfLrRo fofHkUu 
oLrq fuekZ.k rFkk vkS|ksfxd izfdz;kvksa ij vk/kkfjr gksrk gS mUgs vkS/kksfxd uxj dgk 
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tkrk gS uxj dh vf/kdre tula[;k vkS/kksfxd dk;Z esa yxh gksrh gS tSlsa & cfeZ/ke 
¼ykSg bLikr m|ksx ½ MsVªk;V eksVj dkj xksdhZ ekLdksa ¼bathfu;fjax m|ksx ¼:l ½ 
vgenkckn ¼lwrhoL=½ 
2- O;kikfjd uxj & fofHkUu O;kikfjd rFkk okf.kT; oLrqvksa ds Fkksd rFkk QwVdj 
O;kikj dh n`f”V ls fodflr uxj O;kifjd uxj dgykrsa gS tSls & U;w;kdZ yanu 
gkaxdkax eqEcbZ dksydrk  
3- ifjogu uxj fofHkUu ifjogu ekxksaZ ds feyu fcUnq ij ;k ;krk;kr ekxZ ij fodflr 
uxj ifjogu uxj dgykrsa gS ;s vf/kdrj vk;kr vkSj fu;kZr dk;ksaZ esa layXu jgrsa gS 
tSls dkaMyk] dksfPp] f’kdkxks] isfjl] ekLdksA 
4- iz’kkldh; uxj ftu uxjksa dk fodkl fdlh ns’k ;k izkUrh; jkTk/kkuh ds :i esa 
gksrk gS rFkk tgkW ljdkjh dk;kZy;ksa dh iz/kkurk ik;h tkrh gS iz’kkldh; uxj 
dgykrsa gS ubZ fnYyh] okf’kaxVu] yanu vkfnA 
5- [kuu uxj fo’o esa ftu uxjksa dk fodkl fdlh [kfut inkFkZ dh  izkfIr ds ikl 
gksrk gS [kuu uxj dgykrsa gS  
tSlsa %& vkLVªsfy;k dk dkyxwyhZuxj ¼lksuk izkfIr ds dkj.k½ 
jkuhxat ] >fj;k cksdkjksa ¼dks;yk½  
 
blh izdkj /kkfeZd uxj eDdk enhuk iz;kx dk’kh] lSU;uxj &¼Nkouh uxj xSfjlu 

uxj½ esjB nkukiqj flaxkiqj] ‘kSf{kd uxj  vkWDlQksMZ dSfEczt bR;fn uxjksa dk fodkl dk;ksZ ds 
vk/kkj ij gqvk gSA  
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ekufp= ¼Map½ 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

Geography 

Model Set - 3 
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A-GEOG (OPT) 

le;% 3 ?kaVs 15 feuV]      [iw.kkZad% 70 
Time: 3 Hours 15 Minute]       [Marks: 70 

 
ijh{kkFkhZ ds fy, funsZ’k% 
 
Instruction to the candidate: 

 
7- ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA 

 

Candidates are required to give their answers in their own words as far as practicable. 

 
8- nkfguh vksj gkf’k;s ij fn;s gq, vad iw.kkZad fufnZ"V djrs gSaA 

 
Figure in the right hand margin indicate full marks. 
 

9- ijh{kkFkhZ izR;sd mÙkj ds lkFk Hkkx la[;k] ;k.M la[;k vkSj iz’u la[;k vo’; 
fy[ksaA 
 
Write Section number, Group number and Question number with every answer. 

 
funsZ’k% bl iz’u i= esa nks Hkkx gSa] Hkkx &I ,oa Hkkx &IIA Hkkx &I esa [k.M 

& v rFkk Hkkx &II esa [k.M & c rFkk [k.M & l gSA 
 

Hkkx &I: Hkkx &Ids[k.M & c ds iz’u oLrqfu"B izdkj ds gSaA bl [k.M ds iz’u 
la[;k 1 ls 28 ds izR;sd 1 vad dk gSA lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A 
 

Hkkx &II: Hkkx &IIds lHkh iz’u xSj&oLrqfu"B gSA Hkkx &IIds [k.M & c ds iz’u 
y?kq mÙkjh; izdkj ds gSaA lHkh 12 iz’uksa ds mÙkj nhft,A izR;sd iz’u 
2 vad dk gSA Hkkx &II ds [k.M & l ds iz’u nh?kZ mÙkjh; izdkj ds 
gSaA lHkh 3 iz’uksa ds mÙkj nhft,A  izR;sd iz’u 6 vad dk gSA 
 

  
Instruction: This paper consists of two Sections, Section – I & II. Section – I consists of 

Group – A and Section – II consists of Group – B & Group – C. 

 

Section – I: Group A of  Section –I are Objective Type questions. In this group question 

No. 1 to 28 carry 1 mark each. Answer all questions. 

 

Section – II: All question – Section – II are Non=Objective Type. Group –B of Section – 

B are Short Type Questions. Answer all the 12 questions. Each question 

carries 2 marks. Group – C of Section – II are Long Type Questions.  

Answer all 3 questions. Each question carries 6 marks. 
 

 

 

 

 

Hkkx & 1 

SECTION – 1 
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[k.M & v 

Group – A 

¼oLrqfu"B iz’u½ 

(Objective Questions) 

III. fueufyf[kr iz’u la[;k 1 ls 28 esa pkj fodYiksa esa ,d lgh gSA vkidks lgh 

fodYi pquuk gS%      28 x 1 = 28 

From questions no. 1 to 28 there are four options of which one is correct. In each 

question you have to choose the correct option:    28 x 1 = 28 

 

1. Hkkjr esa fuEufyf[kr izokl /kkjkvksa esa izeq[k gSa  
¼d½ xzkeh.k ls xzkeh.k        ¼[k½xzkeh.k ls uxjh; 
¼x½uxjh; ls xzkeh.k         ¼?k½uxjh; ls uxjh;  

____ is the main stream of internal migration in India? 

(A) Rural to rural             (B)Rural to urban              

(C) Urban to rural (D)Uurban to urban  

2. Qwy ds d`f”k dks ---------------- dgrs gSaA 
¼d½ lsjhdYpj   ¼[k½ ,ihdYpj 
¼x½ ¶yksjh dYpj  ¼?k½ dksbZ ugha 

The practice of flowers cultivation is known as ……………. 

(A)Sericulture   B) Apicilturer 

(C) Floriculture  (D) None of these 

 

3. fuEufyf[kr uxjksa esa dkSu lk uxj  unh ds rV ij fLFkr ugha gS\ 
¼d½vkxjk    ¼[k½iVuk 
¼x½Hkksiky   ¼?k½dksydrk 

Which of the following twons is not situated on the bank of a river? 

(A)Agra    (B)Patna 

(C)Bhopal   (D)Kolkata 

 

4. nf{k.k vesfjdk ds ‘khrks”.k ?kkl ds {ks= dgykrs gS  
¼d½izs;jht   ¼[k½iEikt   
¼x½Mkmal   ¼?k½LVsiht 

The temperate grassland of South America iscalled ? 

(A) Praries    (B)Pampas 

(C) Downs   (D)Steppes 

 

5. fo’o dk lcls vf/kd dikl mRiknd ns’k gS 
¼d½feJ   ¼[k½Hkkjr 
¼x½phu   ¼?k½la;qDr jkT; vesfjdk 

 

World’s largest cotton producer  country is: 

(A) Egypt  B) India 

(C) China  (D) UnitedStates ofAmerica  

 

6. fuEufyf[kr uxjksa esa dkSu lk ÞHkkjr dk fiVzLkcxZ  dgykrk gS 
¼d½jkmjdsyk   ¼[k½te’ksniqj 
¼x½nqxkZiqj   ¼?k½fHkykbZ 

Which one of the following cityis called “Pittusbergof India”? 

(A)Rourkela   (B)Jamshedpur 
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(C) Durgapur (D) Bhilai 

7. fuEufyf[kr esa ls fdl {ks=ksa ls ,fLdeks lacaf?kr gS% 
¼d½eSfDldks   ¼[k½phu 
¼x½czkthy   ¼?k½vykLdk 

Eskimo is found in which of the following belong? 

(A)Mexico   (B)China 

(C) Brazil   (D) Alaska 

 

8. Hkkjr ds fuEufyf[kr canjxkgksa esa ls dkSu lk vksfMlk rV ij vofLFkr gS\ 
¼d½gfYn;k   ¼[k½ikjk}hi 
¼x½eqacbZ     ¼?k½fo’kk[kiÍue 

Which one of the following ports of India is located on the caost of Odissa? 

(A) Haldia   (B) Paradeep 

(C) Mumbai   (D) Vishakapatnam 

 

9.fuEufyf[kr esa fdl ns’k dh tula[;k lcls vfa/kd gS\ 
¼d½la;qDr jkT; vesfjdk ¼[k½czkthy 
¼x½caxykns’k  ¼?k½baMksusf’k;k 

which one of the following countries has the highest population? 

(A) Unilted States of America  (B) Brazil 

(C) Bangladesh   (D) Indonesia 

 

10.fuEufyf[kr esa ls fdls ekuo Hkwxksy dk tud dgk tkrk gS\ 
¼d½gEcksYV    ¼[k½fjVj   

(C)jSVtsy    (D)Cyk’k 
which among the following is called the ‘father of human gergraphy’? 

(A) Humboldt   (B) Ritter 

(C) Ratzel    (D) Blache 

 

11.fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ugha gS % & 
¼d½ fiV~loxZ & ykSg&bLikr ¼[k½ ckdkjks &ykSg&bLikr 
¼x½ dSfyQksfuZ;k&ykSg&bLikr ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

  Which is not true ? 

(A)Pittsburg – Iron & Steel (B) Bokaro – Iron & Steel 

(C) Calofornia – Iron & Steel (D)None of these 

12. fdl o”kZ dh tux.kuk dks tula[;k dh egku foHkktd o”kZ dgrs gS\  
 ¼d½1921    ¼[k½1931 

¼x½1941    ¼?k½1951 
In terms of population which census year is called great divide year? 

(A)1921    (B)1931 

(C)1941    (D)1951 

 

13. fuEufyf[kr  esa ls fdlesa dgok] pk; o jcM+ tSlh Qlysa mxkbzzZ tkrh gS 
¼d½fuokZg —f”k   ¼[k½ckxkuh —f”k 
¼x½fefJr    ¼?k½okf.kT; —f”k 

Crops like coffee, tea and rubber are cultivated in : 

(A) Intensive agrirulture  (B) Plantation agriculture 

(C) Mixed Farmaing  (D)Commercial Farming 

 

14.2011dh tux.kuk ds vuqlkj Hkkjr dk fyaxkuqikr gS\ 
¼d½950     ¼[k½930 
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¼x½940    ¼?k½960 
 
 As per 2011 census India’s sex Ratio is _ 

(A) 950   (B) 930 

(C) 940   (D) 960 

15.Hkkjr ds fdl ‘kgj esa ghjk rjk’kus dk dk;Z izeq[k m|ksx gS \ 
¼d½lwjr    ¼[k½ dkuiqj 
¼x½ jk¡ph   ¼?k½ Hkksiky 

 
In which city of India Diamond cuttingis a major industry? 

(A)Surat   (B) Kanpur 

(C) Ranchi   (D) Bhopal 

16. r`rh; fØ;kdyki ls lacaf/kr gS& 
¼d½O;kikj   ¼[k½ifjogu 
¼x½lapkj vkSj lsok,¡ ¼?k½buesa ls lHkh 

Tertiary sector is related to  

(a) Trade    (b)Transport 

(c) Communication and services (d) All of these 

17. lalkj ds fuEufyf[kr izns’kksa esa ls fdlesa dqÙkksa ,oa jsfM;j dks 
Hkkjokgd ds :i esa iz;ksx fd;k tkrk gS        ¼d½lokuk 
izns’k     ¼[k½e:LFky izns’k 

 ¼x½ioZrh; izns’k   ¼?k½VaqMªk izns’k  
Dogs and Reindeer are used as packanimals 

(a) Savanna Region   (b) Desert Region 

(c) Mountainous Region  (d) Tundra Region 
18-flkbZcsfj;u jsyekxZ ----------- esa  fLFkr gSA       

¼d½ ;wjksi   ¼[k½ ,f’k;k 
¼x½ vQzdk   ¼?k½ vkfLVªsfy;k 

 
Trans Siberian Railway is located in ……….. 

(a) Europe    (b) Asia 

(c) Africa    (d) Australia 
 
19-fcgkj esa vfr tynksgu ls fdl RkRo dk ladsanz.k c<k+ gS     
 ¼d½¶YkksjkbM    ¼[k½DyksjkbM 

¼x½ vklsZfud    ¼?k½yksgk 
Over exploitation of ground water in Bihar has led to increase in concentration of ? 

(a) Floride    (b) Cloride 

(c) Arsenic   (d) Iron 
20-cknkeigkM+ fdl [kfut ds fy, izfl) gS &   

¼d½dks;yk   ¼[k½yksgk 
¼x½rk¡ck   ¼?k½eSxuht 

Badampahar is famous for which mineral? 

(a) Coal    (b) Iron 

(c) Copper  (d) Manganese 

  
21-jkmjdsyk bLikr la;a= fdl ns’k ds lg;ksx ls LFkkfir fd;k x;k Fkk\   
 ¼d½:l    ¼[k½;wukbVsM 

¼x½teZuh    ¼?k½blesa ls dksbZ ugha 
Raurkela steel plant has been established in collaboration with-    

 (a) Russia    (b) United Kingdom 

(c) Germany   (d) None of these 
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22-^Hkhy*tutkrh  leqnk; fuoklh gS         ¼d½ 
e/;izns’k   ¼[k½v:.kkpy izns’k 

¼x½fetksje    ¼?k½ukxkySaM+ 
‘Bheel’ tribal community is the inhabitants of :- 

(a) Madhypradesh  (b) Arunachal Pradesh 

(c) Mizoram  (d) Nagaland  

 
23-mÙkj&nf{k.k xfy;kjk tksM+rk gS  

¼d½ysg& dU;kdqekjh  ¼[k½iBkudksV &f=osUnze 
¼x½Jhuxj&dU;kdqekjh  ¼?k½Jhuxj&f=osUnze 
 
The north-south corridor connects:- 

(a) Leh- Kanyakumari  (b)Pathankot-Trevendrum 

(c) Srinagar- Kanyakumari  (d)Srinagar- Trevendrum 
 

24-fuEufyf[kr esa ls dkSu lk Hkkjr dk lcls cMk+ O;kikfjd lk>snkj gS & 
¼d½phu     ¼[k½la;qävjc vehjkr 
¼x½la;qä jkT; vesfjdk ¼?k½ lmnh vjc 

Which of the following is the largest trade partner of India? 

 (a) China    (b) United Arab Emirates 

(c)United States  (d) Saudi Arabia 

 

 
25-/ofu iznw”k.k dk ekiu gksrk gS  

¼d½vkse ehVj    ¼[k½,Eih;j 
¼x½cSdjy    ¼?k½Mslhcy 

Noise pollution is measured in terms of : 

   (a) Ohm meter    (b) Ampere 

    (c) Bacquerel   (d) Decibel 
 
26.WTOdk vFkZ gS & 

¼d½fo’o i;ZVu laxBu  ¼[k½fo’o VkWy laxBu 
¼x½fo’o O;kikj laxBu  ¼?k½buesa ls dksbZ ugha 

WTO stands for:- 

 (a) World Tour organisation  (b) World toll organization 

(c) World trade organization  (d)None of  these 
 
27-xzS.M Vªad lM+d ds  vUrxZr gS 
 ¼d½NH-1   ¼[k½NH-2 
 ¼x½d ,oa [k nksuksa  ¼?k½buesa ls dksbZ ugha 
Grand Trunk road consists of: 

           (a)NH-1  (b)NH-2    

(c) a& b Both (d) None of the above 
28-fuEufyf[kr esa ls dkSu lk iÙku iwohZ rV ij fLFkr gS  

¼d½dk.Myk     ¼[k½eqEcbZ 
¼x½U;weaxykSj   ¼?k½psUubZ  

Which of the following port is situated on the eastern coast of India? 

    (a) Kandla   (b) Mumbai 

(c) New Mangalore (d) Chennai 

Hkkx &II 

SECTION – II 
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¼xSj&oLrqfu"B iz’u½ 

(Non-Objective Questions) 

[k.M & c 

Group – B 

¼y?kq mÙkjh; iz’u½ 

(Short Answer Questions) 

 

iz’u la[;k 1 ls 12 rd y?kq mÙkjh; gSA lHkh 12 iz’uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz’u 
ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gSA     12 x 2 = 24 
 

Questions no. 1 to 12 are short answer type. Answer all the 12 questions. Each question 

carries 2 marks        12 x 2 = 24 
 

1- tula[;k la/kVu ls vki D;k le>rs gS\ 

 What do you mean by population-composition ? 

2- izSk/kksfxdh ikdZ D;k gS \ la{ksi esa fy[ksa A 

 What is Technology Park ?Write in brief? 

3- ok;q iznw”k.k D;k gS blds izeq[k L=ksrksa dk mYys[k djsaA 

 What is Air Pollution?Write the major sources of it? a  

4- -ty lalk/kuksa dk laj{k.k t:jh gS D;ksa \ 

 Water resource conservation is necessary, Why? 

5- Hkkjr esa iou mTkkZ ds fodkl ij laf{kIr fooj.k izLrqr djsaA 

 Present a short account on the development of wind energy in India? 

6- csaxyw: Hkkjr dk flfydu flVh gS] D;ksa  

 Bangaluru is the silicon city of India, Why? 

7- ty ifjogu ls D;k YkkHk gS  

 What are the merits of water transport? 

8- r`rh; fdz;kdykiksa dk o.kZu djsa A 

 Describe the tertiary activities. 

9- Hkkjr esa flapkbZ ds dkSu&dkSu ls lk/ku gS\ 

 What are the sources of irrigation in India? 

10- esVªks jsyos D;k gS\ 

 What is the Metro railway? 

11- ekuo Hkwxksy ds dqN mi{ks=ksa ds uke fyf[k,A 

 Write the name of some sub-area of Human Geography 

12- mtkZ ds vikajifjd L=ksr dkSu ls gS\ 

 What are Non-convetional sources of energy? 
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[k.M & l 

Group – C 

¼nh?kz mÙkjh; iz’u½ 

(Long Answer Questions 
iz’u la[;k 13 ls 15 nh?kz mÙkjh; gSA lHkh 3 iz’uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz’u ds 
fy, 6 vad fu/kkZfjr gSA     3 x 6 = 18 
 

Questions no. 13 to 15 are long answer type. Answer all the 3 questions. Each question 

carries 6 marks        3 x 6 = 18 
 

13- Hkkjr esa tul[;k o`f} dks izHkkfor djus okys dkjdksa dk o.kZu djsa rFkk bls fu;af=r djus dk 
mik; crkvksa A 
 
Deseribe the various factors a effecting the growth of population in  

India?Give suggestions to control it. 

 
vFkok 

 
izokl D;k gS izokl ds dkj.k ,oa ifj.kke dh ppkZ djsaA 
 
What is migration?Discuss the course and consequences of migration. 

 
14- xzkeh.k ,oa uxjh; oLrh ls vki D;k le>rs gSA mudh izeq[k fo’ks”krkvksa dk o.kZu dhft,  

What do you mean by  the rural and urban settlement?Discuss the main features of 

Indian agriculture. 
vFkok 

 
Hkkjrh; d`f”k dh izeq[k leL;kvksa dk o.kZZu dhft,  
Describe the main problems of Indian agriculture. 

15- Hkkjr ds izeq[k vkS|ksfxd izns’kksa dk uke fy[ksa rFkk fdlh nks dk la{ksi esa o.kZu dhft,  
Write the names of industrial region of India and discuss briefly any two of them. 

vFkok 
 

Hkkjr dk ekufp= cukdj fuEUkfyf[kr dks iznf’kZr djsa  
¼d½paMhx<+   ¼x½eaxykSj  
¼[k½e;wjHkat   ¼?k½dkdjkikjk  
¼³½uks,Mk+      ¼p½ te’ksniqj 

 

Sketch a map of India and show the following:- 

(a) Chandigarh  (c) Manglore 

(b)Mayurbhanj  (d)kakrapara 

  (e)Noida   (f) Jamshedpur 
 
 
 
 
 
 

mÙkj 
Answers 
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1 B 8 B 15 A 22 A 

2 A 9 A 16 D 23 C 

3 C 10 C 17 D 24 C 

4 B 11 D 18 B 25 D 

5 C 12 A 19 C 26 C 

6 B 13 B 20 B 27 C 

7 D 14 C 21 C 28 D 
 

Answer 

Short Answer Type Questions 

 

1.  .tula[;k la?kVu fdlh ns’k dh tula[;k dh vk;q]fyax]f’k{kk dk Lrj] vkokl rFkk vkfFkZd Lrj 
dks iznf’kZr djrh gSA tux.kuk ds le; tula[;k ds lkFk&lkFk tula[;k la?kVu ds vk¡dM+s 
Hkh rS;kj fd;s tkrs gS ftlls ns’k ds yksxksa ds xq.k] voxq.k]Kku dk Lrj]dkW’ky rFkk vU; 
fo’ks”krkvksa dk irk pyrk gSAlkFk gh ;s fodkl dh Hkkoh ;kstukvksa ds fuekZ.k ds fy, ekxZn’kZd 
rRo gksrs gSaA 

2.  uxjksa dh lhekvksa ij [kqys okrkoj.k esa vfHkuo ÁkS|ksfxdh ls ;qDr u, vk/kqfud m|ksxks dh 
LFkkiuk gksus yxh gS tks oLrqr% Qwyks ls f/kjs lqxE; uWlfxZd okrkoj.k esa djrs gSaA ftUgsa 
iz|ksfxdh ikdZ dgrs gSaA 
Yaknu] Vksfd;ks vkSj fo’o ds vU; uxjks esa bldk foLrkj gks jgk gSA Hkkjr esa Hkh    bUgsa 
fodflr fd;k x;k gSA uks,Mk] eksgkyh] y[kuÅ bR;kfn lkW¶Vos;j VsDukWykWth ikdZ gSaA 
 

3.  ok;qeaMy esa fofHkUu Ádkj dh xSls ik;h tkrh gS] ok”i ,oa /kqy ds d.k fo|eku jgrs gS tc 
fdUgha dkj.kksa ls ok;qe.Myh; xSlks dk vuqikr cnyus yxrk gS vkSj dqN d.kh; inkFkZ ok;q esa 
fey tkrs gSA rks mldk HkkSfrd larqyu fcxM+ tkrk gS tks euq”;ks tarqvk] vkSj laifÙk ds fy, 
gkfudkjd gksrs gSA bl fLFkfr dks ok;qÁnw”k.k dgk tkrk gSA 
  Okk;qÁnw”k.k ds Áeq[k L«kksr fuEufyf[kr gS%& 

i. Tkhok’e bZa/ku dk ngu  

ii. [kuu  

iii. m|ksx  
 

4.  thou dh furkar vko’;drkvksa esa ty lcls egRoiw.kZ gSA blfy, dgk x;k gSa ty gh thou 
gSA ty dh deh ugha gSA ijarq vko’;drkuqlkj miyC/k ugha gksrk D;ksfd blds laxzg.k ij de 
/;ku fn;k tkrk gSA vr% ty laj{k.k le; dh ekWx gSA ty laj{k.k dh vko’;drk 
fuUufyf[kr fcanqvks ls Hkh Li”V gksrh gS%& 

i. i`Foh ds dqy 71% /kjkry ij miyC/k ty esa ls dsoy 3% gh vyo.kh; gSA lkFk gh 

bldh miyC/krk le; vkSj LFkku ds vuqlkj fHkUu&fHkUu gSA 

ii. tula[;k esa fujarj o`f) ds lkFk m|ksxksa ds fodkl vkSj d`f”k mRiknu esa fodkl ds 

fy, ty dh ekWx yxkrkj c<+rh tk jgh gS vkSj Hkfo”; es cgqr vf/kd c<+ ldrh gSaA 

 
5.  iou mtkZ iw.kZ:is.k Ánw”k.k eqDr vkSj mtkZ dk vlekR; L«kksr gSaA iou dh xfrt mtkZ dk 

Vjckbu ds ek/;e ls fo|qr mtkZ esa cnyk tkrk gSaA  
  gekjs ns’k esa iou mtkZ mRikn dh laHkkfor {kerk 50]000 esxkokV dh gSaA 
ftlesa ls ,d&pkSFkkbZ mtkZ dk vklkuh ls dke esa yk;k tk ldrk gSaA iou mtkZ ds fy, 
jktLFkku] xqtjkr] egkjk”Vª] dukZVd rFkk rfeyukMq esa vuqdqy ifjfLFkfr;k¡ fo|eku gSaA 
xqtjkr ds dPN esa ykEck dk iou mtkZ la;a= ,f’k;k dk lcls cM+k la;a= gSaA 

 
6.  flfydu dkcZu ds oxZ dh ,d v/kkuq gSaA bysDVªkWfuDl ds lHkh midj.k vkSj vo;o&okYo] I C 

;k fpi vkfn flfydu vk/kkj ij gh cuk, tkrs gSa ftlesa 90 ls 95% flfydu gh jgrk gSA 
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flfydu ds vR;kf/kd mi;ksx ds dkj.k gh bysDVªkWfuDl m|ksxksa ds ladsnz.k dk flfydu flVh 
dgk tkrk gS vkSj bl Ádkj ds m|ksxksa dk ladsnz.k Hkkjr ds csaxqyq: esa gSaA blfy, bls 
flfydu flVh ls lacksf/kr fd;k tkrk gSA 

7.  Tky ifjogu ds fuEufyf[kr ykHk gSa& 

i. blesa lM+d ;k jsyekxZ tSls fdlh ekxZ ds fuekZ.k dh vko’;rk ugha iM+rh A leqnzksa dh 

xgjkbZ cM+s ls cM+s tyiksr ds ifjogu dks lqxe cukrh gSaA 

ii. ty ifjogu dk [kpZ lcls de gS D;ksfd ty dk /k”kZ.k ftls bldh ‘;kurk ( 

Viscosity)  dgrs gSa cgqr de gSA 

 
8.  oSls fØ;kdyki ftlesa oLrqr% fdlh oLrq dk fuekZ.k ;k mRiknu ugha gksrk] ijarq Kku] dkS’ky] 

vuqHko bR;kfn fo’ks”kKrk ds vk/kkj ij lsok dk ewY;kdu gksrk gSa]mUgsa r`rh;d fØ;kdyki dgrs 

gSaA ,d uylkt fctyh feL=h]/kksch] nqdkunkj] pkyd] v/;kid] MkWDVj vkfn dk dke budk 

lkekU; mnkgj.k gSaA r`rh;d fØ;kdyki ds fuEufyf[kr oxZ gS%& 

i. O;kikj vkSj okf.kT; %&Fkksd ,oa [kqnjk O;kikj  

ii. Ikfjogu %&jsyos] lM+d] ty] ok;q 

iii. Lapkj %& eksckby] flusek] jsfM;ks] Vsyhfotu] lekpkj i=] if=dk,W  

Lskok,W %& cSad] chek] fj;y LVsV] O;kolkf;d 

9.  Hkkjr ds dqy d`f”k {ks= dk 30% Hkkx flapkbZ ds varxrZ gSaA Hkkjr esa flapkbZ ds fofHkUu lk/ku 

gSaA ftues rhu Áeq[k gSa %& 

i. Ukgjsa %& flapkbZ dk ;g lcls egRoiw.kZ lk/ku gS tks LFkk;h vkSj cjlkrh nks Ádkj ds gSA 

Hkkjr dh leLr flafpr Hkwfe ds 40%  Hkkx ij blds }kjk flapkbZ gksrh gSaA ugjksa dk 

vf/kd foLrkj mŸkj Áns’k] iatkc] gfj;k.kk esa gSaA 

ii. dq, %&blesa dPps dq,] iDds dq,] uydwi rhuksa ‘kkfey gSaA dqvksa }kjk  48% Hkwfe flafpr 

gksrh gSaA blds }kjk flapkbZ mŸkj Áns’k] iatkc] gfj;k.kk vkSj fcgkj gSaA 

iii. rkykc %& blds varxZr dqN Ákd`frd vkSj dqN d`f=e gSaA rkykc eq[;r% iBkjh Hkkx dh 

pêkuh Hkwfe ij feyrs gSA rkykcksa dh lcls vf/kd la[;k vkW/kzÁnzs’k vkSj mlds ckn 

rkfeyukMq esa feyrh gSaA  

 

10.  esVªks jsyos Hkwfe ds vanj fo/kqr ls pyus okyh jsyxkfM+;k¡ ftldk ifjpkyu dksydkrk ,oa fnYyh 

tSls egkuxjks esa gksrk gSA bl Ádkj dh jsyxkfM+;k¡ Ánw”k.k eqDr] vR;k/kqfud gksrh gSA rFkk ;s 

Lopkfyr fdjk;k laxzg] LOkpkfyr xkfM+;k¡ ,oa ;krk;kr fu;a=.k Á.kkyh ls ySl gksrs gSaA 

11.  ekuo Hkwxksy dk fo”k; ekuo vkSj Ád`fr ds chp dh ikjLifjd  fØ;k&ÁfrfØ;k gSA ekuo 

Hkwxksy ds mi{ks= fuEufyf[kr gS %& 

    ¼d½]O;kogkfjd Hkwxksy  

     ¼[k½]jktuhfrd Hkwxksy  

     ¼x½]vkfFkZd Hkwxksy  

¼?k½]lkekftd Hkwxksy 
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12.  vijaijkxr mtkZ L=ksr] mtkZ ds ,sls L=ksr gS tks dHkh lekIr u gks vkSj muls i;kZoj.k Hkh 

Ánwf”kr gksus ls cpk jgsA mtkZ ds ,sls L=ksrks dh [kkst dh tk pqdh gSa vkSj ge mudk mi;ksx 

Hkh djus yxs gSA ,sls vijaijkxr mtkZ L=ksr ;s gSa %& 

i. iou 

ii. leqnzh Tokj  

iii. lw;Z  

iv. Hkwrki  

v. tSo inkFkZ  

vi. xkscj  

vii. ‘kgjh dwM+s&dpjs  

viii. Eky&eq= 

 

 nh?kz mÙkjh; iz’u ds mÙkj 
(Long Answer Type Question Answer) 

 

13.  Hkkjr esa tula[;k o`f) ds fuEu dkjd mÙkjnk;h gS  

i. Hkkjr esa rhoz tula[;k o`f) dk ewy dkj.k e`R;qnj ij fu;a=.k LFkkfir gksuk gSA 

ii. tUenj esa ál ;k dehA 

iii. fpfdRlk ,oa LokLF; lqfo/kkvksa esa lq/kkjA 

iv. vdkyksa ij fu;a=.kA 

v. vkfFkZd fodkl rFkk thou Lrj esa lq/kkjA 

vi. f’k{kk ds Lrj esa deh [kkldj efgyk f’k{kk A 

vii. ifjokj fu;kstuA 

viii. de mez esa fookgA 

ix. /kkfeZd lkekftd dkjd&iq:”k cPpksa dh pkgA 

fu;a=.k ds mik; 

i. Ifjokj fu;kstu dk lQyrkiwoZd dk;kZUo;uA 

ii. f’k{kk ,oa larqfyr vkgkj ;kstukvksa esa o`f)A 

iii. jkstxkj ds vf/kdÙke voljksa dh miyC/krkA 

iv. lrr~ vkfFkZd fodkl] lkekftd fodkl vkSj i;kZoj.k laj{k.k dh vko’;drkvksa ds 

lkFk&lkFk tula[;k dk fLFkjhdj.kA 

v. Átuu nj dks 2 Áfr’kr ls uhps ykus dk y{; cuk;k tk;A 

vFkok 

tula[;k ds fdlh ,d LFkku ls nwljs LFkku ij tkdj clus dks Áokl dgrs gSA Áokl esa 

ykxksa dk dqN nwjh dks r; djuk rFkk muds vkokl esa ifjorZu vfuok;Z gSA 

Áokl dbZ dkj.kksa ls gksrk gS tSls%& 

i. vkthfodk& xkWo ls uxj Áokl dk ,d cM+k dkj.k jkstxkj gS] uxjksa esa m|ksx] 
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ifjogu] O;kikj vkfn ds {ks=ksa esa jkstxkj miyC/k gksrk QyLo:i xkWo ls uxj dh vksj 

yksx Áokl djrs gSA 

ii. fookg%& L=h tula[;k dk Áokl fookg tSlh lkekftd dkjdksa ds dkj.k gksrh gSaA 

iii. f’k{kk%& xzkeh.k {ks=ksa esa mPp f’k{kk dk vkHkko ds QyLo:i ÁoklA 

iv. /kkfeZd dkj.k%& /kkfeZd Lora=rk dh Hkkouk Hkh Áokl dks c<+oknsrh gSA cM+h la[;k esa 

ÞfiyfxzeQknlZß dk vVykafVd egklkxj ds nwljs Nksj ij Áokl bldk mnkgj.k gSA 

v. d`f”k Hkwfe dh ÁkfIr%& 19oha ‘krkCnh esa vUrjkZ”Vªh; Áokl dk eq[; dkj.k ckgjh Áns’kksa 

esa d`f”k Hkwfe dh ÁkfIr FkhA 

vi. jktuSfrd dkj.k%& dbZ vÝdh ns’kksa esa x`g ;q) ds dkj.k jokaMk] cq:aMh] lksekfy;k ls 

iM+kslh ns’kksa esa LFkkukarj.k cM+s iSekus ij tkjh gSaA 

vii. tkrh; naxk%& blds dkj.k yksxksa dks vius ?kjksa dks NksM+dj lqjf{kr LFkkuksa dh vksj 

Áokl djrs gSaA 

Áokl ds ifj.kke 

i. vkfFkZd ykHk dh ÁkfIr%& tSls& vUrjkZ”Vªh; Áokfl;ksa }kjk Hksth xbZ fons’kh 

eqnzk fofue; dk Áeq[k L=ksr gSA 

orZeku esa fons’kksa ls gqaMh ÁkIrdrkZ ds :i esa Hkkjr dk igyk LFkku gSA 

ii. efyu cfLr;ksa dk fodkl%& egkuxjksa dh vkSj vfu;fer Áokl ls HkhM+&HkkM+ 

rFkk efyu cfLr;ksa dh leL;k iSnk gksrh gSA 

iii. Áoklh yksx lkekftd ifjorZu ds vPNs ek?;e gksrs gSA 

iv. Áoklh ls lkaLd`fr feJ.k gksrk gS ftlls ladh.kZ fopkj nwj gksrs gSA 

v. Xkqeukeh iSnk gksrh gS tks O;fDr;ksa esa vijk/k vkSj vkS”k/k nq:i;ksx (Drug 

Abuse) tSlh vlkekftd fØ;kvksa ds nyny esa QWalus ds fy, Ásfjr djrh gSA 

vi. Áoklh HkhM+&HkkM+ ls ty dh deh ] Ánw”k.k] okfgr ey ds fuiVku rFkk Bksl 

dpjs ds Áca/ku tSlh vusdks xaHkhj leL;k,¡ iSnk gks tkrh Gsa 

 

 

 

14.  13. xzkeh.k ,oa uxjh; cLrh ds vUrj dks fuEu rkfydk ls Li”V fd;k tk 

ldrk gSA 

xzkeh.k cfLr;k¡ uxjh; cfLr;k¡ 
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i. xzkeh.k cLrh esa jgus okys 
yksx d`f”k] i’kqikyu] 
eNyhikyu tSls ÁkFkfed 
dk;Z esa yksx gksrs gSA 

ii. budk vkdkj NksVk gksrk 
gSA 

iii. budh tula[;k de 
50&1000 O;fDr okyh gksrh 
gSA 

iv. blesa tu?kuRo de gksrh 
gSA 

v. buesa vk/kqfud lqfo/kk,a de 
gksrh gSA 

vi. buesa cktkj ,oa m|ksxksa dh 
deh gksrh gSA 

i. uxjh; cLrh esa jgus okys yksx 
m|ksx] O;kikj] okf.kT;] ;krk;kr 
rFkk lsok,a tSls f}rh;d ,oa 
r`rh;d dk;Z esa yksx gksrs gSA 

ii. budk vkdkj cM+k gksrk gSA 

iii. budh tula[;k 5000 ls vf/kd 
gksrh gSA 

iv. buesa tu?kuRo 400 O;fDr Áfr 
fdyksehVj gksrk gSA 

v. vk/kqfud lqfo/kk,a T;knk gksrh gSA 

vi. buesa cktkjksa ,oa m|ksxksa dh 
lqfo/kk gksrh gSA 

 

Áeq[k fo’ks”krk%& 

i. ekuo cLrh esa lkekftd Ák.kh dh Hkk¡fr thou&;kiu djrk gS rFkk vkil 

esa fopkjksa vkSj oLrqvksa dk vnku&Ánku djrk gSA 

ii. cLrh esa x`g ;k Hkou ÁFke bdkbZ gksrk gSA 

iii. cLrh esa lM+ds ixMafM;k¡ rFkk vko’;drk ds vU; lk/ku ik;s tkrs gS A 

tSls& lHkkHkou] fo|ky; Hkou] f’koky; ,oa vU; iqtkLFkyA 

iv. xzkeh.k cLrh vfu;ksftr tcfd uxjh; cLrh fu;ksftr ;k v)Zfu;ksftr 

gksrh gSA 

v. uxjh; cfLr;k¡ jSf[kd] oxkZdkj ;k v)ZpUnzkdkj vkd`fr dh gks ldrh gSA 

vi. uxjh; cfLr;ksa dh fLFkfr ty] x`gfuekZ.k] lkekxzh ,oa ifjogu lk/ku 

miyC/krk ij fuHkZj djrh gSA 

vFkok 

       Hkkjrh; d`f”k dh fHkUu Áeq[k leL;k,¡ gS%& 

i. vfu;fer ekWulwu ij fuHkZjrk& Hkkjr esa dsoy ,d frgkbZ Hkkx dks gh flapkbZ dh 

lqfo/kk miyC/k gS vkSj ‘ks”k nks&frgkbZ Hkkx dks o”kkZ ij gh fuHkZj jguk iM+rk gSA 

ii. fuEu mRikndrk%& Qlyksa dh mRikndrk nwljksa ns’kksa dh rqyuk esa de gSA 

iii. _.kxzLrrk rFkk foÙkh; lalk/kuksa dh deh&d`f”k ls de gksrh vk; rFkk Qlyksa ds [kjkc 

gksus ls os dtZ ds tky esa Ql tkrs gSA orZeku esa fdlkuksa dks vkRegR;k djus ij 

ck/; Hkh fd;k gSA 

iv. Hkwfe lq/kkjksa dh deh%& tehankjh ÁFkk fdlkuksa ds fy, ‘kks”k.kdkjh jgh gS bls vkt Hkh 

reke ;kstukvksa ds ckn detksj jktuhfrd bPNk ‘kfDr ds dkj.k lq/kkjk ugha tk ldk 

gSA 

v. NksVs [ksr rFkk fo[kafMr tksr%& 1970&71 esa tksr dk vkdkj 2-28 gsDVs;j Fkk tks 
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orZeku esa yxkrkj ?kVrs gq, 0-5 gsDVs;j jg x;k gS Áfr ifjokj tehu dk vkdkj NksVk 

gksus dk ewy dkj.k  

a. tula[;k o`f) 

b. pdcanh ds fy, fo’ks”k Á;kl dk u gksuk 

fo[kafMr o NksVs Hkwtksr vkfFkZd n`f”V ls ykHkdkjh ugha gSA 

vi. okf.kT;hdj.k dk vkHkko%& cktkj esa cspus ds fy, fdlku vius mRiknu dks cpk ugh 

ikrk ftlls fdlkuksa dh vkfFkZd fLFkfr detksj jgrh gSA 

vii. O;kid vYi jkstxkjh ¼fNih gqbZ csjkstxkjh½%& d`f”k {ks=ksa esa cqvkbZ vkSj dVkbZ ds le; 

jkstxkj feyrk gS vFkkZr ‘ks”k o”kZ ds 4&8 ekg csjkstxkjh jgrh gSA 

viii. d`f”k ;ksX; Hkwfe dk fuEuhdj.k%& vfrflapkbZ ds dkj.k tykØkarrk] yo.krk] 

jsg] dYyj] e`nk {kj.k tSlh fLFkfr mRiUu gks tkrh gSA 

Hkkjr esa vkS|kSfxd forj.k vleku gS rFkk dqN {ks=ksa esa vf/kd 

vkS/kksfxd fodkl ds dkj.k ,d vkS/kskfxd lewg cu tkrk gS tks ,d 

vkS/kksfxd Áns’k dgykrk gSA Hkkjr esa ,sls 8 vkS/kskfxd Áns’k gS tks 

fHkUu gS%& 

i. eqEcbZ&iq.ks vkS/kskfxd Áns’k  

ii. gqxyh Áns’k 

iii. caxykSj&rfeyukMw Áns’k 

iv. xqtjkr Áns’k 

v. NksVkukxiqj Áns’k 

vi. fo’kk[kkiÙkue&xqaVwj Áns’k 

vii. xqMxkWo&fnYyh&esjB Áns’k 

viii. dksYye&fr:ouariqje Áns’k 

1. eqEcbZ&iq.ks vkS/kskfxd Áns’k%& ;g Áns’k Bk.ks ls iw.ks rFkk ukfld vkSj ‘kksykiqj ds 

fudVorhZ ftyksa esa foLr`r gSA bl {ks= esa lwrh oL= ds vfrfjä] isVªksfy;e ifj”dj.k] 

isVªksjlk;u] peM+k] d`f=e rFkk IykfLVd oLrq,¡] jlk;u vkS”kf/k;k¡ moZjd] fctyh ds 

lkeku] ty;ku fuek.kZ] bysDVªkWfuDl] lkW¶Vos;j] ifjogu midj.k] [kkn~; ÁlaLdj.k 

m|ksx vkfn Áeq[k gSA Hkkjr dk gkWyhoqM&eqEcbZ fo’o Áfl) gSA 

bl vkS/kksfxd {ks= ds fodkl ds dbZ dkj.k gS%& 

i. dkyh feêh {ks= ds dkj.k&lwrh oL= m/kksx dk fodkl 

ii. jsy] lM+d] leqnzhekxZ rFkk ok;qekxZ dk fodkl 

iii. if’peh ?kkV ls tyfo/kqr dh lqfo/kk 

iv. lLrk ,oa dq’ky Jfed dh miyC/krk 

2. gqxyh vkS/kksfxd Áns’k%& ;g gqxyh unh ds nksuksa fdukjksa ij mÙkj esa caklcsfj;k ls 

nf{k.k esa fcM+ykuxj rd 100 fd0eh0 dh nwjh esa foLr`r gS] ÞdksydÙkkß vkS/kskfxd dsUnz 
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gSA ;gk¡ m|ksxksa esa twV] lwrh oL=] bathfu;fjax] fctyh dk lkeku] jlk;u] vkS”kf/k;k¡ 

moZjd] isVªksfy;e ifj”dj.k’kkyk Áfl) gSA bl m|ksx ds fodkl ds fHkUu dkj.k gS     

i. dPpk eky LFkkuh; gS 

ii. nkeksnj ls tyfo/kqr gS 

iii. lLrs Jfed  

iv. dksydkrk Áeq[k canjxkg vkfn gSA 
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le;% 3 ?kaVs 15 feuV]      [iw.kkZad% 70 
Time: 3 Hours 15 Minute]       [Marks: 70 

 
ijh{kkFkhZ ds fy, funsZ’k% 
 
Instruction to the candidate: 

 
10- ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA 

 

Candidates are required to give their answers in their own words as far as practicable. 

 
11- nkfguh vksj gkf’k;s ij fn;s gq, vad iw.kkZad fufnZ"V djrs gSaA 

 
Figure in the right hand margin indicate full marks. 
 

12- ijh{kkFkhZ izR;sd mÙkj ds lkFk Hkkx la[;k] ;k.M la[;k vkSj iz’u la[;k vo’; 
fy[ksaA 
 
Write Section number, Group number and Question number with every answer. 

 
funsZ’k% bl iz’u i= esa nks Hkkx gSa] Hkkx &I ,oa Hkkx &IIA Hkkx &I esa [k.M 

& v rFkk Hkkx &II esa [k.M & c rFkk [k.M & l gSA 
 

Hkkx &I: Hkkx &I ds [k.M & c ds iz’u oLrqfu"B izdkj ds gSaA bl [k.M ds 
iz’u la[;k 1 ls 28 ds izR;sd 1 vad dk gSA lHkh iz’uksa ds mÙkj 
nhft,A 
 

Hkkx &II: Hkkx &II ds lHkh iz’u xSj&oLrqfu"B gSA Hkkx &II ds [k.M & c ds 
iz’u y?kq mÙkjh; izdkj ds gSaA lHkh 12 iz’uksa ds mÙkj nhft,A izR;sd 
iz’u 2 vad dk gSA Hkkx &II ds [k.M & l ds iz’u nh?kZ mÙkjh; 
izdkj ds gSaA lHkh 3 iz’uksa ds mÙkj nhft,A  izR;sd iz’u 6 vad dk 
gSA 
 

  
Instruction: This paper consists of two Sections, Section – I & II. Section – I consists of 

Group – A and Section – II consists of Group – B & Group – C. 

 

Section – I: Group A of  Section –I are Objective Type questions. In this group question 

No. 1 to 28 carry 1 mark each. Answer all questions. 

 

Section – II: All question – Section – II are Non=Objective Type. Group –B of Section – 

B are Short Type Questions. Answer all the 12 questions. Each question 

carries 2 marks. Group – C of Section – II are Long Type Questions.  

Answer all 3 questions. Each question carries 6 marks. 
 

 

 

 

Hkkx & 1 

SECTION – 1 
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[k.M & v 

Group – A 

¼oLrqfu"B iz’u½ 

(Objective Questions) 

IV. fueufyf[kr iz’u la[;k 1 ls 28 esa pkj fodYiksa esa ,d lgh gSA vkidks lgh 

fodYi pquuk gS%      28 x 1 = 28 

From questions no. 1 to 28 there are four options of which one is correct. In each 

question you have to choose the correct option:    28 x 1 = 28 

 

1. jk”Vªh; jktekxZ ua0 3 fdUgsa feykrk gS% 

¼d½ vkxjk dks eqacbZ ls            ¼[k½ psUubZ dks eqEcbZ ls¼x½ psUubZ dks dksydŸkk ls  
 ¼/k½ eqEcbZ dks dksydrk ls 

The national highway No.3 joins 
    (a)Agra with Mumbai (b) Chennai with Mumbai 

 (c) Chennai with Kolkata (d) Mumbai with Kolkata 

2-vtesj uxj fdlfy, izfl} gS%      

¼d½ vkS|ksfxd                ¼[k½ ?kkfeZd 

¼x½ ‘kS{kf.kd ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

Ajmer town is famous for 

(a) Industrial                     (b) Religious                    

(c) Educational (d)  None of these 

3-HkwfV;k tutkfr dk laca/kgS%      

 ¼d½ rfeyukMq           ¼[k½ e/;izns’k 

¼x½ dukZVd  ¼?k½  mÙkjk[k.M 

Bhutia tribe is related to: 

(a) Tamilnadu                     (b) Madhya Pradesh 

(c) Karnataka       (d) Uttarakhand 

 4- eSfDldks es LFkkukarfjr d`f”k dh izFkk dks ---------------- dgrs gSA      

¼d½ jksdk              ¼[k½ feYik 

  ¼x½ yknkax ¼?k½  >we 

 

The practice of shifting cultivation is called  ………….in Mexico 

(a) Roca                       (b)Milpa            

(c) Ladang     (d) Jhum 

5- 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj fcgkj dk fyaxkuqikr ------------- gSA 

  ¼d½ 893             ¼[k½ 925 

  ¼x½ 916  ¼?k½  947 
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As per 2011 census Bihar’s sex Ratio is ……… 

(a) 893                       (b) 925 

(c) 916 (d) 947 

6- xsgw¡ fdl izdkj dh tyok;q dk ikS/kk gS\ 

  ¼d½ m”.k            ¼[k½ m”.k & vknzZ 

  ¼x½ ‘khrks”.k         ¼?k½ m”.k & ‘kq”d 

Wheat is the plant of which type of climate? 

(a) Tropical              (b) Warm humid             

(c) Temperate (d) Warm dry 

 7- dksMjek fdl fy, izfl} gS% 

  ¼d½ yksgk             ¼[k½ vHkzd 

  ¼x½ ck¡DlkbV          ¼?k½  rk¡ck 

Kodarma is famous for--- 

(a) Iron                     (b) Mica 

(c)Bauxite  (d) Copper 

8- Hkkjr ds fuEufyf[kr canjxkgks esa ls dkSu lk ekykckj rV ij vofLFkr gS\  

  ¼d½ psUubZ            ¼[k½ gfYn;k 

  ¼x½ ikjk}hi        ¼?k½  dksfPp 

Which one of the following ports of India is located on Malabar coast? 

(a) Chennai             (c) Paradeep 

 (b) Haldia              (d) Kochi 

 9- vkLVsªfy;k ds ‘khrks”.k ?kkl ds {ks= dgykrs gS%   

¼d½ izs;jht                ¼[k½ iEikt 

¼x½ Mkmal  ¼?k½ LVsiht 

 

The temperate grassland of Australia are called: 

(a) Prairies                     (b) Pampas             

(c) Downs  (d) Steppes  

10- ikfjfLFkfrdh; ra= ds nks la?kVd gksrs gS tks gS% 

 ¼d½ i’kq o ikni            ¼[k½ o`{k o [kjirokj 

¼x½ esa<d o ekuo           ¼?k½  vtho o tho 

Ecosystem has two components which are 

(a)  Animals                    (b)Trees and weeds 

(c) Frogs and men          (d) Abiotic and biotic  

11-     fdl fopkj /kkjk laiznk; us loZizFke laHkookn fodflr fd;k \ 
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 ¼d½ Hkwxksy dk teZu laiznk;       ¼[k½ Hkwxksy dk jf’k;u laiznk; 

¼x½ Hkwxksy dk Ýaklhlh laiznk;¼?k½  Hkwxksy dk fczfV’k laiznk; 

Which one of the schools of thought first developed possibilism? 

(a) German school of Geography                       

 (b) Russian school of Geography                

(c) French school of Geography  

(d) British school of Geography  

12-     fuEufyf[kr ns’kksa esa ls fdleas tula[;k dk ?kuRo lcls vf/kd gS \ 

¼d½ caxykns’k             ¼[k½ ikfdLrku 

  ¼x½ Jhyadk ¼?k½  Hkkjr  

Which one of the following countries has the highest density of population ? 

(a) Bangladesh                    (b) Pakistan 

 (c) Sri Lanka  (d) India 

 13- fdu ns’kks esa vk;q&fyax fijkfeM dk vk/kkj foLr`r vkSj f’k[kj ladh.kZ gksrk gS\  

¼d½ fodflr ns’k                 ¼[k½ fodkl’khy ns’k           

 ¼x½ vYi fodflr ns’k  ¼?k½  mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

In which country the base of the age-sex pyramid is broad and apex is narrow in  

(a) Developed countries                (b) Developing countries              

(c) under developed countries(d) None of the above 

 

14- fuEu vk;q lewg esa tula[;k dk vkdkj mu ns’kksa es cM+k gksrk gS tgk¡%    

¼d½ tUenj mPp gS                ¼[k½ tUenj fuEu gS 

¼x½ e`R;qnj mPp gS ¼?k½ e`R;qnj fuEu gS 

The size of population in lower age group is larger in countries where  

(a) Birth rate is high                       (b) Birth rate is low    

(c) Death rate is high           (d) Death rate is low 

15- fofuekZ.k ‘kCn fuEufyf[kr esa ls fdl izdkj ds fdz;kdyki ls lacaf/kr gSa%& 

¼d½-izkFkfed  ¼[k½-f}rh; ¼x½-r`rh; ¼?k½-prqFkZ  

Which one following types of activities are related to word Manufacturing? 

(A.) Primary (B.) Secondary (C.) Tertiary (D.) Quaternary 

16- lokZf/kd lM+d ?kuRo vkSj lcls vf/kd okguks dh la[;k fuEufyf[kr esa ls fdl  
egkns’k esa gS %& 

 ¼d½-mŸkjh vesfjdk ¼[k½-;wjksi ¼x½-vÝhdk ¼?k½-vkLVsªfy;k  

Which one of the following continent has largest road density and number of vehicles?  

A. North America B. Europe  C.  Africa  D. Australia  
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17-ekjkdkbcks iÙku fuEu esa ls fdl ns’k esa vofLFkr gS %& 

¼d½-osusTosyk ¼[k½-bZjku ¼x½-tkiku ¼?k½-dukMk   

Maracaibo port is situated in which of the following country:-  

A. Veneguela  B. Iran  C. Japan   D. Canada  

18. okYVj cjyh fxzfQu us 1912 esa vkLVªsfy;k ds fdl uxj dh ;kstuk cukbZ A 
¼d½ dSucsjk             ¼[k½ flMuh 
¼x½ esycksuZ     ¼/k½ buesa ls dksbZ ugha 

Which city of Australia is planned by WALTER BERLY GRIFFIN in 1912. 

(a)    Canbera                            (b) Sydney 

(c) Melbourne  (d) None of these 
19- jkWysxu fl)h fdl jkT; esa gS  

¼d½ dukZVd  ¼[k½ egkjk”Vª 
¼x½ rkfeyukMq                  ¼/k½ vka/kzizns’k  

 

In Which state Rolegan siddhi is. 

(a)Karnataka       (b)Maharashtra 

(c) Tamil Nadu                          (d)Andhra Pradesh 
20- lsok {ks= esa lfEefyr gS %& 

¼d½ r`rh;d fdz;kdyki          ¼[k½ prqFkZ fdz;kdyki 
¼x½ iape fdz;kdyki             ¼/k½ mijksDr lHkh 

Service sector is included in:- 

(a)Tertiary Activities(b)Quaternary Activities 

(c)Quinary Activities                   (d)All of them 
21- Hkkjr esa dks;yk fu{ksi dk yxHkx 80 izfr’kr Hkkx fdl izdkj dk gS   

¼d½ fcVqfeUl                   ¼[k½ ,UFkzklkbV 
¼x½ fyXukbV                  ¼/k½ ihV  

About 80% of India’s coal reserves is of which type? 

(a)Bituminious(b)Anthracite 

(c) Lignite                                 (d) Peat 

 
22- isVªks jlk;u m|ksx ds fy, fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dPpk eky gS  

     ¼d½ yksgk                     ¼[k½ dks;yk 
¼x½ isVªksy   ¼/k½ ckWDlkbV  

Which one of the following is the raw material for Petro-Chemical industry? 

a) Iron                                           (c) Petrol 

(b)Coal                                         (d) Bauxite 
23- bfUnjk xka/kh ugj deku {ks= esa lrr iks”k.kh; fodkl ds fy, buesa ls lcls  
egRoiw.kZ dkjd gS  

       ¼d½ d`f”k fodkl                ¼[k½ ifjogu fodkl 
¼x½ ikfjra= fodkl             ¼/k½ Hkwfe lq/kkj 

 

 

Which of the following is the important factor for sustainable development in Indira Gandhi 

Canal Area? 

(a)Agricultural Development            (b)Transportation Development 

(c) Ecosystem Development              (d) Land improvement 
24- orZeku le; esa bafM;u ,;jykbUl dks fdl uke ls tkuk tkrk gS\ 

¼d½ ,;jykbal                    ¼[k½  bafM;u 
¼x½ ,;jost                      ¼/k½ buesa ls dksbZ ugha 

In recent time Indian Airlines is known as of which name? 
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(a)Airlines                             (b)Indian 

(c)Airways                            (d)None of these 
25- fcgkj fuEufyf[kr esa ls fdl iÙku dk i`”B izns’k gS  

 ¼d½ eaqcbZ                 ¼[k½ dksydkrk 
¼x½ ikjknhi               ¼/k½ ekekZxkvks  

Bihar is the hinterland of which of the following ports? 

(a)Mumbai       (b)Kolkata 

(c)Paradeep   (d) Marmagao 
26- >kcqvk ftyk fdl jkT; esa gS  

¼d½ e/; izns’k              ¼[k½ mÙkj izns’k 
¼x½ >kj[k.M   ¼/k½ buesa ls dksbZ ugha 

Jhabua district is in which state? 

(a)Madhya Pradesh  (b) Uttar Pradesh 

(c)Jharkhand   (d)None of these 
 

27-ijek.kq ÅtkZ vk;ksx dh LFkkiuk dc gqbZ\ 
¼d½ 1948                   ¼[k½ 1954 
¼x½ 1962                 ¼/k½ 1950  

When was Atomic energy commission established? 

(a)1948   (b)1954 

(c)1962   (d)1950 
28- jkbu var% LFkyh; tyekxZ ds fljksa ds iÙku fuEufyf[kr esa ls dkSu ls gS  

¼d½ MlsyMkWQZ vkSj csly       ¼[k½ csly vkSj yXtecxZ 
¼x½ csly vkSj jkWVjMSe         ¼/k½ jkWVjMSe vkSj yXtecxZ  

Which one of the following are the terminal ports of Rhine inland waterways:- 

(a)Dusseldorf and Basel  (b)Basel and Luxembeurg 

(c) Basel and Rotterdam (d) Rotterdam and Luxembeurg 

 

Hkkx &II 

SECTION – II 

¼xSj&oLrqfu"B iz’u½ 

(Non-Objective Questions) 

[k.M & c 

Group – B 

¼y?kq mÙkjh; iz’u½ 

(Short Answer Questions) 

 

iz’u la[;k 1 ls 12 rd y?kq mÙkjh; gSA lHkh 12 iz’uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz’u 
ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gSA     12 x 2 = 24 
 

Questions no. 1 to 12 are short answer type. Answer all the 12 questions. Each question 

carries 2 marks        12 x 2 = 24 

 

 

1. tula[;k dh izkdqfrd o`f) dks ifjHkkf”kr djsa A 

Define Natural growth of Population. 
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2. tula[;k dh /kukRed o`f) rFkk tula[;k dh _`.kkREkd o`f) ls vki D;k lEk>rs gS \ 

What do you understand by Positive growth of Population and Negative growth of 

Population. 
3. ykSg v;Ld ds izdkjksa dks fy[ksaa \  

Write the types of Iron ore. 

4. /kkfRod vkSj v/kkfRod [kfut esa varj Li”V djsa  

What is the difference between Metallic and Non metallic minerals. 

5. xanh cfLr;ksa dh leL;kvksa dks fy[ksa A  

Write the Problem of Slums. 

6. Ckksdkjksa ,oa iq.ks ‘kgj ds egRo dk mYys[k djsa  

Mention the importance of Bokaro and Pune. 

7. twV dh [ksrh ds fy, vkn’kZ ifjfLFkfr;k¡ D;k gksuh pkfg, \ 

 What Should be the ideal conditions for jute cultivation? 

8. Hkkjrh; d`f”k dh izeq[k leL;kvksa dks fy[kssa A  

Write the important problems of Indian agriculture. 

9. lapkj ra= ds EkgRo dks fy[ksa A 

Write the importance of communication Network. 

10. O;kikj larqyu ls D;k rkIi;Z gS \ 

What is meant by balance of trade? 

11. dqVhj m|ksx ,oa y/kq m|ksx esa varj Li”V dhft, A  

Differentiate clearly between cottage industry and small industry. 

12. Hkkjr dk lcls cMk+ rFkk lcls NksVk jsyos {ks=ksa dk uke fy[ksaA  

Write the largest and smallest Railway zone of India. 
[k.M & l 

Group – C 

¼nh?kz mÙkjh; iz’u½ 

(Long Answer Questions 
iz’u la[;k 13 ls 15 nh?kz mÙkjh; gSA lHkh 3 iz’uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz’u ds 
fy, 6 vad fu/kkZfjr gSA     3 x 6 = 18 
 

Questions no. 13 to 15 are long answer type. Answer all the 3 questions. Each question 

carries 6 marks        3 x 6 = 18 

 

13. HkwjktLo vfHkys[k ds vuqlkj Hkwfe mi;ksx dk oxhZdj.k dhft, A 

Classify the land use on the basis of land Revenue Record. 

 

                                  vFkok (Or) 
Hkkjr esa tyfo/kqr fd egRo dh ppkZ dhft,A 
Discuss the importance of hydro-electricity in India. 

14. Hkkjr esa vkS|ksfxd fodkl fd izeq[k leL;kvksa dk mYys[k fdft,  
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                                 vFkok (Or) 
Hkkjr esa jsy ifjogu dk egRo ,oa budh izeq[k leL;kvksa dk o.kZu fdft, A 
Discuss the importance and its main problems of Railway transport in India. 

   15- /ofu iznq”k.k D;k gS \ blds L=ksr izHkko vkSj fu;a=.k ds mik; fd ppkZ fdft,  
Hkkjr dk ekufp= cukdj fuEufyf[kr dks iznkf’kZr djsa %& 

  ¼d½ /kuckn                     ¼x½ dyiDde  
¼[k½ dks;yh                     ¼/k½ efuiky  

 ¼³½ xqokgkVh                     ¼p½ eaqcbZ  
vFkok (Or) 

Draw the Indian map and show the following 

(a) Dhanbad   (d) Manipal 

(b) Koyali   (e) Guwahati 

(c) Kalpakkam  (f) Mumbai 
 
      mÙkjekyk  

1. A 8. D 15. B 22. C 

2. B 9. C 16. A 23. C 

3. D 10. D 17. A 24. B 

4. B 11. C 18. A 25. B 

5. C 12. A 19. B 26. A 

6. C 13. B 20. D 27. A 

7. B 14. D 21. A 28. C 

 
y?kq mÙkjh; iz’u ds mÙkj 

Answer Short Type Questions 
 

1.  fdlh {ks= fo’ks”k esa nks le; varjkyksa esa tUe vkSj e`R;q ds varj ls c<+us okyh tul[;k dks 
ml {ks= dh izkd`frd o`f) dgrs gS A  
tula[;k dh izkd`frd o`f) nj Kkr djus dk lw= gS &izkd`frd o`f) = dqy tUe & dqy 
e`R;q A 

2.  tul[;k dh /kukRed o`f) rc gksrh gS tc nks le; varjkyksa ds chp tUe nj eqR;q nj ls 
vf/kd gks ;k tc vU; ns’kksa ls yksx LFkk;h :i ls ml ns’k esa izokl dj tk,¡A  ;fn nks 
le; varjky ds chp tula[;k de gks tk, rks mls tula[;k dh _.kkRed o`f) dgrsa gSA 
;g rc gksrh gS tc tUe nj e`R;q nj ls de gks tk, vFkok yksx vU; ns’kksa esa izokl dj 
tk,¡ A 

3.  YkkSg v;Ld pkj izdkj dk gksrk gS aaaaaa%& 
1- gsesVkbV  
2- eSxusVkbV  
3- flMsjkbV  
4- fyeksukbV  

 
 
 
 
 
 
 
 

4.  

 

 

 

 

/kkfRod vkSj v/kkfRod [kfut esa fuEufyf[kr varj gS %& 
  

/kkfRod [kfut v/kfRod [kfut 
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1- rksM+us&xykus ij /kkrq izkIr gksrk 
gSA 
2-;s dBksj vkSj pedhys gksrs gSA  
3-bls fi/kyk;k tk ldrk gS A 
4- ihVus ij VwVrk ugh gSA 
5- ;g eq[;r% vXus; pêkuksaa ls izkIr 
fd;k tkrk gSA 

1- xykus ij ;k rksM+us ij /kkrq izkIr ugh gksrk 
gSA 
2- blesa ped ugh gksrh gSA   
3- bls fi/kyk;k ugh tk ldrk gSA  
4- ihVus ij VwV dj pwj pwj gks tkrk gSA  
5- ;g eq[;r% ijrnkj pêkuksa ls izkIr fd;k 
tkrk gSA  

 

5.  >qXxh &>ksifM+;ksa rFkk jn~nh edkuks ds xgu lewg dks efyu @ xanh cfLr;k¡ dgrsa gSA 
bldh izeq[k leL;k,Waa fuEu gS %& 

1. /kksj xjhch  
2. th.kZ&’kh.kZ edku  
3. LokLF; dh Uwqure lqfo/kk,¡  
4. [kqyh gok dk vHkko  
5. is;ty ] ‘kkSp o izdk’k vfn dk vHkko  

rax o l¡djh xfy;k¡A 
6.  cksdkjks >kj[kaM dk izeq[k yksgk &bLikr vkS|ksfxd uxjh gS bls LVhy flVh ds uke ls 

iqdkjk tkrk gSA iq.ks egkjk”Vª dk izeq[k ‘kSf{k.kd ,sfrgkfld ,oa vkS|ksfxd uxj gSA  
 

7.   
twV dh [ksrh ds fy, vkn’kZ ifjfLFkfr;k¡ fuEu gS %& 

1. rkieku &24  c -35c 

2. o”kkZ & 120 ls0 eh0 &  150 ls0eh0  
3. feêh & tyks< 
4. Hkwfe &lery  
5. Jfed & lLrs iz;kZIr ,oa dq’ky  

 
8.  Hkkjr ,d d`f”k iz/kku ns’k gS ;gk¡ dh d`f”k dh izeq[k leL;k,Wa fuEu gS %& 

1. vfu;fer ekulwu ij fuHkZjrk  
2. fuEu mRikndrk  
3. NksVs [ksr rFkk fo[kafMr tksr  
4. Hkwfe lq/kkjks dh deh  
5. Okkf.kT;hdj.k dk vHkko  
6. d`f”k ;ksX; Hkwfe dk fuEuhdj.k  

 
9.  lapkj ;a= dk egRo fuEukafdr gS %& 

1. jsfM;ksa rFkk nwjn’kZu euksjatu ds lkFk gh f’k{kk ds Hkh lk/ku gSA 
2. ;s lk/ku vfodflr {ks=ksa ds fodkl esa lgk;d gksrs gSA  
3. ;s O;kikj rFkk okf.kT; esa lgk;d gksrs gSA  
4. ;s ns’k ds vkfFkZd fodkl esa lgk;d gksrsa gS A 
5. ;s lekt ds fofHUu oxksZ dks feykdj jk”Vªh; ,drk esa lgk;d gksrsa gS A  

 
10.  vk;kr vkSj fu;kZr ds varj dks O;kikj larqyu dgk tkrk gS tc vk;kr ewY; dh rqyuk esa 

fu;kZr ewY; vf/kd gksrk gS rks mls vuqdwy O;kikj dgrsa gS ysfdu blds foijhr tc vk;kr 
ewY; dh rqyuk esa fu;kZr ewY; de gksrk gS mls izfrdwy O;kikj dgrsa gSA  
 

11.   
dqVhj m|ksx rFkk y|q m|ksx esa fuEu varj gS %& 

 
dqVhj m|ksx y|q m|ksx 
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1- bls x`g m/kksx Hkh dgrs gSA ;g 
fofuekZ.k m|ksx dh lcls NksVh 
bdkbZ gS  

2- blesa ekuo ds gkFkksa dk iz;ksx gksrk 
gS  

3- LFkkuh; dPps eky rFkk lk/kkj.k 
midj.kksa dk iz;ksx fd;k tkrk gS  

4- blesa RkS;kj eky dss fy, cktkj 
LFkkuh; gksrk gS  

1- ;s dqVhj m|ksx dh rqyuk esa 
vkdkj esa cMs+ gksrs gS  

2- blesa mRiknu e’khuksa }kjk 
gksrk gS  

3- ;s m|ksx dPpk eky ckgj 
ls Hkh eWaxkrsa gSaA  

4- blesa fufeZr eky dk cktkj 
foLr`r gksrk gS vFkkZr og 
nwjLFk cktkjksa esa Hkstk tkrk 
gSA  

 
 

12.  Hkkjr dk lcls cMk+ jsyos {ks= mÙkj jsyosa gS rFkk bldk eq[;ky; fnYyh esa gSA lcls NksVk 
jsyos {ks= mÙkjiwohZ lhekar jsyos gS rFkk bldk eq[;kyp ekysxk¡o ¼xqokgkVh½ gS  

 nh?kz mÙkjh; iz’u ds mÙkj 
(Long Type Questions Answer) 

13.  mÙkj %& HkwjktLo vfHkys[k ds vuqlkj ]Hkwfe mi;ksx dk oxhZdj.k bl izdkj gS A 
¼d½  ou& {ks= (forest) %& oxhZd`ra ou {ks= vkSj okLrfod ou&{ks= esa varj gksrk gS 
oxhZd`ra ou& {ks= og {ks= gS tgk¡ ou fodflr gks ldrs gS a bldk lhekadu ljdkjh 
uhfr;ksa }kjk gksrk gS  
¼[k½ xSj & d`f”kdk;ksZ esa iz;qDr Hkwfe (Land put to non –agricultural use)  
 %& xzkeh.k vkSj ‘kgjh cfLr;k¡ ]lM+dsa ]ugjsa tSlh volajpuk ] m|ksxksa nqdkuksa gsrw 
mi;ksx dh tkusokyh Hkwfe bl oxZ esa vkrh gS LoHkkor% bl oxZ esa Hkwfe ds {ks=Qy esa 
o`f) gks jgh gS  
¼x½  catj vkSj O;FkZ Ekwfe (Barren and wasteland ) 
%& catj igkM+h Hkw& Hkkx ] e:LFky [kaM bR;kfn ,slh Hkwfe tks izpfyr izks|ksfxdh dh 
lgk;rk ls Hkh d`f”k ;ksX; ugha cu ikbZ gS catj ;k O;FkZ Hkwfe dgykrh gS  
¼/k½ LFkk;h pjkxkg {ks= (Permanent pastur)  
i’kqvksa ds pjus ds fy, /kkl;qDr Hkwfe pjkxkg dgykrh gS A blesa dqN Hkwfe 
O;fDrxr LokfEkRo dh gks ldrh gS ijaUrq vf/kadk’k xzke iapk;ra ds LokfEkRo dh gksrh 
gS ftls lk{kk laifr lalk/ku dgk tkrk gS dgha &dgha ,slh Hkwfe lM+d ;k jsyiFk ds 
fdukjs Hkh feyrh gS O;fDrxr LokfeRo dh tehu NksM+dj ‘ks”k dks ljdkjh tehu Hkh 
dgk tkrk gS  
¼³½ fofo/k r: & Qlyksa ,oa miouksa ds varxZr {ks= (Area under miscellaneous 

treecrops and grover)  
%& bl oxZ esa ckx &cxhpsa ;k Qwyksa ds m/kku ,oa ikdZ dh Hkwfe vkrh gS izk;% ;g  
futh LokfeRo dh tehu gksrh gS  
¼p½ d`f”k;ksX; O;FkZ Hkwfe (cultivable wasteland )  
%& bl oxZ esa ,slh Hkwfe vkrh gS tks yxHkx 5 o”kksZ ls ;k vf/kd le; ls ijrh iMh+ 
gS vFkkZr mlesa dksbZ d`f”kdk;Z u gqvk gks  
¼N½ orZeku ijrh Hkwfe (current fallow ) 
%& ,d o”kZ ;k de le; rd d`f”k jfgr  tehu dks orZeku ijrh tehu dgk tkrk 
gS  
¼t½ iqjkru ijrh Hkwfe (fallowland beyond current fallow ) 
%& ,d o”kZ ls vf/kd ijarq ikWp o”kZ ls de le; rd ijrh jgus okyh Hkwfe bl oxZ 
esa j[kh tkrh gS  
¼>½ fuoy cks;h Hkwfe (Net area sown) 
%& ftl Hkwfe ij Qly mxkbZ vkSj dkVh tkrh gks mls fuoy cks;h gqbZ tehu dgrs 
gS  
 
                                        vFkok  
 

mÙkj %& Hkkjrh; vFkZO;oLFkk ds fofHkUu {ks=ksa esa ty fo/kqr ‘kfDr dk egRo loksZifj gS tSlsa 
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& 
1- d`f”k ds {ks= esa %& Hkkjr tSls ns’k esa tgkW o”kkZ fd ek=k vkSj o”kkZ ds dkj.k 

[ksrh ds Bhd le; ij gksuk vfuf’pr gS flapkbZ vko’;d ty& fo/kqr 
mRiUUk djus esa ty dk uk’k ugha gksrk gS vkSj mlds ckn mls flapkbZ esa 
yk;k tkrk gS  

2- m|ksxksa esa %& dy & dkj[kkuksa dks LkLrh fctyh nsdj mudk leqfpr fodkl 
fd;k tk ldrk gS m|ksxksa dk fodsUnzhdj.k fd;k tk ldrk gS vkSj ns’k dsa 
lHkh fgLlksa esa leku :i ls NksVs &NksVs m|ksx LFkkfir fd, tk ldrs gS  

3- ;krk;kr esa %& Hkkjr ds dqN Hkkxksa esa tyfo/kqr ls jsyxkMh+;k¡ pykbZ tk jgh 
gS tSls eqacbZ vkSj dksydkrk {ks=ks eas lkjs ns’k dh jsyxkfM+;ksa ds fy, 
tyfo/kqr miyC/k gks tk, rks jsyks dh xfr c<s+xh [kpZ de iMs+xas vkSj ns’k 
dk bzZ/kau Hkh cpsxk  

4- tu & thou esa %& fdlh Hkh ns’k ds vkfFkZd fodkl dk ekinaM ogk¡ dh 
turk dk thou Lrj gqvk djrk gS Hkkjr vkfFkZd n`f”V ls fodklksUeq[k gS 
lLrh fctyh fd lqfo/kk iznku dj Hkkjrh;ksa dk lkekU; vkfFkZd thou 
lq[ke; cuk;k tk ldrk gS Hkkjr ds fy, ty fo/kqr dk egRo blfy, Hkh 
vf/kd gS fd  

¼d½  ;gkW dks;ys dh [kkus lhfer gS  
¼[k½ ;gkW mÙke dks;ysa dk HkaMkj lhfer gS  
¼x½ ;gkW isVªksfy;e dk mRiknu de gS  
¼/k½ ;gkW ty dk vkikj HkaMkj gS vkSj ge vHkh rd bldk leqfpr mi;ksx ugha 
dj ik, gS  

 
14.  mÙkj %& Hkkjr esa vkS|kSfxd fodkl dh fuEUk izeq[k leL;k,W gS  

1- fo’o cktkj esa izfrLi)kZ %& Hkkjr dks varjkZ”Vªh; cktkj esa izfrLi/kkZ esa cus 
jgus ds fy, xq.koÙkk dk csgrj gksuk t:jh gS  

2- leqnzh rV dk vHkko %& Hkkjr esa dsoy xqtjkr eqacbZ rd rVh; {ks= dks 
NksMdj ‘ks”k if’pe /kkV vkSj iwohZ /kkV ij dksbZ d`f”k iz/kku m|ksx ugha gS  

3- vkS/kksfxd e’khuks dk vk/kqqfudhdj.k dk vHkko%& mrj Hkkjr fd vf/kdka’k 
phuh feys iqjkuh iM pqdh gS lkFk gh ;gkW xUus ds mRiknu dh nj Hkh de 
gS ftlls phuh m|ksx izk;% /kkVs esa jgrk gS  

4- xzkeh.k {ks=ksa esa d`f”k mRiknuksa dk leqfpr mi;ksx dk u gksuk ftlls m|ksxksa 
dks dPpk eky miyC/k ugha gks ikrk gS  

5- dPps eky  ds dqN lk/kuksa dk leqfpr mi;ksx ugha gks ikrk gS mrj Hkkjr 
ds /kus taxyksa esa dkxt dh mUur feysa LFkkfir gks ldrh gS blds vk;kr 
ij [kpZ gksusokyh fons’kh eqnzk dk O;; de fd;k tk ldrk gS  

6- ifjogu dks fodflr u gksus ds dkj.k m|ksxksa dk fodkl de gS  
7- Hkkjr ds dqN {ks=ksa fo’ks”kdj iwoksZÙkj Hkkjr vkfFkZd :i ls fiNMsa+ gS jsyekxksZ 

ds leqfpr fodkl vkSj y/kq m|ksxksa dh LFkkiuk ls bUgs jk”Vª fd eq[; /kkjk 
esa ykuk vko’;d gS  

8- mtkZ ds lk/kuksa esa fo/kqr gh ,slk lk/ku gS ftls vlkuh ls lqnwj Hkkxksa esa 
igqWpk;k tk ldrk gS  

9- m|ksxksa esa gM+rky vkSj canh ds dkj.k mRiknu ij dqizHkko iM+rk gS bUgs 
grksRlkfgr djuk pkfg,  

10- Hkkjr ds ekufp= ij vHkh vusd m|ksx dsUnzksa dh deh gS  
11- dqN m|ksxksa ds xkS.k mRiknuksa dk leqfpr mi;ksx gksuk pkfg, tSls jcj dh 

c<rh ekWx  
12- izkd`frd lainkvksa dk mi;ksx m|ksxksa ds fodkl ds fy, ugha gks ik  jgk gS  
13- dqVhj vkSj y/kq m|ksxksa dk iquxZBu vk/kqfud <ax ls ugha gks ik jgk gS  
14- izknsf’kd fo”kerkvksa ok;q iznq”k.k ty&iznq”k.k /ofu iznq”k.k rFkk cMs+ uxjksa esa 

m|ksxksa ds Hkkjh te/kV dks de djus dh vko’;drk gS  
15- xzkeh.k {ks=ksa esa vkS/kksfxd fodkl ds fy, xzkeh.k turk dh dz;’kfDr c<k+uh 

gksxh   
16- ;krk;kr ds lk/kuksa dk l/ku tky fcNkuk gksxk  
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17- vkS/kksfxd dszUnksa dks lLrh fctyh nsus dh t:jr gS  
18- vkS/kksfxd {ks=ksa esa jktuhfrd gLr{ksi gksuk  

                                       vFkok  
mRkj%& Hkkjr esa jsy ifjogu dk egRo fuEu gS   

1- yach nqjh dk vkjkenk;d vkSj lLrk ifjogu  
2- Hkkjh eky dk ifjogu laHko  
3- vkS/kksfxd fodkl dh vk/kkjf’kyk ykSg v;Ld dks;yk bR;kfn ds ifjogu }kjk  
4- cMh+ la[;k esa jsktxkj ds volj miyC/k djkuk  
5- jk”Vªh; ,drk esa ;ksxnku iwjs ns’k dks ,dlw= esa fijksuk  

 
Hkkjr esa jsy ifjogu fd izeq[k leL;k,¡ gS  

1- cgqr ls ;k=h chuk fVdV ds pyrsa gS vkSj tathj [khapdj xkfM+;ksa dks jksdrs 
gS ftlls ljdkj vkSj ;kf=;ksa dh {kfr igqWprh gS  

2- pksfj;kW c<+ jgh gS pksj u flQZ jsy fd laiafr ys tkrs gS cfYd ;kf=;ksa dks Hkh 
yqVrsa gS  

3- ns’k ds vusd Hkkxksa esa i;kZIr jsyxkfM+;ksa dk vHkko gS Qyr% HkhM+ c<rh gS vkSj 
;kf=;ksa dks d”V gksrk gS  

4- dbZ Hkkxksa esa nksgjk jsyekxZ ugha gksus ds dkj.k xkfM;kW foyac ls pyk djrh gS  
5- jsyekxksZ esa ns’k esa 3700 ,sls leikj gS tgkW QkVd fd O;oLFkk ugha gS bu 

leikjksa ij lko/kkuh dh rdfudh Hkh pwd ls nq/kZVuk gksuss dk Hk; jgrk gS  
 

15.  mrj %& /ofu dk laca/k efLr”d vkSj àn; ls cgqr vf/kd gS ekufld fLFkfr vkSj jDrpki ij 
/ofu dk izHkko lokZf/kd iMrk gS /Okfu ds dbZ y{k.k O;fDrxr gS ijarq rhozrk izk;% leku 
:i ls izHkkfor djrh gS bls ukius dh bdkbZ Msflcy gS  
           /ofu iznq”k.k ds L=ksr fuEu gS  

19- m|ksxksa esa e’khuksa dk pyuk  
20- rksM+&QksM+ dk dk;Z  
21- rhoz xfr ls pyus okyk okgu  
22- ok;q;ku  
23- ykmMLihdj  
24- lk;ju  
25- HkhM+&HkkM+ ds LFky  
26- mRlo esa NksMs+ tkus okys iVk[ks  
27- leqnzh rqQku  

 /ofu iznq”k.k ds dqizHkko fuEu gS & 
      1-dku esa cgjkiu  
      2- dku ds insZ dk QVuk  
      3- ekufld v’kkafr  
      4-vfunzk  
      5- fny dh chekfj;kW  
     6 euksjksx  
           /ofu iznq”k.k ds fu;a=.k ds mik, fuEu gS & 

1- okguksa ls lkbyslj ;qDr ,oa ifj”d`r batu ls de /ofu mRiUu gksrh gS  
2- xkfM+;ksa esa mPp rh~ozrk ds bysDVªksfud gkuZ ij izfrca/k yxkuk pkfg,  
3- ‘kgjksa ] ctkjksa ;k m|ksxksa esa /ofu iznq”k.k LoHkkfod gS vr% O;fDrxr Lrj ij 

lko/kkuh j[kuh pkfg,  
4- Ckgqr /kheh vkokt ;k cgqr rhoz vkokt esa jsfM;ksa Vsfyfotu bR;kfn ugha ns[kuk 

lquuk pkfg, A  
 

 
 
 
 
 

Ekkufp= 
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Geography 

Model Set No. -5 

Downloaded from:                         Courtesy: BIHAR BOARDwww.cbseportal.com

http://cbseportal.com/
http://cbseportal.com/


~ 55 ~ 

 

A-GEOG (OPT) 

le;% 3 ?kaVs 15 feuV]      [iw.kkZad% 70 
Time: 3 Hours 15 Minute]       [Marks: 70 

 
ijh{kkFkhZ ds fy, funsZ’k% 
 
Instruction to the candidate: 

 
13- ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA 

 

Candidates are required to give their answers in their own words as far as practicable. 

 
14- nkfguh vksj gkf’k;s ij fn;s gq, vad iw.kkZad fufnZ"V djrs gSaA 

 
Figure in the right hand margin indicate full marks. 
 

15- ijh{kkFkhZ izR;sd mÙkj ds lkFk Hkkx la[;k] [k.M la[;k vkSj iz’u la[;k vo’; 
fy[ksaA 
 
Write Section number, Group number and Question number with every answer. 

 
funsZ’k% bl iz’u i= esa nks Hkkx gSa] Hkkx & I ,oa Hkkx & IIA Hkkx & I esa 

[k.M & v rFkk Hkkx & II esa [k.M & c rFkk [k.M & l gSA 
 

Hkkx & I: Hkkx & I ds [k.M & c ds iz’u oLrqfu"B izdkj ds gSaA bl [k.M ds 
iz’u la[;k 1 ls 28 ds izR;sd 1 vad dk gSA lHkh iz’uksa ds mÙkj 
nhft,A 
 

Hkkx & II: Hkkx & II ds lHkh iz’u xSj&oLrqfu"B gSA Hkkx & II ds [k.M & c ds 
iz’u y?kq mÙkjh; izdkj ds gSaA lHkh 12 iz’uksa ds mÙkj nhft,A izR;sd 
iz’u 2 vad dk gSA Hkkx & II ds [k.M & l ds iz’u nh?kZ mÙkjh; 
izdkj ds gSaA lHkh 3 iz’uksa ds mÙkj nhft,A  izR;sd iz’u 6 vad dk 
gSA 
 

  
Instruction: This paper consists of two Sections, Section – I & II. Section – I consists of 

Group – A and Section – II consists of Group – B & Group – C. 

 

Section – I: Group A of  Section –I are Objective Type questions. In this group question 

No. 1 to 28 carry 1 mark each. Answer all questions. 

 

Section – II: All question – Section – II are Non=Objective Type. Group –B of Section – 

B are Short Type Questions. Answer all the 12 questions. Each question 

carries 2 marks. Group – C of Section – II are Long Type Questions.  

Answer all 3 questions. Each question carries 6 marks. 
 

 

 

 

Hkkx & 1 
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SECTION – 1 

[k.M & v 

Group – A 

¼oLrqfu"B iz’u½ 

(Objective Questions) 

V. fueufyf[kr iz’u la[;k 1 ls 28 esa pkj fodYiksa esa ,d lgh gSA vkidks lgh 

fodYi pquuk gS%      28 x 1 = 28 

From questions no. 1 to 28 there are four options of which one is correct. In each 

question you have to choose that correct option:    28 x 1 = 28 

 

1. pkoy fdl Ádkj dh tyok;q dk ikS/kk gS\ 

      ¼d½ m”.k                 ¼[k½ m”.k vkæZ 

      ¼x½ ‘khrks”.k               ¼?k½  m”.k& ‘kq”d 

Paddy is grown in which type of climate? 

    (a) Tropical                       (b) Warm- humid   

  (c) Temperate          (d) Warm- dry 

2. Lost ugj feykrh gS\ 

      ¼d½ Hkwe?; lkxj& dkyk lkxj 

      ¼[k½ Hkwe?; lkxj & vjc lkxj 

      ¼x½  Hkwe?; lkxj & yky lkxj 

      ¼?k½  dkyk lkxj & yky lkxj 

Suez Canal connects 

(a)   Mediterranean Sea – Black Sea 

(b)   Mediterranean Sea – Arabian Sea 

(c)    Mediterranean Sea – Red Sea 

(d)    Black Sea – Red Sea 

3. Qy ,oa lCth Áns’k dk foLrkj Hkkjr ds fdl Áns’k esa gS \ 

      ¼d½ fgeky; Áns’k  ¼[k½ nDdu Áns’k 

       ¼x½  e:LFkyh; Áns’k ¼?k½ bues ls dksb ugha 

     

 

Market gardening in India is found in which of the following regions?  

(a) Himalayan Region              (b) Deccan Region 

(c) Desert Region                    (d) None of these 

4. ifjogu ds lk/kuks esa lcls lLrk ifjogu lk/ku gS \ 

      ¼d½ lM+d ifjogu            ¼[k½ ty ifjogu     
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       ¼x½ jsy ifjogu     ¼?k½ ok;q ifjogu 

    The cheapest means of transport is  

(a)  Road transport      (b) Water transport 

(c) Rail transport      (d) Air transport 

5- 2011ds vuqlkj Hkkjr esa tula[;k ?kuRo gS% 
     ¼d½ 382   ¼[k½ 325 

     ¼x½ 372     ¼?k½ 335 

            According to 2011 the density of population in India is- 

         (a) 382 persons      (b) 325 persons    

         (c) 372 persons  (d) 335 persons 

6. czkthy esa dgok ds ckxku dgykrs gS% 

       ¼d½ dgok ckxku   ¼[k½ QSts.Mk 

       ¼x½ lsYokl   ¼?k½ iEikl 

        In Brazil, coffee gardens are called   

                        (a) Coffee garden    (b) Fazenda 

                        (c) Selvas   (d) Pampas 

7. 2011  fcx ikbiykbu ls ------------- dk ifjogu gksrk gS% 

      ¼d½ isVªksy   ¼[k½ ty 

       ¼x½ xSl   ¼?k½ nq/k 

    Big Inch  pipeline Transport ………… : 

          (a) Petroleum     (b) Water 

          (c) Gas     (d) Milk 

8. tula[;k fijkfeM bafxr djrk gS% 

      ¼d½ tUe nj    ¼[k½ e`R;q nj 

       ¼x½ vk;q fyax lajpuk ¼?k½ mijksDr lHkh 

     

Population pyramid represents- 

          (a) Birth rate    (b) Death rate 

          (c) Age- sex structure (d) all of these 

9. ekmUV vkcw fuEu es fdl Ádkj dk uxj gS\ 

       ¼d½ i;ZVu uxj  ¼[k½ Áfrj{kk uxj 

           ¼x½ iÙku uxj   ¼?k½ ‘kSf{kd uxj  

    Mount Abu falls under which category of town? 

           (a) Tourist Town   (b) Defence Town 

                       (c) Port Town    (d) Educational Town  
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10. dkSu lk Hkkjr dk lcls cMk+ egkuxj gS\ 

       ¼d½ dksydrk   ¼[k½ eqacbZ 

       ¼x½ fnYyh   ¼?k½ psUubZ 

    Which is the largest megacity of India? 

(a)  Kolkata     (b) Mumbai  

(c) Delhi   (d) Chennai 

11. Hkkjr ds tyks< {ks=ksa esa fdl Ádkj dh cfLr;ksa dh Áeq[krk gS\ 

         ¼d½ o`Ùkkdkj cLrh   ¼[k½ lh<huqek cLrh 

      ¼x½ xqfPNr cLrh  ¼?k½ Ádh.kZ cLrh 

 

    Which type of human settlements is predominently found in alluvial regions of 

India? 

(a)  Circular settlement   (b) Terraced Settlement    

(c) Clustered settlement (d) Dispersed settlement 

12. fdl o”kZ ls ;w-,u- Mh- ih- ekuo fodkl lwwpdkad Ádkf’kr dj jgk gS\ 

   ¼d½ 1985     ¼[k½ 1999 

    ¼x½ 1990     ¼?k½ 1995 

Since which year UNDP is publishing the Human Development Index? 

     (a) 1985      (c) 1990 

     (b) 1999       (d) 1995 

13. eapwfj;k rFkk dksfj;k esa LFkkukarfjr d`f”k dh ÁFkk dks  -------------------- dgrs gSA 

        ¼d½ jksdk     ¼[k½ feYik 

   ¼x½ psuk     ¼?k½ yknkax 

     

The practice of shifting cultivation is known as ------------ in Manchuria and Korea. 

             (a) Roca     (b) Milpa 

             (c) Chena   (d) Ladang 

14. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk Hkkjr ds lqfodflr Ákphu uxjks dk mnkgj.k gS\ 

      ¼d½ lwjr   ¼[k½ gSnjkckn 

       ¼x½ enqjkbZ   ¼?k½ iqìqpsjh 

    Which one of the following is the example of well developed ancient town of 

India?  

(a) Surat    (b) Hyderabad 

(c) Madurai   (d) Puducherry 

15. m|ksx tks fdlh fuf’pr dPps eky ij fuHkZj ugha gksrs gaS] dgykrs gS\ 

      ¼d½ LoNUn m|ksx   ¼[k½ Hkkj ál m|ksx 

       ¼x½ d`f”k vk/kkfjr m|ksx ¼?k½ NksVs iSekus ds m|ksx 
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    Industries which are not dependent on any specific raw material are - 

              (a) Footloose industries    (b) Weight loose industries 

              (c) Agro- based industries (d) Small scale industries 

16. mPp Lrjh; Kku vkSj ‘kks?k ls lacaf/kr fØ;k dyki fdl oxZ ls gS\ 

       ¼d½ ÁkFkfed    ¼[k½ f}rh;d 

       ¼x½ prqFkZ    ¼?k½ iape 

    High level knowledge and research related activities are of which sector? 

            (a) Primary      (b) Secondary 

            (c) quarternary     (d) Quinary 

17. fdl ugj dks Á’kkUr egklkxj dk }kj dgrs gS\ 

      ¼d½ iukek    ¼[k½ Lost 

       ¼x½ dhy      ¼?k½ bues ls dksbZ ugha 

    Which canal is known as ‘Gateway of Pacific’? 

           (a) Panama     (b) Suez 

            (c) Kiel    (d) None of these 

18. ckgjh ns’k ls dksbZ lkeku eaxk;k tkrk gS mls dgrs gS\ 

     ¼d½ O;kikj    ¼[k½ fu;kZr 

     ¼x½ vk;kr   ¼?k½ okg~~; O;kikj 

    The practice of buying goods from other countries is known as:- 

          (a) Trade     (b) Export 

          (c) Import   (d) Foreign trade  

19. fodkl’khy ns’kks esa ekuo cfLr;ks dh leL;k, gS\ 

        ¼d½ tula[;k dk dsaæhdj.k  ¼[k½ efyu cfLr;k¡ 

        ¼x½ ihus ;ksX; ty dh deh  ¼?k½ bues ls lHkh 

    Problems of Human settlement in developing countries are:- 

(a) Agglomeration of population  (b) Slums 

(c) Lack of drinking water  (d) All of these 

20.  dSxk ijek.kq la;= fdl jkT; esa vofLFkr gS\ 

      ¼d½ jktLFkku   ¼[k½ dukZVd 

             ¼x½  mÙkj izns’k  ¼?k½  vka/kzizns’k 

           In which state, Kaiga Atomic Power Plant situated? 

                     (a) Rajsthan    (b) Karnataka 

                       (c) Uttar Pradesh  (d) Andhra Pradesh 

21. fuEufyf[kr esa ls dkSu Hkkjr dk ijaijkxr m|ksx gS\ 

             ¼d½ lwrh oL= m|ksx ¼[k½ ykSg bLikr m|ksx 
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             ¼x½ isVªks jlk;u m|ksx ¼?k½ bues ls dksbZ ugh 

            Which of the following is traditional industry of India? 

                         (a) Cotton textile industry   (b) Iron & are industry 

                         (c) Petro – chemical industry   (d) None of these 

22.  dkSu jkt/kkuh uxj gS\  

    ¼d½ dkuiqj    ¼[k½ paMhx<  

    ¼x½ nqxZ   ¼?k½ cks/k x;k 

Which of the following is a capital city?  

(a) Kanpur    (b)  Chandigarh 

(c) Durg     (d) Bodh Gaya  

23.  ukSdk nkSM+ fdl jkT; esa vk;ksftr dh tkrh gS\ 

        ¼d½ rfeyukMq  ¼[k½ dukZVd 

   ¼x½ dsjy          ¼?k½ vka/kz Áns’k 

     

In which state Boat Racing is organized ? 

            (a) Tamil Nadu     (b) Karnataka 

 (c) Kerala                (d) Andhra Pradesh 

24. fu:& fe: dk;ZØe gS %& 

      ¼d½ ty laj{k.k ls lacaf/kr  ¼[k½ ou laj{k.k ls lacaf/kr 

       ¼x½ e`nk laj{k.k ls lacaf/kr  ¼?k½ bues ls dksbZ ugh 

    Neru- Miru program is ? 

(a) related to water conservation  (b) related to forest conservation 

(b) (c) related to soil conservation      (d) none of these  

25. fuEufyf[kr esa ls dkSu d`f=e iÙku gS\ 

      ¼d½ eqacbZ   ¼[k½ ekekZxksvk 

      ¼x½ psUubZ   ¼?k½ dksfPp 

    Which one of the following is a artificial port? 

(a) Mumbai     (b) Marmagao 

(c) Chennai      (d) Kochi 

26. ok;q Ánw”k.k ds Áeq[k L=ksr gS\ 

     ¼d½ thok’e bZ/ku dk ngu  ¼[k½ [kuu 

     ¼x½ m|ksx    ¼?k½ bues lHkh 

    Major source of air pollution is ? 

(a)    Burning of fossil fuel    (b)  Mining 

(c) Industry        (d) All of these  
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27. bues ls dkSu OPEC dk lnL; gS\  

       ¼d½ fpyh     ¼[k½ bDokMksj 

       ¼x½ czkthy      ¼?k½ Hkkjr 

    Which of the following is a member of OPEC? 

(a) Chile     (b) Ecuador  

(c) Brazil    (d) India 

28.   uks,Mk fdl jkT; esa gS\ 

      ¼d½ fnYyh     ¼[k½ mÙkj Áns’k 

  ¼x½ gfj;k.kk          ¼?k½ iatkc 

     

Noida is in which state? 

(a) Delhi     (b) Uttar Pardesh 

(c) Haryana      (d) Punjab 

 

Hkkx & II 

SECTION – II 

¼xSj&oLrqfu"B iz’u½ 

(Non-Objective Questions) 

[k.M & c 

Group – B 

¼y?kq mÙkjh; iz’u½ 

(Short Answer Questions) 

 

iz’u la[;k 1 ls 12 rd y?kq mÙkjh; gSA lHkh 12 iz’uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz’u 
ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gSA     12 x 2 = 24 
 

Questions no. 1 to 12 are short answer type. Answer all the 12 questions. Each question 

carries 2 marks        12 x 2 = 24 

 

1. xSfjlu ¼Nkouh½ uxj D;k gS\ buds nks dk;ksZ dks fyf[k,A 

What is garrison town? Write their two functions. 

2. vUrjkZ”Vªh; ,oa vUrjkZTth; Áokl esa varj Li”V dhft,A 

Differentiate between international and interstate migrations. 

3. Ekkuo fodkl dks ifjHkkf”kr djsaA  

Define Human development . 

4. Ikkj egk}hih; jsyekxZ D;k gksrk gS\ 
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What is transcontinental  Railway? 

5. LoPNUn ¼QqVyqt½ m|ksx D;k gS\  

What is foot loose industry ? 

6. Pkhuh m|ksx ,d ekSleh m|ksx D;ks gS\ 

Why is sugar industry a seasonal industry ? 

7.  cktkjh; lCth d`f”k  uxjh; {ks=ksa ds lehi gh  D;ksa dh  tkrh gS \ 

Market gardening is practised near urban areas only. Why ? 

8. Hkkjr esa lwrh oL+= dh pkj izeq[k leL;kvksa  dks fy[ksa A 

Write the four main  problems of cotton textile  industry in India. 

9 ckWdlkbV ds pkj mi;ksx dks fy[ksa  A     

Write four uses of Bauxite.   

10 Hkkjr esa ijek.kq ÅtkZ ds  pkj dsUnzksa dk uke fy[ksa A   

Write the name of four centres of Atomic power centre in India.                                                                     

11 Hkkjr ds iwohZ rV ij fLFkr pkj izeq[k canjxkg dks fy[ksa A 

Write four important of India which is situated in eastern coast.  

12 Hkkjr ds nks  izeq[k jk”Vªh; tyekxZ dk uke fy[ksa A 

Write the name of  two important National waterways in India. 

 

[k.M & l 

Group – C 

¼nh?kz mÙkjh; iz’u½ 

(Long Answer Questions 
iz’u la[;k 13 ls 15 nh?kz mÙkjh; gSA lHkh 3 iz’uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz’u ds 
fy, 6 vad fu/kkZfjr gSA         3 x 6 = 18 
 

Questions no. 13 to 15 are long answer type. Answer all the 3 questions. Each question 

carries 6 marks        3 x 6 = 18 
 

13 f o 'o  ds f of Hk Uu H kk xksa  esa v k ;q &f yax  esa v larq yu d  f y,  mÙk jnk ;h  dk jdkssa rF k k   O;o lk f ;d lajpuk  dh  

f o ospuk   dhf t , A   

Discuss the major factor responsible for imbalance in age–sex structure of population 

and occupational structure in different parts of the world. 

                                        v Fk ok   

v f /k d Ùk j ns’k ksa esa mPp i z k S n~ ;ksf xdh   m|k sx i z eq [k   eg uxjksa ds  i f jf /k   {k s=k sa esa g h   D;ksa f o d flr g ks jg s  g SaA  

O;k [;k  dhf t ,A   

High technology  industries are developed the circumference of major metropolitan cities 

in the world. Discuss it. 
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14 jk si .k  d̀ f”k  dh eq[;  fo’ks”krk,¡ crkb, ,oa fHkUu&fHkUu ns’kksa  esa  mxkbZ  tkus okyh dqN izeq[k 

jksi.k  Qlyksa ds uke crkb,A 

Describe the main characteristics of plontation farming and name of some important 

plantation crops  

 

                                   vFkok 
ty laj{k.k  dSls fd;k tk ldrk gS rFkk ty  laHkj fodkl dk lq>ko nsaA 

Discuss the measures of water conservation and give suggestion for water shed 

development. 

15 Hkkjr  ds  vkfFkZd fodkl esa {ks=h; fo”kerk  ds  dkj.k rFkk vlekurk  nwj djus   ds  mik; 
crk,sa  A 
Discuss the causes of regional disparity in the economic development of India and 

describe the measures to remove regional disparity   

                             vFkok 

Hkkjr dk  ekufp= cukdj fuEufyf[kr dks  iznf’kZr  djsa %& 

]d] iq.ks ][k]  jkorHkkVk ]x] xqM+xk¡o  ]|] csykfMyk ]M+] f’kyk¡x ]p]ikjknhi  A 

Sketch the map of India and show the following  

1. Pune      3. Gurgaon 

2. Rawatbhata     4. Bailadila 

5. Shillong      6. Paradeep 

 

 

 

                              mÙkjekyk (Answers) 

1. B 8. D 15. A 22. C 

2. C 9. A 16. D 23. C 

3. A 10. B 17. A 24. C 

4. B 11. C 18. C 25. C 

5. A 12. C 19. D 26. D 

6. B 13. B 20. B 27. B 

7. A 14. C 21. A 28. B 

 

 

 

 

 

 

 

 (mÙkjekyk) Answer 

Short Answer Type Questions 

1.  xSfjlu uxj dks Nkouh uxj Hkh dgk  tkrk gSA  bu lSfud  Nkofu;ksa esa lSfud VqdfM+;k¡ jgrh  
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gSa rFkk muds ‘kL=ksa ds HkaMkj gksrs gSaA vackyk  ] tkya/kj ]egw] cchuk]  m/keiqj bR;kfn  Hkkjr  esa 
blds  mnkgj.k gSaA blds  nks  dk;Z  fuEu gS%& 
¼1½ lSfud lkekuksa  dks  j[kukA 
¼2½lSfudksa  dks mi;qDr  okrkoj.k  esa lSU; dk;Z  ds  fy,  pqLr &nq:Lr cuk;s  j[kukA 

 

2.  ,d ns’k  ls   nqljs ns’k ds e/;  tks  izokl gksrk gS- mls vUrjkZ”Vªh;  izokl  dgrs gSA orZeku 

le;  esa ‘kkluk/;{kksaa ds fons’kh  nkSjs  blh Jsth  esa vkrs  gSaA 

     tc dksbZ  O;fDr ;k O;fDr;ksa dk leqg  ,d jkT; ls nqljksa jkT; dks  izokl  djrk  gS rc  

og varjkZTth; izokl  dgykrk gSA jkTLFkku  ls ekjokfM+;ksa  dk O;kkikj  ds  fy,  egkjk”Vª]  

rfeyukMq  rFkk  i0  caxky  tkuk ,slk gh izokl gSA  

 

3.  ekuo  fodkl  LoLF;  HkkSfrd Ik;kZoj.k  ls  ysdj  vkfFkZd]  lkekftd vkSj jktuhfrd  Lora=rk  

rd  lHkkh  izdkj ds  ekuo  fodYiksa dks  lfEefyr  djrs gq, yksxksa   ds  fodYiksa esa foLrkj  

vkSj  muds  f’k{kk   LokLF; lsokvksa  rFkk l’kDrhdj.k ds  voljksa  esa  o`f) dh  izfØ;k  Gsa 

4.  ikjegk}hih; jsyekxZ iwjs egk}hi ls  xqtjrs gq,  blds  nksuks  Nksjksas  dks  tksM+rs  gSaA budk  

fuekZ.k vkfFkZd vkSj jktuhfrd dkj.kksa ls  fofHkUu fn’kkvksa  esa yEch ;k=kvksa dh lqfo/kk iznku 

djusds fy,  fd;k  tkrk gSA  ikj&lkbcsfj;u jsyekxZ]  ikj&dSusfM;u  jsyekxZ]  vkLVªsfy;kbZ  

ikjegk}hi; jsyekxZ blds  mnkgj.k  gSA 

 

5.  ikjegk}hih; jsyekxZ iwjs egk}hi ls  xqtjrs gq,  blds  nksuks  Nksjksas  dks  tksM+rs  gSaA budk  

fuekZ.k vkfFkZd vkSj jktuhfrd dkj.kksa ls  fofHkUu fn’kkvksa  esa yEch ;k=kvksa dh lqfo/kk iznku 

djusds fy,  fd;k  tkrk gSA  ikj&lkbcsfj;u jsyekxZ]  ikj&dSusfM;u  jsyekxZ]  vkLVªsfy;kbZ  

ikjegk}hi; jsyekxZ blds  mnkgj.k  gSA 

 

6.  LoPNan m|ksx ml  gYds  m|ksx dks  dgk  tkrk  gS ]  tks  vofLFkfr  dk pquko  djus  esa  

vis{kd`r Lora=  gksrs  gSa vkSj iajijkxr  dkjdksa  ij vk/kkfjr ugha gksrs  gSa  a  ;s O;kid fofo/krk  

iajEijkxr dkj.kksa ij  vk/kkfjr  ugha  gksrs gSaA ;s  fdlh  fof’k”V dPps eky  ij fuHkZj  ugha jgrs 

gS]  cfYd la?kVd iwtksZ ij fuHkZj  jgrs  gS] tks  dgh  ls Hkh   izkIr  fd,  tk  ldrs gSA dPps  

eky  ij vk/kkfjr  u gksus  ds  dkj.k bysDVªksfud m|ksx dks  LoNUn m|ksx  dgrs  gSA   

6 phuh  m|ksx  d`f”k  ij vk/kkfjr  nwljk lcls  cM+k  m|ksx  gSA bldk izeq[k dPpk   eky  

xUuk   gSA Hkkjr fo’o  esa   xUuk  vkSj  phuh nksuks  dk  lcls  cM+k  mRiknd  ns’k  gSaA xUuk  

,d  Hkkj âkl  okyh Qly  gSA ;g ,d  ekSleh Qly  gS] ftls  fuf’pr vof/k  esa  gh  dkVk  

tkrk  gSA  vr% xUus  dh   isj+kbZ  dh  vof/k  fuf’pr  gksrh  gSA  dPps  eky   ds  ekSleh  

gksus  ds  dkj.k ]  phuh  m|ksx ,d  ekSleh  m|ksx  gS A   

 

7.  cktkjh  lCth  d`f”k  esa  vf/kd  eqnzk  feyus  okyh  lfCt;ksa ds vfrfjDr  Qy  vkSj Qqy  dh  

[ksrh  gksrh  gSA blesa  xgu  Je  ,oa vf/kd  iw¡th yxrh  gS] rFkk  bugsa  [kjkc  gksus  ls  

cpkus  ds  fy,  ’kh?kz cktkj esa igqaWpk;k  tkrk  gSA  budh  ekax uxjh;  dsanzks  esa vf/kd  gS] 
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tgk¡ Åph  vk;  okys  miHkksDrk jgrs  gSA uxjks  esa   ‘kh?kz  igqWapkus  ds  fy,  budh  [ksrh 

uxjh; {ks=ksa ds  lehi  dh tkrh gSA 

8.  Hkkjr  esa  lwrh  oL=  m|ksx dh  pkj  izeq[k leL;k, fuEu gS%& 

(i) mÙke fdLe  ds   dikl  dh  deh  

   (ii) vfu;fer  fo|qr  vkiwfrZ   

(iii) fuEu mRikndrk  

(iv) de  mRikndrk nsusokyh  iajEijkxr  e’khuksa  dh  iz/kkurk   

(v) d`f=e js’ks ls  fufeZr  oL=ksa  ds  lkFk  dM+h  Li/kkZ A  

 

9.  
ckWDlkbV  ds  pkj  mi;ksx  fuEu gS%& 

(i) ok;q;ku  ] ty;ku  ]eksVj;ku fuekZ.k  esa A  

   (ii)   fo|qr  midj.k fuekZ.kA 

   (iii)  ?kjsyw  lkt  lTtk ds  leku cukus  esa   

(iv) crZu cukus esa  

10.  10 Hkkjr  esa  izek.kq  ÅtkZ ds  pkj dsUnz  fuEu  gS%& 

(i) rkjkiqj & egkjk”Vª   

   (ii)   dSxk  &dukZVd 

   (iii)  jkorHkkVk &jktLFkku  

(iv)   ujksjk  &mrj  izns’k   

11.  
Hkkjr  ds  iqohZ rV ij  fLFkr  pkj  izeq[k  canjxkg  fuEu  gS&   

(i) dksydkrk  & if’pe  caxky  

   (ii)   ikj}hi  &mM+hlk  

   (iii)  fo’kk[kkiÙkue~&vkU/kzizns’k    

(iv)  psUubZ &rfeyukMq    

12.  
Hkkjr  ds  nks  izeq[k  jk”Vªh; tyekxZ  fuEu  gS%& 

(i)jk”Vªh;  tyekxZ  la[;k  01&xaxk  unh  tyekxZ& 

  bykgkckn ls gfYn;k  rd   &¼1]620km½ 

(ii) jk”Vªh; tyekxZ la[;k  02&cáeiq= unha tyekxZ& 

lfn;k  ls  /kqcjh rd&¼891 km½ 

 nh?kz mÙkjh; iz’u ds mÙkj 
(Long Answer Type Question Answer) 

13.  vk;q&fyax  dks  ,d  fo’ks”k  izdkj  ds  vkjs[k }kjk  n’kkZ;k  tkrk  gSA  ftls  vk;q&fyax  
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fijkfeM  dgrs  gS a  bldh  vkd`fr  fijkfeM  ls  feyrh gS]   blfy,   bls  vk;&fyax    
fijkfeM  dgk  tkrk  gSA fijkfeM   dh  vkd`fr  iznf’kZr  tula[;k  ds  bfrgkl  rFkk   
mldh  fo’ks”krkvksa dks  n’kkZrh  gSA bl   izdkj  fijkfeM  dh  rhu vyx&vyx  vkd`fr;ksa dk  
laca/k tula[;k  dh  rhu fHkUu fLFkfr;ksa  ls  gksrs  gSA  
   1  foLrkfjr  gksrh  tula[;k  & foLrkfjr  gksrh  tula[;k  f=Hkqtkdkj vkd`fr okys  vk;q 
&fyax  fijkfeM  ]}kjk  n’kkZbZ  tkrh  gSA  bldk vk/kkkj  dkQh  pkSM+k rFkk  ‘kh”kZ  dkQh lWdjk  
gksrk  gSA pkSM+k vk/kkj  ;g  n’kkZ;k  gS  fd  tula[;k dk  vf/kdHkkx  fHkUu vk;qoxZ  dk  gS tks  
mPp  e`R;q  nj  dk  Hkh lwpd  gSA ;g  vÝhdk ds  ukbthfj;k  tSlh  de  fodflr  tula[;k  
dk  fof’k”V  fijkfeM gSA 
 
2  fLFkj tula[;k&  

• ?kaVh ds vkdkj dk og fijkfeM tks  ‘kh”kZ  dh  vksj  ‘kaqMkdkj gksrk  tkrk  gSA 

• fLFkj  tula[;k dks  n’kkZrk  gS D;kasfd ;g bl ckr dks lwfpr djrk gS fd tUenj rFkk  
e`R;qnj   yxHkx leku gksrk  gS A   

• vkLVªsfy;k  dh  tula[;k  blh  lajpuk   esa gSaA   

3- áleku tula[;k %& bldh  lajpuk  dh fuEu fo’ks”krk gS   

1- vk/kkj  &ladh.kZ  rFkk ‘kh”kZ&’kqaMkdkj   

2- tUenj rFkk e`R;qnj nksus  fUkEu gksrk  gS 

3- fodflr  ns’kksa  dh  lajpuuk 

4- O;kolf;d  tula[;kk%& fo’o dh tula[;k  4 lajpuk djrh  gS tSls tkiku blh lajpuk esa 

gSA 

1- izkFkfed &vYifodflr  vFkZO;oLFkk  okyk  ns’k  

2- blesa tula[;k  dk vuqikr vf/kd gksrk   

3- f}rh;d  rFkk r`rh;d&tSls&tSls  tula[;k  vius  lalk/kuks dk  csgrj  iz;ksx  

djus  yxrh  gS vFkZO;oLFkk fodflr gksrh gS vkSj   f}rh;d  rFkk r`rh;d  

O;olk;ksa  esa  yxh  tula[;k  dk  vuqikr  Hkh  c<rk tkrk  gSA   

                  vFkok 

fuek.kZ fØ;kvks  esa  mPp   izkSn~;ksfxdh  ubZ  ih<+h  dh nsu gS ftlus fiNys  dqN 
n’kdks  esa  nzqr  xfr  ls  mUufr  dh  gS bu m|ksxks  ds  fy,  mPpdksfV dh  

izksn~;ksfxdh   dh  vko’;drk  gksrh  gSA  ftlesa fujarj ‘kks/k  ,oa fodkl  (Research 

& Development) fd ;k  tkrk   g S   ]   b l f y,   b l   m |k sx esa  v f r mR i k nu mUur  i z dk j dk  
g ksrk  g S ]   b l f y,   b l  m|k sx  esa   v f r  dq ”k y  Jf edk s  ls   dk e   f y;k  tk rk   g S A   
lai w.k Z   Jf ed   “k f Dr  dk   v f/k d Ùk j H kk x O;k olkf ;d   ¼lQ sn dk Wyj½   Jf edks dk    gksrk   g SA  ;s  
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J f ed  ok Lrf o d   mRi k nd   ¼uhyk  dk Wyj½  J f edk s ls  la[;k  esa  v f /k d   g k srs  g S A  mPp  i z k S |k sf xdh  

m|k sx esa  ;a=ek uo  daI ;wVj v k /kk f jr fM tk b u (computer-Design&CAD) rFkk fuekZ.k /kkrq 
fi?kykus  ,oa  ‘kks/ku ds bysDVªkfud fu;a=.k ,oa u;s jklk;fud vkSj vkS”k/kh; mRikn   
izeq[k  LFkku j[krs  gSA  

  bl  Hkqn`’; esa  fo’kky  Hkouksa]  dkj[kkuksa  ,oa  HkaMkj {ks=ksa] ds  LFkku 
ij vk/kqfud]  lkQ&lqFkjs]  dk;kZy; ,oa  iz;ksx’kyk,¡  ns[kus  dks  feyrh  gSA bl  
le;  tks  Hkh izknsf’kd  o LFkkuh; fodkl  dh  ;kstuk,¡ cu jgh gS]  muesa fu;ksftr   
O;olk; ikdZ dk fuekZ.k  fd;k  tk jgk gSA  

        mPp izkSn~;ksfxdh m|ksx  ds vf/kdka’k mRikn egkuxjksa]   esa  csaps  
tkrs  gS vksj  izkSn~;ksfxdh  ,oa  dq‘ky  Jfed  Hkh  egkuxjksa ls gh  feyrs  gSA vr% 
fo’o  ds  vf/kdka’k ns’kksa  esa  mPp  izkSn~;ksfxdh m|ksx   izeq[k egkuxjksa  ds  ifjf/k  
{ks=ksa esa  gh   fodflr  gksrk  gSA   

 

14.  
jksi.k  d`f”k  ds  eq[; {ks=  ,f’k;k]  vÝhdk  rFkk  nf{k.k  ,oa  e/;   vesfjdk  ds  
m”.k ,oa  miks”.k  dfVca/kh; izns’k  gSA ;g  ,d  O;kikfjd  d`f”k   gS]  ftlds  
vUrxZr  cktkj  esa   cspus ds  fy,  pk;]  dgok]   dksdks] jcM]  dikl]  xUUkk  dsyk  
vkSj  vUukukl  tSlh Qlyks  mxk;h tkrh  gSA blds  eq[;  y{k.k  fuEufyf[kr  gSA    

1- bl   d`f”k  dks  ;wjksih;  ,oa vesfjdh  yksxksa us  vius  v/khu m”.k dfVca/kh;   
mifuos’ksk  esa  LFkkfir fd;k Fkk  A    

2-  blesa ckxkuksa  dk  vkdkj cgqr   cM+k  gksrk  gSA dqN cxku rks gtkjska gsDVs;j 
{ks= esa QSys gq, gksrs gS  A 

3- blesa vf/kd iq¡th  fuos’k]  mPp  izca/k rFkk rdfudh  vk/kkj ,oa  oSKkfud fof/k;ksa 
dk iz;ksx fd;k tkrk gS  A  

4- lLrk vdq’ky Je  LFkkuh;  yksxksa  ls  izkIr fd;k  tkrk  gSA tcfd   rdfudh  
lgk;rk ,oa  dq’ky  Je ‘khrks”.k  dfVca/kh;  {ks=ksa  ls  izkIr gksrk  gSA   

5- ckxkuksa dks  dkj[kkuksa  rFkk cktkj ds lkFk tksM+us ds fy, dq’ky ,oa lLrs ifjogu 
dk Á;ksx fd;k tkrk gSA 

bl d`f”k ds fodkl ds fy, ;wjksih; ,oa vesfjdh yksxksa ds ;ksxnku dk vuqeku 
fuEefyf[kr rF;ksa ls yxk;k tk ldrk gSA 

A. Ýlaflfl;ksa us if’peh vÝhdk esa dkWQh ,oa dksdksvk dh ikS/kk 
yxkbZ FkhA 

B. fczVsuokfl;ksa us Hkkjr ,oa Jhysdk esa pk; ds cxku] eysf’k;k es jcj 
ds cxku ,oa if’peh }hi lewg es xUuk ,oa dsys ds ckxkuk 
fodflr   fd,A 

C. Lisu rFkk vesfjdk ds fuokfl;ksa us fQyhfiUl es ukfj;y rFkk xUus 
ds ckxku yxk,A 
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D. Mp yksxksa us baMksusf’k;k esa xUus dh d`f”k ‘kq: dhA 

E. Ckzthy esa vHkh Hkh dqN dkWQh ds ckxkuksa ¼Qsts.Mk½ ij ;wjksiokflk;ksa 
dk vf/kdkj gSaA 

vFkok 

,d fjiksVZ ds vuqlkj 2020 rd Hk;adj ty ladV iSnk gksxkA 1992 ls ÁR;sd o”kZ 22 ekpZ dks 
Þfo’o ty fnolß euk;s tkus dk Áeq[k mn~s’; tylaj{k.k gh gSA uklk ds fjiksVZ ds vuqlkj Hkkjr 
dk ty Lrj 0-3 ehVj@o”kZ dh nj ls uhps tk jgk gSA vr% ty laj{k.k vko’;d cu tkrk gSA 

ty laj{k.k ds fuEu rjhds gS%& 

1. vk/kqfud flapkbZ i)fr dk Á;ksxA 

2. o”kkZ ty dks lqjf{kr djuk rFkk buds viokg dks jksdukA 

3. o`{kkjksi.kA 

4. ckW/k ,oa tyk’k;ksa dk fuekZ.kA 

5. NksVs&cM+s lHkh unh tylalk/kuks dk oSKkfud Áca/kuA 

6. Tky ‘kqf)dj.k la;+= ¼water treatment plant½ dh LFkkiukA 

7. ty lalk/kuksa ds Áfr tkx:drk tSls%& 

1- 22 ekpZ Þfo’o ty fnolß ds volj ij ÞÁHkkr Qsjhß fudkyuk] rFkk tylaj{k.k ij 
xksf”V;ka lsfeukj vkfn dk vk;kstu djuk 

2- 7 twykbZ 2016 ls Þuekfe xaxs ÁkstsDVß ds 281 ÁkstsDV ‘kq: fd;k x;k gS blds 
mn~s’;ksa dks ykxksa rd ykukA 

8- Þunh tksM+ks dk;ZØeß dks foLrkj ,oa fodkl& blesa fcgkj dk igyk unh tksM++ks ÁkstsDV 
Þdkslh&esph unhß gS ¼9 twykbzZa 2016 dks Hkkjr esa ÁFke dsu ¼mÙkjÁns’k½++] csrok ¼e/;Áns’k½ 
¼vxLr 2005½ gSA  

9- Ánwf”kr ty dks LoPN djds mldk iquZpØ.k djukA 

    tylaHkj ¼water shed½ og {ks= gS ftls cM+h unh dh ,d lgk;d 
unh flaprh gSA tc ,d ty laHkj dk fodkl djus ds fy, vusd Á;Ru fd, 
tkrs gS rks bls tylaHkj fodkl dgrs gS A 

us’kuy okVj’ksM MsoyiesaV dk;ZØe 1994 ls pyk;k tk jgk gSA 

lq>ko%& blds fy, fuEufyf[kr dne mBk, tk ldrs gS A 

i. ty dh cckZnh rFkk ty Ánw”k.k dks jksdus ds fy, ty ikbi ykbuksa 
dh rRdky ejEer djukA 
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ii. ckxokuh] okguks dh /kqykbZ] ‘kkSpky;ksa vkSj ok’kcsfluksa esa mipkfjr 
ty ds mi;skx dks jksdukA 

iii. ty tkxj.k iSnk djuk vkSj ty ds laj{k.k vkSj dq’ky Áca/ku ls 
lacaf/kr lHkh fd;k&dykiksa esa yksxksa dks ‘kkfey djukA 

iv. lHkh ty fodkl dh bdkb;ksa tSls dqWvk] uydwiksa vkfn dks iathd`r 
djukA 

v. Hkwfexr ty fodkl dh bdkb;ksa dh fuxjkuh ftlls mUgs lw[kus ls 
cpk;k tk ldsA 

vi. o”kkZ esa Nr ds ikuh dks Vafd;ksa vFkok Hkwfe ds uhps bdV~Bk djukA 

vii. ck<+ ds le; ty dks O;FkZ Hkwfe esa xM~<s cukdj Hkj ysukA 
 

15.  
{ks=h; vlekurk nwj djus ds mik; 

Hkkjr dk ,d cgqr cM+k {ks= fiNM+s Áns’k ds vUrxZr vkrk gS ysfdu bu {ks=ksa esa fodkl dh vlhe 
laHHkkoUkk,a gSA 

tSls%& 

1. mÙkjh&iwohZ Hkkjr esa ns’k dk 30 Áfr’kr ty&fo/kqr lalk/ku gS rFkk 20 Áfr’kr isVªksfy;e 
,oa Ákd`frd xSl gSA 

2. iwohZ mÙkjÁns’k vkSj fcgkj esa d`f”k dh vlhe lEHkkouk,Wa gSA 

3. rsykaxuk esa dikl vkSj xUuk dh d`f”k dh tk ldrh gSA 

4. iwoksZÙkj jkT;ksa esa tyfo/kqr dk mfpr fodkl] oulEink dk larqfyr mi;skx ,oa d`f”k 
mRinkvksa ds mfpr foi.ku dh O;oLFkk djdsA 

5. ifjogu lk/kuks dks ,d nwljs ds iwjd ds :i esa fodflr djus dh t:jr gSA  

6. d`f”k vkSj i;ZVu dks fodflr dj fcgkj] caxky vkSj mÙkj Áns’k dks lqn`< cuk;k tk 
ldrk gSA 

7. >kj[k.M] mM+hlk] Nrhlx<+ esa mfpr [kuu rFkk [kfut vk/kkfjr m|ksxks dh LFkkiuk ls 
bu jkT;ksa dk fiNM+kiu nwj fd;k tk ldrk gSA 

8. v.Meku&fudksckj tSls rVh; Áns’kks esa tSo&fofo/krk dks fodflr dj ukfj;y rFkk jcj 
dh d`f”k dks fodflr fd;k tk,A 

9. ifjogu] lapkj] ÅtkZ vkfn vk/kkj Hkwr lalk/kuksa dks fodflr dj bu {ks=ksa dks lexz :i 
ls fodflr fd;k tk ldrk gSaA 
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10. jktuSfrd bPNk’kfDr fodflr dj rFkk jktuSfrd Hksn Hkko dks nwj dj fiNM+s {ks=ksa ds 
fiNM+siu dks nwj fd;k tk ldrk gSA 

11. fodkl esa ,d Áeq[k ck/kk vkarfjd leL;k,a tSls& uDlyokn] {ks=okn] vkradokn vkfn 
gSa] ftudk lek/kku vko’;d gSA 
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A-GEOG (OPT) 

le;% 3 ?kaVs 15 feuV]      [iw.kkZad% 70 

Model Set - 6 
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Time: 3 Hours 15 Minute]       [Marks: 70 

 
ijh{kkFkhZ ds fy, funsZ’k% 
 
Instruction to the candidate: 

 
16- ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA 

 

Candidates are required to give their answers in their own words as far as practicable. 

 
17- nkfguh vksj gkf’k;s ij fn;s gq, vad iw.kkZad fufnZ"V djrs gSaA 

 
Figure in the right hand margin indicate full marks. 
 

18- ijh{kkFkhZ izR;sd mÙkj ds lkFk Hkkx la[;k] [k.M la[;k vkSj iz’u la[;k vo’; 
fy[ksaA 
 
Write Section number, Group number and Question number with every answer. 

 
funsZ’k% bl iz’u i= esa nks Hkkx gSa] Hkkx &I ,oa Hkkx &IIA Hkkx &I esa [k.M 

& v rFkk Hkkx &II esa [k.M & c rFkk [k.M & l gSA 
 

Hkkx &I: Hkkx &Ids[k.M & c ds iz’u oLrqfu"B izdkj ds gSaA bl [k.M ds iz’u 
la[;k 1 ls 28 ds izR;sd 1 vad dk gSA lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A 
 

Hkkx &II: Hkkx &IIds lHkh iz’u xSj&oLrqfu"B gSA Hkkx &IIds [k.M & c ds iz’u 
y?kq mÙkjh; izdkj ds gSaA lHkh 12 iz’uksa ds mÙkj nhft,A izR;sd iz’u 
2 vad dk gSA Hkkx &II ds [k.M & l ds iz’u nh?kZ mÙkjh; izdkj ds 
gSaA lHkh 3 iz’uksa ds mÙkj nhft,A  izR;sd iz’u 6 vad dk gSA 
 

  
Instruction: This paper consists of two Sections, Section – I & II. Section – I consists of 

Group – A and Section – II consists of Group – B & Group – C. 

 

Section – I: Group A of  Section –I are Objective Type questions. In this group question 

No. 1 to 28 carry 1 mark each. Answer all questions. 

 

Section – II: All question – Section – II are Non=Objective Type. Group –B of Section – 

B are Short Type Questions. Answer all the 12 questions. Each question 

carries 2 marks. Group – C of Section – II are Long Type Questions.  

Answer all 3 questions. Each question carries 6 marks. 
 

 

 

 

 

Hkkx & 1 

SECTION – 1 

[k.M & v 
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Group – A 

¼oLrqfu"B iz’u½ 

(Objective Questions) 

VI. fueufyf[kr iz’u la[;k 1 ls 28 esa pkj fodYiksa esa ,d lgh gSA vkidks lgh 

fodYi pquuk gS%      28 x 1 = 28 

From questions no. 1 to 28 there are four options of which one is correct. In each 

question you have to choose the correct option:    28 x 1 = 28 

 

1. Hkkjr ds fuEufyf[kr dsUnz’kkflr izns’kksa esa ls fdlh ,d dh lk{kjrk nj fuEure gS\ 
 
¼d½ vaMeku o fudksckj nhi         ¼[k½ nknj ,oa uxj gosyh 
¼x½ fnYyh              ¼/k½ neu o nhi 
 
Which one of the following union Territorieshas lowest literacy rate in 

india ? 

(a) Andaman and Nicobar islands           (b)Dadra and Nagar Haveli 

(c)Delhi                      (d) Daman and Diu 

 

2. fMVtsZaV buesa ls fdl oxZ esa vkrk gS \ 
¼d½ [kfut¼[k½ leqnzh mRikn 
¼x½ d`f”k mRikn               ¼/k½ isVªksfy;e mRikn 
 

 Detergent comes under which category?: 

(a) Mineral                             (b)Sea Product 

(c) Agriculture Product     (d) Petrolium Product 

3. yksgjnxk fdlfy,  izfl) gSA 
¼d½ eSaxuht              ¼x½ ckWDlkbV  
¼[k½ rk¡ck                ¼/k½ yksgk 

 
Lohardagga is famous for: 

(a) Manganese(b)Copper 

  (c)Bauxit(d) Iron  

4. mÙkj izns’k ds ckn Hkkjr dh tula[;k dk vR;f/kd vuqikr fdl jkT; dk gS \ 
¼d½ fcgkj                    ¼[k½ egkjk”Vª 
¼x½ vkU/zk izns’k               ¼/k½ if’pe caxky  

 
Which state shares the largest proportion of population of Indiaafter utter 

Pradesh? 

  (a)  Bihar                                            (b)Maharashtra 

(c)Andhra Pradesh(d) West   Bengal  

5.lkekU;r% dk;Z’khy tula[;k fuEu vk;q oxZ esa ekuh tkrh gSA 
¼d½ 21 & 60 o”kZ              ¼[k½ 18 & 65 o”kZ 
¼x½ 15 &65 o”kZ  ¼/k½ 15 & 59 o”kZ 
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The  working age group population generally represented by one of the 

following figures. 

(a) 21 – 60 Year                          (b) 18 – 65 Year 

(b) 15 – 65 Year                           (d) 15 – 59 Year 

6.uhyxhjh igkM+h dgk¡ vofLFkr gS \ 
¼d½ dukZVd                    ¼[k½ dsjy 
¼x½ vak/kz izns’k                  ¼/k½rfeyukMq 

Nilgiri hills is located at  

(a)  Karnataka(b) Kerala 

(c) (c) Andhra Pradesh             (d) Tamil nadu  

7. jk”Vz~h; jktekxZ uaå 4 fdUgsa feyrk gS \ 
¼d½ psuUbZ dks eqacbZ ls            ¼[k½ psUubZ dks dksydrk ls                 
¼x½ fnYyh dks eqacbZ ls   ¼/k½ fnYyh dks dksydrk ls  

The national highway No. 4 connetcs: 

( a) Chennai with Mumbai                 (b) Chennai with Kolkata 

(c) Delhi with Mumbai(d) Delhi with Kolkata 

8. 2001&2011 ds nkSjku tula[;k dh fuEure o`f) nj fdl jkT; esafjdkMZ dh xbZ Fkh \ 
¼d½ flfDde                     ¼[k½ fcgkj 
¼x½ vle                     ¼/k½ ukxkySaM 

Which of the following state recorded the lowest growth rate of population 

during  2001-2011 . 

(a)  Sikkim(b) Bihar 

(c)Assam(d)Nagaland 
9.izFke twV m|ksx dh LFkkiuk dgk¡ gqbZ          

¼d½ fj’kjk                         ¼x½ uSgkjh  
¼[k½ gkoM+k    ¼/k½ gfYn;k 

Where was the first jute industrywas  established. 

                             (a)  Rishra(b) Haora                                                

(c) Naihati    (d) Haldia 

10.eSupsLVj fdlfy, izfl) gS \ 
¼d½ yksgk bLikr m/kksx              ¼[k½ lwwrh oL= m?kksx 
¼x½ twV m?kksx    ¼/k½ Åuh  oL= m?kksx 

Manchester is famous for  

 (a)  Iron and steel industry            (b) Cotton textile industry                  

(c) Jute industry   (d) woolen textile industry 

 

 

11.fuEufyf[kr esa ls dkSu lk izkd`frd canjxkg ugha gS \ 
¼d½ psUubZ                    ¼[k½ eaqcbZ 
¼x½ dksfPp                    ¼/k½ ikjk}hi 

Which of the following   is not a natural port? 

 (a)  Chennai                     (b) Mumbai 

(c) Kochi(d) Paradwip 

12.Hkkjr ds fdl jkT; esa fHkykbZ bLikr la;a= fLFkr gS \ 

Downloaded from:                         Courtesy: BIHAR BOARDwww.cbseportal.com

http://cbseportal.com/
http://cbseportal.com/


~ 75 ~ 

 

¼d½ vksfMlk                 ¼x½ vka/zk izns’k  
¼[k½ NÙkhlx<+               ¼/k½ e/; izns’k 

In which state of India is Bhilai steel plant located? 

                       (a)  Oddissa                       (b) Chhattisgarh 

(c) Andhra Pradesh      (d) Madhya Pradesh  

13.fuEufyf[kr esa dkSu &lk /kkfRod [kfut gS \ 
¼d½ pwuk iRFkj         ¼[k½ dks;yk 
¼x½ vHkzd             ¼/k½ yksgk 

Which one of the following is a metallic minerals ? 

  (a)  Lime stone             (b) Coal                                       

(c) Mica   (d) Iron 

14.fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ew¡xQyh dk lcls cM+k   mRiknd  jkT; gS \ 
¼d½ egkjk”Vª            ¼[k½ xqtjkr 
¼x½ fcgkj              ¼/k½ jktLFkku 

Which one of the following state is the largest production of groundnut ? 

 (a)  Maharashtra            (b) Gujarat                                        

(c) Bihar    (d) Rajasthan 
15- fuEufyf[kr esa dkSu lk ÅtkZ dk vuohdj.kh; L=ksr gS \ 

¼d½ lkSj                  ¼[k½ dks;yk 
¼x½ isVªksfy;e           ¼/k½ ijek.kq ÅtkZ  

Which one of the following is a non-renewable source of energy ? 

(a)  Solar(b) Coal 

(c) Petroleum                       (d) Atomic energy  

16.fuEufyf[kr esa ls dkSu [kjhQ gS \ 
¼d½ xsgw¡                   ¼[k½ pkoy 
¼x½ puk                   ¼/k½ tkS  

Which of the      following is a kharif crops ? 

                       (a) Wheat(b) Rice                                  

(c) Gram    (d) Barley 

17. iwoZe/; jsyos {ks= dk eq[;ky; gS \ 
¼d½ bykgkckn                ¼[k½ gkthiqj           
¼x½dksydrk   ¼/k½ xksj[kiqj  

Where is the headquarter of the East Centeral Railways ? 

 (a)  Allahabad                    (b)Hajipur 

(c)Kolkata     (d)Gorakhpur 

 

18. fuEufyf[kr esa ls fdl egk}hi esa tula[;k o`f} lokZf/kd gS \ 
¼d½vQzhdk                 ¼[k½ nf{k.k vesfjdk           ¼x½ mÙkj 
vesfjdk   ¼/k½ ,f’k;k  

 

Which one of the following continent has the highest population growth? 

 (a) Africa                           (b) South America           

(c) North America  (d) Asia 

19.diklmRiknu dk lcls egRoiw.kZ {ks= gS A 
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¼d½ nDdu {ks=         ¼[k½ mÙkjh {ks=     
¼x½ mÙkj &iwoZ {ks=   ¼/k½ iwohZ {ks=  

Important cotton production area is: 

  (a) Daccan(b) North area                

 (c) North –east area (d) Eastern area  

20. d`f”k ds vrxZr  fuEufyf[kr esa ls ,d fdz;k&dyki lfEefyr gS\ 
¼d½ Qlyksa dk mRiknu       ¼[k½ i’kqikyu¼x½ eRL;    
 ¼/k½ buesa ls lHkh  

Which one of the following avtivities is included in agriculature ? 

   (a) Crop cultivation            (b) Animal husbandry         

(c) Fishing    (d) All the above  

21.fdl Qly dh [ksrh igkM+h <+kyksa ij dh tkrh gS \ 
¼d½twV                  ¼[k½ pk; 
¼x½ xUuk                 ¼/k½ dikl 

Which of the following crops are grown on mountain slopes? 

  (a)  Jute(b) Tea 

(c) Sugarcane                       (d) Cotton 
22.Hkkjr esa lcls de tula[;k fdl jkT; dh gS \ 

¼d½fgekpy izns’k           ¼[k½v:.kkpy izns’k¼x½ flfDde  
  ¼/k½ xksok  

Which one of the following states has the lowest population in india ? 

  (a)  Himachal Pradesh        (b) Arunachal Pradesh        

  (c) Sikkim    (d) Goa 

23.fnYyh  fdl izdkj dk uxj gS \ 
¼d½  iz’kklfud¼[k½ O;kikfjd¼x½ vkS|kSfxd      ¼/k½ ‘kSf{kd  

Delhiis of which type of city?     - 

  (a) Administrative(b) Commercial                        

 (c) industrial        (d) educational 
24. Hkkjr esa uxjh; vf/kokl dks ifjHkkf”kr djus ds fy, tula[;k dk U;qure ?kuRo 
gksuk pkfg,A 

¼d½ 100 O;fDrizfr oxZ fdÛehÛ   ¼[k½ 400 O;fDr izfr oxZ fdÛehÛ   
¼x½ 500 O;fDr izfr oxZ fdÛehÛ  ¼/k½ 1000 O;fDrizfr oxZ fdÛehÛ 

 

 

The minimum population density necessary for a settlement to be designated as 

urban settiement is – 

(a)  100  persons per sq. km (b)  400  persons per sq. km      

(c)500persons per sq. km    (d)1000  persons per sq. km 

 

 

25. buesa ls dkSu {ks= lw[kk izo.; {ks= gS \ 
¼d½if’pe caxky                  ¼x½ xqtjkr  ¼[k½mÙkj izns’k  
 ¼/k½ mÙkjk[k.M  

 Which of the following is drought prone region? 
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 (a) WestBengal(b)Uttar Pradesh                                 

(c) Gujarat     (d) Uttarakhand 

26.fdl jkT; esa xUus  dk isjkbZ dky vis{kkd`ra vf/kd gS \ 
¼d½ iatkc                        ¼x½ fcgkj                                                 
¼[k½mÙkj izns’k                    ¼/k½ rfeyukMq  

Which of the following state has longer period of sugarcane crushing ? 

(a)  Punjab(b) Uttar Pradesh 

(c) Bihar    (d) Tamilnadu 

27.fdl Qly dh [ksrh esa cqokbZ ds le; de rkieku pkfg,A 
¼d½/kku ¼[k½xsgwWa¼x½ twV     ¼/k½ dikl  

Which one of the following crops need low temperature during its sowing   ?        

 (a)  Rice(b) Wheat                                      

 (d) Cotton   (c) Jute   
28. eksjku] ugjdfV;k] dykdy] esglkuk izfl) gS& \ 

¼d½ rsy {ks= ¼[k½dks;yk 
¼x½ vHkzd                     ¼/k½ ;wjsfu;e 

Moran, Naharkatiya, Kalol and Mehsana are famous for - 

(a)  Oil Field                              (b)coal mines 

(b) Mica mines                          (d) Uranium Mines 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hkkx &II 

SECTION – II 

¼xSj&oLrqfu"B iz’u½ 

(Non-Objective Questions) 
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[k.M & c 

Group – B 

¼y?kq mÙkjh; iz’u½ 

(Short Answer Questions) 

 

iz’u la[;k 1 ls 12 rd y?kq mÙkjh; gSA lHkh 12 iz’uksa ds mÙkj nsaA 
izR;sd iz’u ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gSA     12 x 2 = 24 
 

Questions no. 1 to 12 are short answer type. Answer all the 12 questions. Each question 

carries 2 marks        12 x 2 = 24 

 

1.ty iznw”k.k dh jksdFkke ds fy, nks egRoiwq.kZ lq>ko nsaA  

Give two important suggestions to control water pollution. 

2]xUuk dh [ksrh ds fy, vkn’kZ ifjfLFkfr;k¡ D;k gksuh pkfg, \ 

What should be the ideal conditions for sugarcane cultivation? 

3] eSxuht ds mi;ksx dks fy[ksaA 

Write the uses of magnese 

4]uks,Mk ,oa cjkSuh ds egRo dk mYys[k djsaA  

Mention the importance of Noida and Barauni. 

5]Hkkjr ds pkj izeq[k vUrjkZ”+Vªh; gokbZ vìk dk uke crk,WaAA  

Write the four important international Airport of India. 

6] Hkkjrh; jsyos dh fdUgha pkj eq[; leL;kvksa dks fy[ksA  

Write any four main problems of IndianRailways. 

7] ikbiykbu ifjogu ds eq[; fo’ks”krkvksa dks fy[ksaA 

Write the main characteristics of pipelines transport. 

8] lrr fodkl dh D;k vko’;drk gS\ 

What is the need of sustainable development. 

9] ekuo fodkl ds pkj LrEHkksa dks fy[ksaA  

Write four pillars of human development. 

10] o`f) vkSj fodkl ls vki D;k le>rs gS\ 

What do you understand by growth and development. 

11]vkizokl rFkk mRizokl dks ifjHkkfZ”kr djsaA  

Define Emigration and Immigration. 
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12] izokl ls lacaf/kr fdUgh pkj vid”kZ dkjdksa dk mYys[k djsaA 

Mention any four pull factors related to migration. 

 
[k.M & l 

Group – C 

¼nh?kz mÙkjh; iz’u½ 

(Long Answer Questions 

iz’u la[;k 13 ls 15 nh?kz mÙkjh; gSA lHkh 3 iz’uksa ds mÙkj nsaA izR;sd 
iz’u ds fy, 6 vad fu/kkZfjr gSA     3 x 6 = 18 
 

Questions no. 13 to 15 are long answer type. Answer all the 3 questions. Each question 

carries 6 marks        3 x 6 = 18 

 
13] xzkeh.k cfLr;ksa ds fofHkUu izfr#iksa dk o.kZu dhft,A 
 Describe the different patterns of rural settlement. 

vFkok 
 Hkkjr esa lwrh oL= m|ksx ds forj.k dk o.kZu dhft,A 
 Explain the distribuition of cotton textile industry of India. 
14]  Hkkjrh; d`f”k dh eq[; fo’ks”krkvks dk o.kZu dhft,A 

Describe the main characteristics of indian Agriculture? 
vFkok 

 Hkkjr esa ykSg v;Ld ds mRiknu ,oa forj.k dks Li”V dhft, \ 
Explain the production and distribution of iron ore. 

15]  fo’o tula[;k forj.k dks izHkkfor djus okysa dkjdksa dk la{ksi esa o.kZu djsaA 
Describe the factors effecting the world population pattern in brief. 

vFkok ¼OR) 
Hkkjr dk ekufp= cukdj fuEufyf[kr dks iznf’kZr djsa%& 

¼d½ y[kuÅ       ¼[k½ekekZxkvk       ¼x½jkorHkkVk    
¼?k½ tkeuxj¼M-½ eSlwj         ¼p½  [ksrM+h 

Draw a map of India and show the following:- 

(a)Lucknow(b) Marmagao(c) Rawatbhata 

(d)Jamnagar        (e) Mysore(f) Khetri 
 
 
 
 
 

mÙkj 
Answers 

1. B 8. D 15. A 22. C 

2. A 9. A 16. B 23. A 

3. C 10. B 17. B 24. B 

4. B 11. A 18. D 25. C 

5. C 12. B 19. A 26. D 

Downloaded from:                         Courtesy: BIHAR BOARDwww.cbseportal.com

http://cbseportal.com/
http://cbseportal.com/


~ 80 ~ 

 

6. D 13. D 20. D 27. B 

7. A 14. B 21. B 28. A 

 

 

 

 

 

Answers(mÙkjekyk) 
Short answer type questions 

1.  ty iznw”k.k dh jksdFkke ds fy, nks egRoiw.kZ lq>ko fuEu gSa %&   

aa-?kjsyw dwM+k&dpjk dks fu/kkZfjr LFkku ij Qsaduk 
b.e`r tho & tarqvksa dks ufn;ksa @rkykcksa esa ugha Mkyuk ;k 
QsadukA 

 

2.  xUuk dh [ksrh ds fy, vkn’kZ ifjfLFkfr;k¡ fuEu gS %&  

i. rkieku & 210
c -270

c 

ii. o”kkZ  &75 &100 cm 

iii. feêh   & nkseV 

iv. Hkwfe &lerYk 
v. Je & lLrs iz;kZIr dq’kyA 

 
3.  eSxuht ds mi;ksx fuEu gS%& 

i. taxjks/kh bLikr cukus esa 
ii. ‘kq”d cSVfj;ksa ds fuekZ.k esa 

iii. QksVksxzkQh esa 
iv. peM+k ,oa ekfpl m|ksx esaA 

 
4.  uks,Mk lkW¶Vos;j VsDuksykWth ikdZ ds fy, izfl) gS rFkk cjkSuh rsy’kks/kd 

dkj[kkuk ds fy, izfl) gSA 
 

5.  Hkkjr ds pkj izeq[k vUrjkZ”Vªh; gokbZ vìk fuEu gS%& 

i. Tokgjyky usg: gokbZ vìk ¼Lkkarkdqat½&eqEcbZ 
ii. lqHkk”kpUnz cksl gokbZ vìk ¼nene½ & dksydkrk 

iii. bfUnjkxk¡/kh gokbZ vìk ¼ikYke½ &fnYyh 
iv. vUuknqjbZ gokbZ vìk¼ehukEcde½ & PksUubZA 

 
6.  Hkkjrh; jsyos dh  pkj eq[; leL;k fuEu gS%& 

i. Vsªuska dk foyac ls pyukA 

ii. fcuk fVdV;k=k djuk  

iii. jsy nq?kZVuk  

iv. vuko’;d psu iqfyaxA  
 

7.  ikbiykbu ifjogu dh eq[ fo’ksZ”krk fuEu gS%& 

i. le; dh cpr A 
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ii. iznw”k.k dh de lEHkkouk,¡A  

iii. nqxZe LFkkuksa rd igq¡pA 

iv. ÅtkZ dh cprA 

v. Pksjh ;k feykoV dk Hk; ugha jgrkA  
;g ,d lLrk lk?kuk Gsa 

8.  Lkrr fodkl dh vko’;drk fuEu dkj.kksa ls gS%& 

i. Hkkoh ih<h ds fy;s izkd`frd lalk/kuksa dk lko/kkuh ls mi;ksxA 

ii. muds thou Lrj esa lq/kkj A 

iii. i;kZoj.k iznw”k.k ij fu;a=.kA 

iv. izkd`frd lalk/kuksa dk laj{k.kA 

v. fodkl dk;ksZ esa o`f}A 
 

9.  ekuo fodkl ds pkj LrEHk fuEu gS%& 

i. lerk 
ii. lrr iks”k.kh;rk  

iii. mRikndrk  

iv. l’kDrhdj.kA 
 

10.  o`f} vkSj fodkl nksuksa le; ds lanHkZ esa ifjorZu dks bafxr djrk gSA o`f} 
ek=kRed vkSj ewY; fujis{k gksrk gS rFkk bldk fpZUg /kukRed vFkok 
_`.kkRed gks ldrk gSA bldk vFkZ gS fd ifjorZu /kukred vFkok 
_.kkRed gks ldrk gSA 
fodkl dk vFkZ xq.kkRed ifjoÙkZu gS tks ewY; lkis{k gksrk gSA bldk vFkZ gS 
& fodkl rc rd ugha gks ldrk tcrd orZeku n’kkvksa esa o`f} gksrh gSA 
fodkl dk le; gksrk gSA tgkWa ldkjkRed o`f) gksrh gSA 
 

11.  fdlh ns’k esa ckgj ls vkdj clus dks vkizokl rFkk ogk¡ ls ckgj tkdj 
clus dks mRizokl dgrs gSA bu nksuksa ls fdlh nsa’k ;k jkT; dh tula[;k 
esa ifjoÙkZu gksrk gSA 
 

12.  izokl ls lacaf/kr pkj vid”kZ dkjd fuEu gS% 
i. dke ds csgrj volj  

ii. jgu&lgu dh vPNh n’kk,¡ 
iii. ‘kkafr o LFkkf;Ro  

iv. thou o laifr dh lqj{kk rFkk vuqdwy tyok;qA 
 

 Long Type Questions Ansers 
13.  cfLr;ksa ds izfr#i mu cfLr;ksa dh vkd`fr ¼Shape ) ds vuqlkj gksrs gSaa ,oa 

buds edkuksa ,oa ekxksZ dh fLFkfr ds Øe ,oa O;oLFkk ds vk/kkj ij fu’pr 
fd;k tkrk gS%& 

xzkeh.k cfLr;ksa ds fuEu izfr#i gS%& 
i. vk;rkdkj izfr#i&bl izdkj dh cLrh esa xfy;k¡ lh/kh gksus ds 

lkFk&lkFk ,d nwljs dks ledks.k ij dkVrh gSa] ftlls vk;rkdkj 
izfr#i dh cLrh cukrh gS]  
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tSls%& 
Hkkjr ds mÙkjh eSnku esa 

ii. js[kh; izfr#i%& ;g izfr#i lM-d ds fdukjs fodflr gksrh gSA ;g 
drkj&c} gksrk gS edku ,d nwljs ds vkeus&lkeus gksrk gS 
>kj[k.M ds NksVkukxiqj] mÙkj&iwohZ Hkkjr ds ioZrh; Hkkxks esaaA 

iii. pkSd iêh izfr#i& eSnkuks esa nks ekxksZ ds feyus ds Øk¡l ij 
fodflr gksrk gS&Hkkjr ds eSnkuh Hkkx esa 

iv. o`rh; rFkk v}Z&o`rh; izfr#i&fdlh rkykc]>hy]Tokykeq[kh ;k 
leqnzrV ds pkjksa vksj fodflr izfr#i  
tSls%&dkfB;kokM- rFkk dPN ds nyny esaA 

v. rkjk Áfr:Ik & tgk¡ dbZ lMds vkdj feyrh gks tSls%& iatkc] 
gfj;k.kk]  

vi. f=Hkkqtkdkj Áfr:i& tgk¡ dksbZ lMd ;k ugj nwljh lMd ;k ugj 
ls vkdj feyrh gks ijarq mldks ikj ugha djrh gksA 

vii. uhgkfjdk Áfr:Ik tgk¡ lMdks dh O;oLFkk lkekU;r% o`rh; gksrh gS 
rFkk tks cLrh dsUæ esa vkdj lekIr gks tkrh gS tSls fgekpy Áns’k 
ds igkMh Hkkxks esaA 

viii. lh<huqek Áfr:Ik [ksrh ioZrh; ,oa iBkjh {ks=ksa esa dh tkrh gS tSls& 
v:.kkpy Áns’k] fetksje] tEew& d’ehj xzkeh.k cfLr;ksa ds vU; 
Áfr:iks esa [kks[kyk oxkZdj] ,y Áfr:i] vkfn ik;s tkrs gSA 

ix.  

 
       vFkok 
 

lwrh oL= m|ksx ,d ‘kq+) dPpk eky vk/kkfjr m|ksx gS ftlds 
dkj.k bl m|ksx dk forj.k dPps eky ds {ks=ks es gqvk gSA igys 
;g m|ksx Ák;}hih; iBkjh {ks=ks esa dsUæhr Fkk ysfdu gky ds o”kksZ 
esa bl m|ksx dk fodsUæhdj.k cktkj dh lqfo/kk okys {ks=ks es gqvk 
gSA          
   vFkkZr vkjafHkd dky esa ;g m|ksx dsoy eqEcbZ 
& vgenkckn {ks= rd lhfer Fkk orZeku le; esa ns’k ds lcls 
fodsUæhr m|ksx cu pqdk gS forj.k%& 1- egkjk”Vª esa 125 feys gSA 
tgkWa lokZf/kd eqEcbZ esa 60 feys gSA bls lwrh oL=ks dh jkt/kkuh 
¼cottonopolis) dgk tkrk gSA blds vfrfjDr lrkjk] ‘kksyiqj] 
vdksyk] vejkorh] o/kkZ] iw.ks] dksYgkiqj] ukxiqj vkfn dsUæ gSA 
2- xqtjkr & ;gk¡ 120 feysa gSA dsoy vgenkckn esa 67 m|ksx fLFkr 
gSA ;g blh dkj.k Hkkjr dk eSupsLVj dgykrk gS] eqEcbZ vkSj 
vgenkckn feydj ns’k ds dqy mRiknu dk 80 Áfr’kr ls Hkh vf/kd 
mÙke ¼superfine) diM+k cukrs gSA ;gk¡ vU; dsUæks esa& jktdksV] 
Hkkouxj] lwjr] HkMkSp cMksnjk ,oa iksjcanj gSA    
            
Ekgkjk”Vª ,oa xqtjkr esa lwrh oL= m|ksx ds LokZf/kd fodflr gksus 
dk Áeq[k dkj.k gS 1- leqæh tyok;q  
2- lLrh tyfo|qr fd lqfo/kk 3- dkyh feêh essa dikl mRiknu dh 
lqfo/kk 4- iq¡th dh miyC/krk 
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3. e/; Áns’k& 88 feys gSA ;gk¡ mTtSu] Xokfy;j] Hkksiky] nsokl] 
jryke] tcyiqj Áeq[k dsUæ& gSA 

4. mÙkj Áns’k & 41 feys gSA dkuiqj dks ÞmÙkj Hkkjr dk eSupsLVjß 
dgk tkrk gS blds vfrfjä vU; dsUæ& vyhx< vkxjk] 
bVkok]lgkjuiqj]eqjknkckn] cjsyh]eksnhuxj] okjk.klh] y[kuÅ gS A 

5. if’pe caxky % 41 feysa gS A dksydkrk izeq[k dzsUnz gS A 
LFkkuh;dj.k dk eq[; dkj.k] ctkj dh lqfo/kk] jsy vkSj ty 
ifjogu] i;kZIr lLrsa Jfed] vknzZ tyok;q vkfn gS A 

6. rfeyukMw %& 300 feysa gS A dsoy dks;acVwj esa 91 feysa gS A bls ß 
nf{k.k Hkkjr dk eSupsLVj dgk tkrk gS A vU; dsUæ & enqjbZ ] 
lyse ] enkl ] isjkEcqj] fr:usyosyh] jkeukFkiqje ] rqrhdksfju vkfn 
gS A 

 
14.  Hkkjrh; d`f”k dh eq[; fo’ks”krk,Wa fuEu gS  

1- ns’k dh vkfFkZd lEiUurk dk vk/kkj gSA 
2- 2/3 yksxksa dh thfodk d`f”k ij vkfJr gSA 
3- fo’kky tUkla[;k ds thfodksiktZu dk izeq[k lk/ku gS  
4- vusd m|ksxksa dks dPpk eky iznku djrh gS tSls phuh m|ksx] 

lwrhoL= ] twV m|ksx ] flxjsV m|ksx 
5- vUrjkZ”Vªh; O;ikj esa egRoiw.kZ Hkwfedk  
6- i’kqikyu Hkh d`f”k ij fuHkZZj gS  
7- lekftd &lkaLd`frd thou dh vk/kkjf’kyk  
8- ns’k dh jk”Vªh; vk; dk 29 izfr’kr d`f”k ls ÁkIr  
9- [kk|kUu ds vfrfjDr Qy &Qy ] lkx lfCt;ksa rFkk js’kksa dk 

mRiknu vkfn A 
10- Hkkjr dh tyok;q fo’ks”kdj rkieku o”kZ Hkj d`f”k ds mRiknu 

ds vuqdwy jgrh gS  
11- tyok;q fofo/krk ds dkj.k Hkkjr esa m”.k  ]miks”.k  vkSj 

‘khrks”.k lHkh Qlysa mxk;h tkrh gS  
vFkok 

Hkkjr fo’o esa ykSg v;Ld ds HkaMkj esa ikWpokW LFkku ¼1-vkLVsªfy;k]2- 
czkthy ]3- :l ]4- phu ½j[krk gS tc fd mRiknu esa phu] 
vLVªsfy;k vkSj czkthy ds ckn pkSFkk LFkku j[krk gS A Hkkjr esa ykSg 
v;Ld eq[; :i ls /kkjokM+ lajpuk esa ik;k tkrk gS A  
mRiknu ¼production) Hkkjr esa pkj izdkj ds ykSg v;Ld dk 
mRiknu gksrk gS ykSg v;Ld ds mRiknu esa 1- mfM+lk ]2-dukZVd 3- 
Nrhlx<+ gS tcfd HkaMkj esa iape LFkku dukZVd j[krk gS A  
1- eSXusVkbV ¼Fe3O4) ;g loksZRe fdLe dk v;Ld gS tks 

nf{k.k&iwohZ flagHkwe ]dukZVd ¼dqnzseq[k½ rfeyukMw ¼lyse½ ,oa 
vkU/kzizns’k esa eq[; :i ls ik;k tkrk gS A  

2- gsekVkbV ¼ Fe2O3)- 2/3 ls vf/kd lafpr HkaMkj gS bldk mRiknu 
>kj[ka.M] mMh+lk]egkjk”Vªesa mRiknu fd;k tkrk gS A  

3- fyeksukbV ¼2 FeO3) bldk mRiknu if’pe caxky ds jkuhxat 
{ks= esa gksrk gS  
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4- flMsjkbV  ¼FeCO) ;g fuEudksV dk v;Ld gS& xksvk rFkk 
Nrhlx<+ esa mRiknu gksrk gS A 
forj.k%& 1- mMh+lk & bl jkT; ds D;ks>j ] cksukbZ rFkk 
e;wjHkaat ftys ykSg mRiknu dh n`f”V ls egRoiw.kZ gS A [kuu 
dsUnzksa esa & xq:egh”kkuh ] cknkeigkM+ ] fdjhcq: izeq[k gS  
2- dukZVd %& esa fpdeaxywj ftys dk ckckcwnu igkMh+ ,oa 
dqnszeq[k {ks= ] csYYkkjh ftys ds gkLisV ] fp=nwxZ vkSj fleksxk 
ftyk izeq[k gS A  
3-Nrhlx<+%& ;gk¡ narsokM+k ftyk dk cSykMhyk dkadsV ftyk dk  
jko/kkV nwxZ ftyk dk MYyh & jktgjk izeq[k mRiknu dsUnz gS  
4-xksok%& ekaMoh rFkk tq,Vh ufn;ksa dh ?kkfV;ksa esa lk/kkj.k dksVh 
dk ykSg v;Ld dsUnz gS A  
5->kj[kaM %& yksg v;Ld eq[;r% flagHkwe ftysa esa ik;k tkrk gS 
tks mPpdksfV dk gsekVkbV v;Ld gksrk gS ;gk¡ izeq[k [kuu dsUnz 
&uksvkeqaMh ] xqvk] tkenk] ,oa euksgjiqj gS A  
6-egkjk”Vª%& pkank ftyk ds ihiyxk¡o ,oa yksgjk rFkk nf{k.k 
&if’pe esa & jRukfxjh ftyk essaa mRiknu fd;k tkrk gS A 
7-rfeuykMw %& lyse ftyk ds f’kojk; igkMh+ ls  
8-vkU/kzizns’k %& d`”.kk ] duwZy ] dqMIik ] fpÙkqj ] xqUVqj ,oa 
ckjaxy  ftyk esa mRiknu gksrk gS A 

 
15.  fo’o tula[;k forj.k dks izHkkfor djus okys fuEu dkjd mnjnk;h gsSA 

1- HkkSxksfyd dkjd  
2- vkfFkZd dkjd  

3- lekftd ,oa lkaLd`frd dkjd  
HkkSxksfyd dkjd ds vUrxZr fuEu dkjd gS  
• ty dh miyC/krk & ty dk mi;ksx ihus] ugkus vkSj Hkkstu 

cukus esa ] lkFk &lkFk i’kqvksa ] Qlyksa ] m|ksxksa RkFkk ukSlapkyu 
esa fd;k tkrk gS A ;gh dkj.k gS fd izFke lH;rk unh ?kkVh ds 
{ks=ksa esa vf/kokflr gqbZ Fkh A  

• Hkw& vkd`fr %& vf/kdÙkj tula[;k lery eSnkuksa vkSj ean <kyksa 
ij clus dks ojh;rk nsrsa gS A  

• tyok;q%& vuqdwy tyok;q ftlesa ekSleh ifjorZu de gksrs gS ] 
vf/kd yksxksa dks vkdf”kZr djrk gS A 

• feêh %& mitkÅ eqnzk okys izns’k esa yksx cluk ilan djrs 
rqyukRed :i ls ioZrh; iBkjh ,oa e:LFkyh; {ks+=ksa ds A  

2- vkfFkZd dkjd %& blds vUrxZr [kuu vkSj uxjhdj.k vkfn 
tula[;k dks izHkkfor djrh gS A 
 [kfut fu{ksiksa ls ;qDr {ks= m|ksxksa dks vkd`”V djrs gS A  
[kuu vkSj vkS|ksfxd xfrfof/k;k¡ jkstxkj mRiUu djrsa gS A 
QyLo:i {ks= l/ku tu/kUkRo okyk cu tkrk gS  
  uxjhdj.k jkstxkj ds csgrj volj ] ‘kS{kf.kd o 
fpfdRlk laca/kh lqfo/kk,¡ rFkk ifjogu vkSj lapkj ds csgrj lk/ku 
izLrqr djrs gS A  
vkS|ksfxdj.k %& vkS|ksfxd jkstxkj ds volj miyC/k djkrh gS vkSj 
cMh+ la[;k esa yksxksa vkdf”kZr djrh gS A 
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3- lekftd ,oa lkaLd`frd dkjd %& dqN LFkku /kkfeZd vFkok lkaLd`frd 
egRo ds dkj.k vf/kd yksxksa dks vkdf”kZr djrs gS A Bhd blh izdkj yksx 
mu {ks=ksa dks NksMdj pys tkrs gS tgk¡ lekftd vkSj jktuhfrd v’kkafr 
gksrk gSA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ekufp=  
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Geography 

A-GEOG (OPT) 

le;% 3 ?kaVs 15 feuV]      [iw.kkZad% 70 
Time: 3 Hours 15 Minute]       [Marks: 70 

 
ijh{kkFkhZ ds fy, funsZ’k% 
 
Instruction to the candidate: 

 
19- ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA 

 

Candidates are required to give their answers in their own words as far as practicable. 

 
20- nkfguh vksj gkf’k;s ij fn;s gq, vad iw.kkZad fufnZ"V djrs gSaA 

 
Figure in the right hand margin indicate full marks. 
 

21- ijh{kkFkhZ izR;sd mÙkj ds lkFk Hkkx la[;k] [k.M la[;k vkSj iz’u la[;k vo’; 
fy[ksaA 
 
Write Section number, Group number and Question number with every answer. 

 
funsZ’k% bl iz’u i= esa nks Hkkx gSa] Hkkx &I ,oa Hkkx &IIA Hkkx &I esa [k.M 

& v rFkk Hkkx &II esa [k.M & c rFkk [k.M & l gSA 
 

Hkkx &I: Hkkx &Ids[k.M & c ds iz’u oLrqfu"B izdkj ds gSaA bl [k.M ds iz’u 
la[;k 1 ls 28 ds izR;sd 1 vad dk gSA lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A 
 

Hkkx &II: Hkkx &IIds lHkh iz’u xSj&oLrqfu"B gSA Hkkx &IIds [k.M & c ds iz’u 
y?kq mÙkjh; izdkj ds gSaA lHkh 12 iz’uksa ds mÙkj nhft,A izR;sd iz’u 
2 vad dk gSA Hkkx &II ds [k.M & l ds iz’u nh?kZ mÙkjh; izdkj ds 
gSaA lHkh 3 iz’uksa ds mÙkj nhft,A  izR;sd iz’u 6 vad dk gSA 
 

  
Instruction: This paper consists of two Sections, Section – I & II. Section – I consists of 

Group – A and Section – II consists of Group – B & Group – C. 

 

Section – I: Group A of  Section –I are Objective Type questions. In this group question 

No. 1 to 28 carry 1 mark each. Answer all questions. 

 

Section – II: All question – Section – II are Non=Objective Type. Group –B of Section – B 

are Short Type Questions. Answer all the 12 questions. Each question 

carries 2 marks. Group – C of Section – II are Long Type Questions.  Answer 

all 3 questions. Each question carries 6 marks. 
 

 

 

 

 

Model Set - 7 
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Hkkx & 1 

SECTION – 1 

[k.M & v 

Group – A 

¼oLrqfu"B iz’u½ 

(Objective Questions) 

VII. fueufyf[kr iz’u la[;k 1 ls 28 esa pkj fodYiksa esa ,d lgh gSA vkidks lgh 

fodYi pquuk gS%      28 x 1 = 28 

From questions no. 1 to 28 there are four options of which one is correct. In each 

question you have to choose the correct option:    28 x 1 = 28 

 
1. vHkzd dk eq[; mRiknd ns’k gS& 

¼d½ Hkkjr              ¼[k½ ;w-,l-,- 
 ¼x½czkthy            ¼?k½phu 
 
Which one of the following countries is the major producer of mica? 

   (A)India                         (B) U.S.A 

  (C) Brazil                     (D) China 

 
2- fuEufyf[kr esa ls fdlus Hkwxksy ds ekuooknh laiznk; dh LFkkiuk dh\ 
  ¼d½ oksyiVZ              ¼[k½ fddZ 
  ¼x½ rqvku                ¼?k½ gkosZ 
 
Who founded the Humanistic school of Geography? 

  (A)Wolpert (B) Kirk 

  (C) Tuan                      (D) Harvey 

 
3-fdjdqd] tks fo’o esa lokZf/kd egRoiw.kZ rsy {ks= gS] dgk¡ fLFkr gS\ 

  ¼d½bZjku               ¼[k½dqoSr                   
  ¼x½bjkd  ¼?k½ :l 
Kirkuk, one of the most important oilfields in the world,is locatedin 

(A)Iran                          (B) Kuwait                    

  (C) Iraq  (D) Russia 

 
4- fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; dh lcls yach rV js[kk gS \ 
  ¼d½ rfeuukMq             ¼[k½ xqtjkr 
  ¼x½ egkjk”Vª              ¼?k½dsjy 
Which One of the following states has the longest coast line? 

(A)Tamilnadu(B) Gujrat                        

  (C) Maharashtra (D)Kerala 

 

 
5- Hkkjr esa lcls cM+h ek=k esa vk;kr dh tkus okyh oLrq,¡ dkSu lh gSa \ 
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  ¼d½dPpk eky              ¼[k½ yksgk o LVhy 
  ¼x½ isVªksfy;e o fpdukbZ inkFkZ ¼?k½ eksrh o cgqewY; iRFkj 
Which one of the following is the largest volume of import commodities in India? 

(A) Raw Materials               (B) Iron & steel               

  (C) Petroleum & Lubricants (D) Pearls and Precious stones  

 
6- fuEufyf[kr esa ls dkSu Hkkjr esa uhyh Økafr ls lacaf/kr gS \ 
  ¼d½ ckxokuh               ¼[k½ iq”Ik d`f”k            
  ¼x½js’ke mRiknu  ¼?k½eRL; ikyu 
Among the following which one is related to Blue Revolution in India? 

(A) Horticulture                   (B) Floriculture                         

  (C) Sericulture  (D) Pisciculture 

 
7-Vªd [ksrh fdlls lacaf/kr gS \ 
  ¼d½ lkx&lCth    ¼[k½ vukt    
  ¼x½ nw/k   ¼?k½ eqxkZikyu 
Truck farming is associated with 

(A)Vegetables                      (B) Cereals                         

  (C) Milk   (D) Poultry 

 
8- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk jkT; ds fy, ekuo fodkl lwpdkad fuEure ntZ fd;k 
x;k  gS\ 
 
  ¼d½ fcgkj          ¼[k½ fgekpy izns’k 
  ¼x½ iatkc  ¼?k½ gfj;k.kk 
Which one of the following states has recorded the lowest human development 

Index? 

(A)Bihar                         (B) Himachal Pradesh           

  (C) Punjab   (D) Haryana 
 
9- cksdkjks bLikr  la;a= dk fuekZ.k gqvk Fkk------------ds lg;ksx ls A 

¼d½ ;w-,l-,-        ¼[k½ baXysM 
¼x½ tEkZuh ¼?k½ :l 

Bokaro steel plant was constructed with collaborationwith 

  (A)U.S.A.                         (B) England                         

  (C) Germany  (D) Russia 

 
10- ÅtkZ lalk/ku mi;ksx dh izfØ;k esa vafre voLFkk gS\ 

¼d½ ifjogu            ¼[k½ HkaMkj.k 
¼x½ vof’k”V lkexzh dk fuiVku ¼?k½ :ikarj.k 

 
The final stage in the process of energy resource utilization is 

(A)Transport          (B)Storage 

   (C) Disposal of waste meterial  (D) conversion  

 

11.fuEufyf[kr esa ls dkSu tutkrh; vFkZO;oLFkk ds lkFk lacaf/kr gS \ 
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¼d½ xgu [ksrh          ¼[k½ LoNan m/kksx 
¼x½ [kuu o mR[kuu ¼?k½ LFkkukUarfjr d`f”k 

Which one of the following is related to Tribel Economy? 

(A) Intensive cultivation (B) Footloose Industry     

  (C) Mining and Quarrying  (D) Shifting cultivation 

 
12-fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; esa mlds d`f”k {ks= dk vf/kdre izfr’kr ugj flpkbZ 
ds varxZr vkrk gS \ 

¼d½ mÙkj izns’k        ¼[k½ e/; izns’k 
¼x½ tEeq o d’ehj    ¼?k½ mÙkjk[k.M 

Which of the following states has the highest percentage of its agricultural area 

under canal irrigation? 

  (A) Uttar Pradesh                       (B) Madhya Pradesh                 

  (C) Jammu & Kashmir   (D) Uttarakhand  

 
13-mÙkj iwohZ Hkkjr esa LFkkukarfjr d`f”k dh izFkk dks---------dgrs gS A 

¼d½ yknkax          ¼[k½ feYik         
¼x½ jksdk     ¼?k½>we 

The practice of shifting cultivation is know as in North Eastern India 

(A) Ladang                      (B) Milpa                         

  (C) Roca  (D) Jhum 

 
14-lwrh oLr dh jkt/kkuh gSS \ 

¼d½ fnYyh  ¼[k½ vgenkckn 
¼x½ eqEcbZ    ¼?k½dksydrkk 

 
Cottonopolish of India is: 

(A) Delhi (B) Ahmadabad 

  (C) Mumbai  (D) Kolkata 

 
15-Þcfea?keß fdl izdkj ds m/kksx ds fy, izfl) gS \ 

¼d½ lwrh oL=         ¼[k½ phuh 
¼x½ yksgk&bLikr       ¼?k½ isVªks&jlk;u 

For which type of industry Bermingham is famous for ? 

(A) Cotton Textile          (B) Sugar                        

(C) Iron-ore (D) Petro-chemical 
 
16-iape fØ;kdyki esa yxs yksxksa ds fy, fuEufyf[kr ikfjHkkf”kd ‘kCnksa esa ls fdldk 
iz;ksx fd;k tkrk gS\ 

¼d½ yky dkWyj Jfed¼[k½ xqykch dkWyj Jfed 
¼x½ Lo.kZ dkWyj Jfed   ¼?k½ dkyk dkWyj Jfed 

People engaged in quinary activities is termed as one of the following:- 

  (A) Red Collar worker             (B) Pink Collar workar              

  (C) Golden Collar worker  (D) Black Collar workar  

 
17-fuEufyf[kr esa ls dkSu ifjogu dk rhozre lk/ku gS\ 

Downloaded from:                         Courtesy: BIHAR BOARDwww.cbseportal.com

http://cbseportal.com/
http://cbseportal.com/


~ 91 ~ 

 

¼d½ ok;q ifjogu         ¼[k½ ty ifjogu         
¼x½ jsy ifjogu ¼?k½lM+d ifjogu 

 
Which of the following is the fastest transportation mode? 

(A) Air transport                (B) Water transport           

   (C) Rail transport   (D) Road transport 

 

18) j cj  d k lcls cM+k fu ;kZ rd  ns”k d kS u  gS \ 
  ¼d ½ : l   ¼[k½ vesfj d k 
  ¼x½ t kiku   ¼?k½ eysf ”k;k  

Which country is the largest exporter of rubber? 

   (A) Russia                          (B)  America 

   (C)  Japan   (D) Malaysia 

19) t hou  fuokZ g d ` f"k d h eq [; Qly - -- - -- -- - -- -  gS A 
   ¼d ½ pkoy 

¼[k½ xsgw Wa 
¼x½ edbZ 
¼?k½lks;kchu 

 
_______ is the main crop of subsidence farming. 

(A) Rice 

(B)  Wheat 

(C) Maize 

 (D)Soyabeen 

20. iatkc]gfj;k.kk vkSj if’peh mÙkj Áns’k esa xgu flapkbZ ds fuEufyf[kr esa dkSu ls 
ifj.kke gS\  
  ¼d½ e`nk esa yo.krk    ¼[k½ HkkSe ty flapkbZ esa deh 
  ¼x½ Hkwfe dh xq.kork esa deh  ¼?k½ bues lHkh 
Which one of the following is the result of intensive irrigation in Punjab, Haryana and 

western Uttar Pradesh?  

A. Salinity in soil  

B. Lack of ground water irrigation  

C. Lack of quality of land 

D. all of these 

21. ,f’k;k dk lcls cM+k iou mtkZ la;a= dgk¡ gS\ 
  ¼d½ jktLFkku   ¼[k½ xqtjkr 
  ¼x½ egkjk”Vª   ¼?k½ dukZVd 
 
Where is Asia’s largest wind energy plant? 

A. Rajasthan  

B. Gujrat 

C. Maharashtra  

D. Karnataka  

 

 

22. VªkWEcs vkS|ksfxd dsUæ fdl vkS|ksfxd Áns’k esa gS\ 
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  ¼d½ eqacbZ& iq.ks ¼[k½ gqxyh 
  ¼x½ xqtjkr  ¼?k½ NksVkukxiqj 
 
Tromboy industraial centre is in which industrial region? 

A. Mumbai-Pune  

B. Hugli 

C. Gujrat  

D. Chota nagpur 

23. Þgekjk lk{kk Hkfo”;ß 1987 ,dfjiksZVZ fdlds }kjk Ádkf’kr fd;k tkrk gS\ 
     ¼d½ jkse Dyc    ¼[k½ cqzVaySaM fjiksZV 
¼x½ ;wÛ,uÛMhÛihÛ   ¼?k½ bues ls dksbZ ugha 
 Our common future (1987) is a report published by; 

A. club of Rome  

B. Brundtland report  

C. UNDP  

D. None of them 

24. us’kuy fjeksV lsaflax ,tsalh dgk¡ fLFkr gS\ 
  ¼d½ csaxykSj   ¼[k½ gSnjkckn 
  ¼x½ nsgjknwu   ¼?k½ bues ls dksbzZ ugha 
Where is national remote Sensing agency situated? 

A. Bangalare 

B. Hyderabad  

C. mangalore  

D. None of these 

25. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ,d LFkyc) iÙku gS\ 
  ¼d½ fo’kk[kkiÙkue   ¼[k½ ,UukSj 
  ¼x½ eqacbZ    ¼?k½ gfYn;k 
Which one of the following is a land locked port  

A. Vishakhapatnam  

B. Ennore  

C. Mumbai  

D, Haldia  

26. fuEuf[kfr esa ls fdl {ks= esa ?kjkryh; ,oa HkkSety dk lokZf/kd mi;ksx fd;k tkrk 
gS\ 
  ¼d½ ?kjsyw   ¼[k½ vkS|ksfxd 
  ¼x½ d`f”k   ¼?k½ bues ls dksbZ ugha 
 
Which of the following sector has highest surface and groundwater consumption? 

A. Domestic  

B. Industrial  

C. Agriculture  

D. none of these 
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27. fo’o ds vusd Hkkxksa esa jlksbZ xSl dh vkiwfrZ ifjogu ds fdl lk/ku }kjk gksrh gS\ 
   ¼d½ ok;q;ku     ¼[k½ ikbiykbu 
  ¼x½ jsy     ¼?k½ lM+d 
 
Which mode of transport is used to supply cooking gas in different areas of the world; 

A. Aeroplane  

B. Pipeline 

C. Rail  

D. Road  

28. :j dks;yk {ks= fdl ns’k esa fLFkr gS\ 
  ¼d½ Qzkal   ¼[k½ teZuh 
  ¼x½ csfYt;e   ¼?k½ MsuekdZ 
 
In which country Ruhar coal field is situated 

A.france  

B. Germany 

C.Belgium  

D. Denmark 
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Hkkx &II 

SECTION – II 

¼xSj&oLrqfu"B iz’u½ 

(Non-Objective Questions) 

[k.M & c 

Group – B 

¼y?kq mÙkjh; iz’u½ 

(Short Answer Questions) 

 

iz’u la[;k 1 ls 12 rd y?kq mÙkjh; gSA lHkh 12 iz’uksa ds mÙkj nsaA 
izR;sd iz’u ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gSA     12 x 2 = 24 
 

Questions no. 1 to 12 are short answer type. Answer all the 12 questions. Each question 

carries 2 marks        12 x 2 = 24 

 

(1.) _`rqÁokl D;k gS\ 

What is transhumance? 

(2.) fo’o ds ik¡p Áeq[k egklkxjh; tyekxZ dk uke crkosaA 

Name the five important ocenic waterways of the worlds.  

(3.) Pkyoklh i’kqikyu ,oa O;kikfjd Ik’kqikyu esa vUrj Li”V dhft,\  

Differentiate clearly between nomadic herding and commercial 

herding ? 

(4.) Vªd d`f”k dks ifjHkkf”kr djsaA 

Define Truck farming.  

(5.) jksi.k d`f”k dh Áeq[k fo’ks”krkvksa dks fy[ksaA 

Write the important characteristics of plantation agriculture.  

(6.) Lkjdkjh d`f”k ds ckjs esa vki D;k tkurs gS\  

What do you understand by co-operative agriculture. 

(7.) ^Lkkxj lezkV* D;k gS\ 

What is sagar samrat ? 

(8.) bafanjk xk¡/kh ugj ds ckjs esa vki D;k tkurs gS\ 

What do you know  about Indira Gandhi canal ? 

(9.) te’ksniqj essa fVLdks dh LFkkiuk ds dkjdksa dk fooj.k nsaA 

Give an account of the factors for localization of TISCO at 

Jamshedpur.  

(10.) Hkkjr esa v.kq’kfDr ds fodkl ij ,d laf{kIr uksV fyf[k,A 

Write a short note on the development of atomic power in India 

(11.) Hkkjr ds Áeq[k rsy ‘kks/kd ‘kkykvksa dk uke fy[ksaA 

Write the name of main oil refineries in India.  

(12.) ty fo|qr mRiknu ds dkSu&dkSu ls eq[; dkjd gS\ 
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What are the important factors for production of hydel power? 
 

[k.M & l 

Group – C 

¼nh?kz mÙkjh; iz’u½ 

(Long Answer Questions 

iz’u la[;k 13 ls 15 nh?kz mÙkjh; gSA lHkh 3 iz’uksa ds mÙkj nsaA izR;sd 
iz’u ds fy, 6 vad fu/kkZfjr gSA     3 x 6 = 18 
 

Questions no. 13 to 15 are long answer type. Answer all the 3 questions. Each question 

carries 6 marks        3 x 6 = 18 

 

 

13. mtkZ ladV ds lek/kku dh fn’kk esa dkSu&dkSu lk iz;kl fd;k tk ldrk gS Li”V 
djsaA 

       vFkok 
ekuo fodkl lwpdkad fdu vk/kkjksa ij rS;kj fd;k tkrk gS] ,oa bl vk/kkj ij fo’o 
dks foHkkftr djsaA 
14. Hkkjr esa ty ifjogu ds vfodflr gksus ds dkj.kksa dks Li”V fdft,A 
 Discuss the causes of undeveloped waterways - India 

vFkok 
 
efyu cfLr;ksa fd izeq[k fo’ks”krk,¡ ,oa efyu cfLr;ksa ds jksdFkke ds mikl crk,A 
 

15. m|ksxks dh vofLFkfr dks izHkkfor djus okys dkjdks dh foospuk djsaA 
Discuss the factor affecting the location of idustry. 

 
vFkok 

 
Hkkjr dk ekufp= cukdj fuEufyf[r dks iznf’kZr djsa%& 
¼d½ rkjkiqj ¼[k½ ve`rlj ¼x½ dksjkiqV ¼?k½ ‘kksykiqj ¼M+½ dkuiqj ¼p½ rqrhdksj.k 
 
 
 
Draw a map of idia and show the following:- 

(a)Tarapur            (b)Amritsar 

(c) Koraput           (d)Sholapur 

(e)Kanpur              (f)Tuticorin 
 

 
 

 

 

Answer(mrjekyk) 
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1 A 8 A 15 C 22 A 

2 C 9 D 16 C 23 B 

3 C 10 C 17 A 24 C 

4 B 11 D 18 D 25 A 

5 C 12 A 19 A 26 C 

6 D 13 D 20 D 27 B 

7 A 14 C 21 B 28 B 

 

mÙkjekyk ¼Answers½ 
1.  u, pjkxkgksa dh [kkst esa i’kqikyd lery Hkkxksa ,oa ioZrh; {ks=ksa esa yach nwfj;k¡ r; djrs 

gS xfeZ;ksa esa eSnkuh Hkkx ls ioZrh; pkjkxkg dh vksj ,oa ‘khr esa ioZrh; Hkkx ls eSnkuh 
pjkxkgksa dh vksj izokl djrsa gsS budh bl xfrfof/k dks _rqizokl dgk tkrk gSA Hkkjr easa  
fgeky; ds ioZrh; {ks=ksa esa xqTTkj] cdjoky] xn`h ,oa HkwfV;k yksxksa ds lewg xzh”edky esa 
eSnkuh {ks=ksa ls ioZrh; {ks=ksa ls pys tkrsa gsS ,oa ‘khrdky esa ioZrh; {ks=ksa esa eSnkuh {sk= esa 
vk tkrsa gsSA 

2.  fo’o ds ikWp izeq[k egklkxjh; tyekxZ fuEu gS %& 
1- mÙkjh vVykafVd egklkxjh; tyekxZ  
2- nf{k.kh vVykaafVd tyekxZ  
3- iz’kkar egklxjh; tyekxZ Lost ugj ekxZ  
4- Lost ugj ekxZ  
5- iukek ugj ekxZ  

 
 
 
 
 
 
 

 

3.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

pyoklh i’kqikyu ,oa O;kikfjd i’kqikyu esa fuEufyf[kr varj gS %& 
 

Pkyoklh Ik’kqikyu O;kikfjd Ik’kqikyu 
1-blesa Ik’kqikyd ikuh ,oa pkjs dh 
ryk’k esa viusa Ik’kqvksa ds lkFk forj.k 
djrasa jgrsa gS  
2-blesa fdlh ,d le; esa gh fofHkUu 
izdkj ds tkuojksa dks ikyk tkrk gS  
3-;g Ik’kqikyu thou fuokZg dh 
i)fr gksus ds dkj.k LFkkuh; gksrk gS  
4-bl Ik’kqikyu esa izeq[k {ks= lgkjk] 
iwohZ vfQzdh dk rVh; Hkkx vjc 
izk;}hi e/; ,f’k;k Vq.Mªk vkSj 
esMkxkLdj gS  

1-blesa cMs+ iSekus ij fuf’pr LFkkuksa ij 
fd;k tkrk gS tgk¡ pkjkxkg foLr`r ,oa 
LFkk;h gksrsa gS  
2-bl Ik’kqpkj.k esa Ik’kqikyu ds vuqdwy {ks= 
ds vk/kkj ij Ik’kqvksa dks ikyk tkrk gS  
3-;g Ik’kqpkj.k cMs+ iSekus ij fd;k tkrk gS 
vr% ;g foLr`r gksrk gS  
4-bl Ik’kqikyu ds izeq[k {ks=ks izs;jht] 
iEikl]osYM vkSj MkmUl gS  

 

4.  Qyksa vkSj lfCt;ksa dh fof’k”V d`f”k tks cktkj ls dkQh nwj dh tkrh gS vkSj ftlls 
ifjogu dh vko’;drk iM+rh gSA Vªd QkeZ ,oa cktkj ds egRo dh nwjh tks ,d Vªd jkr 
Hkj esa r; djrk gS] mlh vk/kkj ij bldk uke Vªd d`f”k j[kk x;k gS bl ‘kCn dk iz;ksx 
vf/kdka’k la;qDr jkT; vesfjdk esa fd;k tkrk gSA bl d`f”k  esa [ksrksa dk vkdkj NksVk gksrk 
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gS fdUrq Je ,oa iw¡th dh ek=k vf/kd yxrh gS  
 

5.  jksi.k d`f”k dh izeq[k fo’ks”krk fuEukafdr gS %& 
1- blesa d`f”k {ks= dk vdkj cgqr foLr`r gksrk gS  
2- bl d`f”k esa vf/kd iw¡th fuos’k mPp izca/kd ,oa rduhdh vk/kkj ,oa oSKkfud 

fof/k;ksa dk iz;ksx fd;k tkrk gS  
3- ;g ,d Qlyh d`f”k gS ftlesa fdlh ,d Qly ds mRiknu ij gh ladsUnz.k fd;k 

tkrk gS  
4- ckxkuksa dks dkj[kkuksa rFkk cktkjks ls tksMuss ds fy, lLrs ifjogu dk iz;ksx 

fd;k tkrk gS  
 

6.  tc d`”kdksa dk ,d lewg viuh d`f”k ls vf/kd ykHk dekus ds fy, LosPNk ls ,d lgdkjh 
laLFkk cukdj d`f”k dk;Z laiUu djsa rks mls lgdkjh d`f”k dgrsa gS blesa O;fDrxr  QkeZ 
v{kq..k jgrs gq, lgdkjh :i esa d`f”k dh tkrh gSA ;g d`f”k Msuekd]Z uhMjySM]+ casfYt;e] 
LohMu ,oa bVyh esa lQyrk iwoZd pyk lcls vf/kd lQyrk bls MsuekdZ esa feyh gS 
izR;sd d`”kd bldk lnL; gSA 
 

7.  egkjk”Vª fLFkr eqEcbZ gkbZ {ks= dk irk lkxj lezkV uked tgkt }kjk 1975 esa yxk;k x;k 
Fkk ;g isVªksfy;e mRiknd {ks= eqEcbZ rV ls 176 fdyks0 eh0 mÙkj if’pe fn’kk esa vjc 
lkxj esa fLFkr gS ;gk¡ leqnz esa lkxj lezkV uked eap cuk;k x;k gS tks ,d ty;ku gS 
vkSj ikuh ds Hkhrj rsy ds dq,¡ [kksnus dk dk;Z djrk gS ;gk¡ 80djksM+ Vu rsy ds HkaMkj 
dk vuqeku gSA 
 

8.  bafnjk xk¡/kh ugj ftls igys jktLFkku ugj ds uke ls tkuk tkrk Fkk Hkkjr esa lcls cMs+ 
ugj esa ls ra=ksa s ,d gSA bl ugj dk mn~xe lryt rFkk C;kl ufn;ksa ds laxe ij fLFkr 
gjhds cSjkt ls gksrk gSA 1948 esa dWoj lsu }kjk ladfYir ;g ugj ifj;kstuk 31ekpZ 1958 
dks izkjaEHk gqbZA ;g ugj iatkc esa gjhds ckW/k ls fudyrh gS vkSj jktLFkku ds Fkkj 
e:LFky ikfdLrku lhek ds lekaukrj 40 fd0 eh0 dh vkSlr nwjh ij cgrh gSA bl ugj 
ra= dh dqy fu;ksftr yEckbZ 9060fd0eh0 gS vkSj ;g 19-63yk[k gsDVs;j d`f”k ;ksX; deku 
{ks= esa flapkbZ dh lqfo/kk iznku djrk gSA 
 
 

9.  te’ksniqj esa fVLdks dh LFkkiuk ds fuEu dkjd gS %& 
i. ;g dks;yk vkSj ykSg v;Ld ds {ks=ksa ds e/; fLFkr gS blfy, dPps eky rFkk 

bZ/ku eaxkus esa bls cMh+ lqfo/kk  gS  
ii. dPps ekyksa dks bdBk djus ds lkFk lkFk rS;kj ekay ds forj.k esa Hkh te’ksniqj 

dks ;krk;kr dh lqfo/kk gSA eqEcbZ vkSj dksydrk dks tks jsy lh/ks feykrh gS og 
te’ksniqj gksdj tkrh gSA 

iii. ;g Lo.kZjs[kk vkSj [kjdbZ ufn;ksa ds laxe ij olk gqvk gSA bl unh ls QSDVªh ds 
fy, Ik;kZIr ikuh vkSj yksgk <kyus ds fy, ckyq fey tkrk Gsa 

iv.  l/ku tula[;k {ks= gksus ls lLrs Jfed vklkuh ls fey tkrs gSA 
 

10.  Hkkjr esa v.q‘kfDr ds L=ksr ;wjskfu;e rFkk Fkksfj;e [kfut gSA 
;wjsfu;e fu{ksi /kkjokM+ lsyks esa ik;s tkrs gSA HkkSxksfyd :i ls ;wjsfu;e dk eq[; {ks= 
flagHkwe gS tgk tknwxksMk rFkk ujok igkM+ nks eq[; [kku gSA blds vfrfjDr jktLFkku esa 
mn;iwj ds ikl Hkh ;wjsfu;e dk HkaMkj gSA tc mPp v.kqHkkj okys ijek.kq fo[kafMr gksrs gS 
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rks ÅtkZ dk mRltZu gksrk gSA csusfM;e] ,.Vheuh] xzsQkbV] ;wjsfu;e vksj eksuktkbV vkfn 
vk.kfod [kfut gS A Hkkjr esa eksuktkbZV dsjy jkT; esa Ápwj ek=k esa ik;k tkrk gSA 
csusfM;e >kj[kaM rFkk mM+hlk esa feyrk gS A Fkksfj;e eq[;r% dsjy ds rVh; {ks= dh 
iqyhax chp dh ckyw esa eksuktkbV ,oa byesukbV ls ÁkIr fd;k tkrk gSA rkjkiwj ] 
dyiDde ] ujksjk] jkorHkkêk] dSxk vkSj dkdM+ikjk esa ijek.kq ÅtkZ la;a= LFkkfir gSA 
 

11.  Hkkjr ds Áeq[k rsy ‘kks/kd dkj[kkuk fuEu gSa%& 
I. xqokgVh & vle 

II. fMxcksbZ& vle 

III. cjkSuh& fcgkj 

IV. tkeuxj& xqtjkr 

V. eFkqjk & mÙkjÁns’k 
VI. dks;yh& xqtjkr 

VII. eqEcbZ& egkjk”Vª 
VIII. gfYn;k& i0 caxkyA 

 
12.  tyfo|qr mRiknu ds eq[; dkjd fuEukafdr gS%& 

I. lnkokfguh unh esa Ápqj ty dh jkf’k dk gksukA  

II. unh ekxZ esa <ky rFkk ty dk rhoz  osx gksukA 

III. Ákd`frd ty&Áikr dk gksukA 

IV. l?ku vkS|ksfxd Áns’k rFkk ifjogu ds lk/ku dk gksuk  

V. okf.kfT;d fodkl ,oa ?kuk vkcknh {ks=ksa dk gksuk A 

VI. cktkj rFkk i;kZIr iwWth fuos’k dk gskukA 
 

 Long Answe Type Questions 
13.  ÅtkZ ladV ds lek/kku ds fy, fuEu Á;kl fd;s tk ldrs gSA 

1. ÅtkZ lalk/kuksa ds Á;ksx esa ferO;;rk ykuk t:jh gSA 

2. varjkZ”Vªh; lg;ksx dh vko’;drk gS A 

3. ÅtkZ ds uohu {ks=ksa dh igpku vko’;d gSA 

4. ÅtkZ ds uohu oSdfYid lk/kuksa dk Á;ksx vko’;d gSA 

5. ijek.kqÅtkZ dks c<koknsuk t:jh gSA 

6. fuEu dksVh ds thok’e lalk/kuksa dk ifj”dj.k vko’;d gSA 

7. fodflr ns’k] vYifodflr ns’kks es uohuhdj.k ÅtkZ 
lalk/kuksa dk fodkl gksA 

8. fodflr ns’k vYifodflr ns’kksa dks iwWth ,oa rduhd dk 
gLrkarj.k djsaA 

9. isVªksfy;e dks Hkw&jktuhfr ls cpk;k tk;& 

OPEC ns’kksa }kjk isVªksfy;e dh jktuhfr dh tkrh gS ;s 
vÁR;kf’kr rjhds ls Áfr cSjy isVªksfy;e dh ewY; ij o`) 
dj nsrs gSA 

10- thok’e ÅtkZ ij vi;kZIr ncko gS bls de fd;k 
tk,A 
11- lEiUu ns’kksa }kjk ÅtkZ dk lap; fd;k tkrk gS 

Downloaded from:                         Courtesy: BIHAR BOARDwww.cbseportal.com

http://cbseportal.com/
http://cbseportal.com/


~ 99 ~ 

 

ftlls ÅtkZ dh ekax esa o`f) gksrh bl ij fu;a=.k 
fd;k tk,A 
         mijksä lq>koksa dk vuqlj.k djds oSf’od 
ÅtkZ ladV dh xaHkhj leL;kvksa ls futkr ik;k tk 
ldrk gSA 
 
vFkok 
 

fo’o vkfFkZd fodkl ds ewY;kadu gsrq dbZ Ádkj ds ekid fodflr fd;s x, gSA  

 OECD(organization for Economic Corporation and development) }kjk 32 pjksa dk 
mi;skx dj fodflr ns’kksa dh igpku dh tkrh gS buds 32 pjsk esa fHkEu 14 pjsk dks 
vk/kkjHkwr pj ekuk tkrk gSA 

1. Áfr O;fDr vk; 

2. Áfr O;fDr okf”kZd vk; esa o`f) 

3. Áfr O;fDr Ø; {kerk 
4. lk{kjrk 
5. vkSlr thou ÁR;k’kk 
6. uxjh; Lrj 

7. Áfr O;fDr Áfrfnu dSyksjh 
8. dqy dk;Z dh tula[;k esa f}rh; ,oa 

r`rh;d tula[;k fodkl 

9. Ekkuo lalk/ku fodkl Lrj 

10. vUrjkZ”Vªh; O;kikj esa ns’k dk Lrj 

11. Áfr O;fDr okf.kfT;d ÅtkZ [kir  

12. tula[;k vkdkj  

13. tula[;k o`f) nj  

14. tula[;k ?kuRo 
fo’o cSad }kjk Hkh fodkl dks ifjHkkf”kr djus ds fy, bu pjska dks ekU;rk nh xbZ gSA 
ysfdu fo’o cSad ds vuqlkj ÁfrO;fDr okf”Zkd vk; lcls cM+k pj gSA blds vuqlkj fo’o 
dks rhu oxksZ esa ck¡Vk tkrk gSA 

1. mPp vk; oxZ okyk ns’k 
2. e/;e vk;oxZ okyk ns’k  

3. fuEu vk; oxZ okyk ns’k 
 

14.  Hkkjr esa ty ifjogu ds vfodflr gksus dk dbZ Áeq[k dkj.k gS tSls& 
1. ty lalk/ku jkT; lwfp dk fo”k; gS ]vr% dsUnzh; Lrj ij Á;kl esa ck/kk,a vkrh gS 

vf/kdrj unh dbZ jkT;ksa ls xqtjrh gs vksj leUo; ds vkHkko esa fodflr ugha gksrhA 

2. dbZ Ákd`frd ck/kk,a gS tSls& ty Lrj esa fLFkjrk ugha gS o”kkZ gksus ij ty Lrj cgqr 
mij vk tkrk gs vkSj ck< dh fLFkfr vk tkrh gSA 

3. mÙkjh Hkkjr dh ufn;ksa esa ryh ij fu{ksi vf/kd gks jgk gS] xaxk vkSj dkslh dh ;g 
,d xaHkhj leL;k gSA 

4. nf{k.k Hkkjr ds ufn;ksa esa ty Áikr vkSj mPNfydk,¡ (Rapid) ikbZ tkrh gS tks ty 
ifjogu ds vuqdwy ugha gS A 

5. iqu% Hkkjrh; ugj o”kkZ _rq esa ,df=r gq, ty ij fuHkZj djrk gS vr% xehZ _rq esa 
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ugj ukSdk;k.k ugha gksrkA 

6. Hkkjr dh xzkeh.k vFkZO;oLFkk fiNM+h gS tks tyekxZ }kjk i.;&Áokg dks ÁksRlkfgr 
ugha djrk gSA 

7. ty ifjogu dks vU; ifjogu lk/kuksa ls ÁfrLi/kkZ djuk iM+rk gSA bykgkckn ekxZ ds 
dk;Z ughsa djus dk Áeq[k jsyekxZ ls ÁfrLi/kkZ gSA 

8. eSnkuh Hkkjr esa thou&fuokZg vFkZO;oLFkk gSaA vr% vkS|kSfxd Áns’kksa dh O;kikj vkSj 
ifjogu lhfer :i ls gksrk gSA 

vFkok 
efyu cfLr;ska dh fuEu Áeq[k fo’ks”krk,¡ gS 

i. cfLr;k¡ vfr izphu gksrh gS tks voufr ¼Decline½ n’kk esa fn[kkbZ nsrh gSaA 

ii. ;gk¡ fuEu vkfFkZd fLFkfr ikbZ tkrh gS rFkk xjhc yksx jgrs gSA 

iii. ;g {ks= vfr HkhM+&HkkM+ okyk gksrk gSA  

iv. ;gk¡ lkekftd laxBu ik;k tkrk gS rFkk fofHkUu izdkj ds yksx fuokl djrs gSA  

v. Ekfyu cfLr;ksa okys {ks= LokLF; ,oa lQkbZ dh lkoZtfud lsokvksa ls oafpr jgrs gSA  

vi. ;gk¡ uSfrdrk dk vHkko ik;k tkrk gS rFkk cky vijk/k os’;ko`fr tSlh vusd 
cqjkb;k¡ feyrh gSA 

vii. bu {ks=ksa esa lkekftd i`FkDdj.k ik;k tkrk gSA  
efyu cfLr;ksa dh jksdFkke ds mik; %& 
1-Jfedksa  dk fuokl LFkku vkS|ksfxd dsUnzks ls nwj gksus ij muds fy, ;krk;kr dh 
lqfo?kk nh tk,A 
2-efyu cfLr;ksa esa cktkj ]fpfdRlky;] Ldwy] ikdZ vkfn lqfo?kk,¡ miyC?k djkbZ 
tk,A 
3-Jfedksa dks vkokl O;oLFkk gsrq _.k miyC?k djk;k tk,A 
4-ljdkj }kjk jkT; ,oa dsUnz ljdkj ds deZpkfj;ksa dh rjg bUgsa Hkh vkokl lqfo?kk 
miyC?k djkbZ tk,A 
5-jk”Vªh; ;kstuk esa vkokl O;oLFkk dks loksZPp izkFkfedrk nsuh pkfg,A 
6-xzkeh.k {ks=ksa esa Hkwfeghu etnwjksa dks vkokl miyC?k djk;k tk,A 
7-lHkh jkT;ksa esa Hkwfeghu etnwjksa dks vkokl fn;k tk, 
8-tula[;ko`f) ij fu;a=.k  
9-csjkstxkjh dh leL;k dk gy <w<+k tk,A 
10-jkT; ljdkj }kjk LoLF; uxjh; Hkwfe mi;ksx dh uhfr viuk;h tk,A 

 
15.  m|ksxks dh vofLFkfr vusd dkjdksa ls izHkkfor gksrh gSA buesa ls dPpseky dh miyfC?k] 

‘kfDr cktkj] iw¡th] ifjogu vkSj Jfed vkfn izeq[k gS bu dkjdks dk lkisf{kd egRo le; 
LFkku]dPps eky ds izdkj vkSj mi;skx ds vuqlkj cnyrk jgrk gS m+|ksxksa dks izHkkfor 
djus okys dkjdksa dks nks oxksZ esa ckVkW tkrk gS  

1-HkkSxksfyd dkjd  
2-xSj&HkkSxksfyd dkjd  
HkSsxksfyd dkjdks esa %& 
1- dPpk eky & lkekU;r% m|ksx mUgh LFkkuksa ij LFkkfir fd;s tkrsa gS tgk¡ dPpk 
eky mIkYkC/k gksrk gS ftu m|ksxksa esa fufeZr oLrqvksa dk Hkkj dPps eky dh rqyuk easa 
de gksrk gS mu m|ksxksa dks rks dPps eky ds L=ksr ds fudV gh LFkkfir djuk 
gksrk gS tSls % xUuk m|ksx] ykSg & bLikr m|ksx  
2- ‘kfDr& bldk izeq[k lk/ku dks;yk ]isVªksfy;e ty fo|qr izkd`frd xSl rFkk 
ijek.kq mtkZ gS ykSgk bLikr m|ksx dks;ys ij fuHkZj djrk gS blfy, ;g m|ksx 
dks;yk [kku ds ikl gh LFkkfir fd;k tkrk gS  
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3- Je & LkLrk rFkk dq’ky Je fd izpqj ek=k esa miyC/krk vkS|kSsfxd fodkl dk 
eq[; dkjd gS dqN m|ksx Je  ij gh v/kkfjr gskrs gS tSls& fQjkstkckn ]esa ’kh’kk 
m|ksx] dkuiqj eas peZ m|ksx] yqf/k;kuk esa gkstjh m|ksxA 

4- ifjogu ,oa lapkj & dPps eky dks m|ksx dszUnz rd ykus rFkk fufeZr eky dks  [kir 
ds {ks=ksa rd ys tkus ds fy, lLrs rFkk dq’ky ;krk;kr dk izpqZj ek=k esa gksuk vfuok;Z gSA 
Lkapkj ds lk/ku tSls & Mkdrkj]VsyhQksu dEI;qVj vkfn Hkh vkS|kSfxd fodkl esa egRoiw.kZ 
Hkwfedk fuHkkrsa gAS  
5-cktkj& cktj dh fudVrk ls ;krk;kr [kpZ de gks tkrk rFkk ‘khz/k u”V gksus okyh 
oLrqvks  dk vf/kd nqj rd ys tkuk vlaHko gS  
2-xSj&HkkSxkSfyd dkjdks esa  

1- iwath  
2- vkS|kSfxd uhfr  
3- cSfdx lqfo/kk  
4- chek dh lqfo/kk  
5- jktuSfrd fLFkjrk   
                      vkfn rRo Hkh m|kSxksa ds LFkkuh;dj.k dks izHkkfor djrsa gS dbZ  
ckj ;s rRo HkkSxksfyd dkjdksa  ls Hkh vf/kd izHkko’kkyh gksrs gsSA  
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le;% 3 ?kaVs 15 feuV]      [iw.kkZad% 70 
Time: 3 Hours 15 Minute]       [Marks: 70 

 
ijh{kkFkhZ ds fy, funsZ’k% 
 
Instruction to the candidate: 

 
22- ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA 

 

Candidates are required to give their answers in their own words as far as practicable. 

 
23- nkfguh vksj gkf’k;s ij fn;s gq, vad iw.kkZad fufnZ"V djrs gSaA 

 
Figure in the right hand margin indicate full marks. 
 

24- ijh{kkFkhZ izR;sd mÙkj ds lkFk Hkkx la[;k] [k.M la[;k vkSj iz’u la[;k vo’; 
fy[ksaA 
 
Write Section number, Group number and Question number with every answer. 

 
funsZ’k% bl iz’u i= esa nks Hkkx gSa] Hkkx & I ,oa Hkkx & IIA Hkkx & I esa 

[k.M & v rFkk Hkkx & II esa [k.M & c rFkk [k.M & l gSA 
 

Hkkx & I: Hkkx & I ds [k.M & c ds iz’u oLrqfu"B izdkj ds gSaA bl [k.M ds 
iz’u la[;k 1 ls 28 ds izR;sd 1 vad dk gSA lHkh iz’uksa ds mÙkj 
nhft,A 
 

Hkkx & II: Hkkx & II ds lHkh iz’u xSj&oLrqfu"B gSA Hkkx & II ds [k.M & c ds 
iz’u y?kq mÙkjh; izdkj ds gSaA lHkh 12 iz’uksa ds mÙkj nhft,A izR;sd 
iz’u 2 vad dk gSA Hkkx & II ds [k.M & l ds iz’u nh?kZ mÙkjh; 
izdkj ds gSaA lHkh 3 iz’uksa ds mÙkj nhft,A  izR;sd iz’u 6 vad dk 
gSA 
 

  
Instruction: This paper consists of two Sections, Section – I & II. Section – I consists of 

Group – A and Section – II consists of Group – B & Group – C. 

 

Section – I: Group A of  Section –I are Objective Type questions. In this group question 

No. 1 to 28 carry 1 mark each. Answer all questions. 

 

Section – II: All question – Section – II are Non=Objective Type. Group –B of Section – 

B are Short Type Questions. Answer all the 12 questions. Each question 

carries 2 marks. Group – C of Section – II are Long Type Questions.  

Answer all 3 questions. Each question carries 6 marks. 
 

 

 

 

Hkkx & 1 

SECTION – 1 
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[k.M & v 

Group – A 

¼oLrqfu"B iz’u½ 

(Objective Questions) 

VIII. fueufyf[kr iz’u la[;k 1 ls 28 esa pkj fodYiksa esa ,d lgh gSA vkidks 

lgh fodYi pquuk gS%      28 x 1 = 28 

From questions no. 1 to 28 there are four options of which one is correct. In each 

question you have to choose the correct option:    28 x 1 = 28 

 

1 .2011  dh  t ux.k uk  ds v uqlk j Hk k jr dh  t ula[;k  g S \ 
      ¼d ½121 djksM -                ¼[k ½123 djk sM 
      -¼x½ 125 djk sM -          ¼?k ½ 127 djk sM - 
 
As per 2011census India’s population is- 

       (A)  121 crore                 (B) 123crore                     

       (C)  125  crore        (D) 127 crore 

 

2. Ý kal  esa ek uo  H kwxk sy dh  Tuenk rk  % 
    ¼d ½  c zwUl         ¼[k ½ f M ek f Ut ;k        
   ¼x½  g c Z Vl u      ¼?k ½ Cyk ”k 
 
The Founder of Human Geography in France was: 

     (A)  Bruhnes     (B)  Demangeon 

     (C)   Herbetson  (D)  Blache 
 

3. l c ls O;Lre l ewnz h  ek xZ  g S  &  
   ¼d ½ Lo st  ug j          ¼[k ½ mÙk ek ”k k  varjh i       
   ¼x½mÙk jh  v Vykaf Vdk  ¼?k ½i uk ek  ug j 

 

The busiest oceanic route is: 

      (A) Suez canal     (B) Cape of good hope    

      (C) North Atlantic   (D) Panama Canal 

 

4. t ula[;k  dh  ǹf"V ls H k k jr dk  fo ”o  esa LF k k u gS % 
     ¼d ½  i zF k e          ¼[k ½ f }rh; 
     ¼x½ r` rh ;           ¼?k ½prq Fk Z 
 
From population point of view India gets its rank in the world: 

     (A)First          (B)Second 

(C)Third         (D)Fourth 
 

5. f uE uf yf [k r esa ls dk S u dksy dk rk  &gq xyh  vk S |k Sf xd  iz ns”k  esa ug h a g S  \           
      ¼d ½  g fY n;k           ¼[k ½ t e”k sni q j 
       ¼x½ Vh Vk x<+           ¼?k ½ uS g k Vh 
Which of the following is  not Kolkata-Hoogly industrial region? 

        (A) Haldia          (B) Jamshedpur  

        (C)  Titagarh              (D) Naihati 

 

6. 2011ds v uq lk j Hk k jr esa ef gyk  lk {k jrk  i zf r”k r gS % 
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¼d ½ 72-44       ¼[k ½ 75-46 
¼x½ 82-44    ¼?k ½ 65-46 

According to 2011 female literacy percentage in India is: 

        (A) 72.44        (B) 75.46 

         (C) 82.44             (D) 65.46 

7. H k k jr dk  lo kZ f /kd  uxjh d` r jk T; g S % 
 ¼d ½ xk so k     ¼[k ½uk xk yS .M 
 ¼x½i atk c   ¼?k ½f l f Dd e 
 

Most urbanized state of India is: 

       (A) Goa    (B) Nagaland 

      (C) Punjab                  (D) Sikkim 

 

8. M Y yh  o  jk tg jk  esa dk S u lk [k f ut  i k ;k  tk rk  gS S  \ 
 ¼d ½rk ¡c k   a      ¼[k ½ yk Sg &v ;Ld   
 ¼x½c k ¡Dlk b V  a   ¼?k ½dk s;yk   
 

Which mineral is found in  Dalli and Rajhara? 

      (A) Copper         (B) Iron-ore  

      (C) Bauxite               (D) Coal  

 

9. H k k jr esa l c ls v f /kd  twV mR i kf nr djus o k yk  jk T; gS % 
 ¼d ½ f cg k j   ¼[k ½i f ”pe caxk y 
 ¼x½ v l e      ¼?k ½v ka/k z i z ns”k  
Which state of India is the largest producer of Jute : 

      (A) Bihar           (B) West Bengal 

      (C) Assam   (D) Andhra pradesh 

 

10. v k fF kZ d  H kwxk sy f dl  fo"k; dh ‘kk[kk gS% 
 ¼d ½ ek uo  Hkwxk sy   ¼[k ½ H kk Sf rd  Hkwxk sy   
   ¼x½ uxjh ; H k wxk sy    ¼?k ½ jk t uh f r H kwxk sy 
Economic geography is the branch of which subject? 

      (A) Human geography           (B) Physical geography 

      (C) Urban geography               (D) Political geography 

 

 

11. H k k jr esa l c ls d e f yaxk uqi k r ok yk  jk T; g S & 
 ¼d ½g f j;k .kk    ¼[k ½iatk c 
 ¼x½f c g k j    ¼?k ½ b uesa dk sb Z  ug ha 
Which of the following state has lowest sex ratio in India – 

      (A) Haryana   (B) Punjab 

      (C) Bihar            (D) Non of these 

 

12. H kk jr dh  f uE uf yf [k r f efÍ;k sa esa ls d i k l  dh [ksrh  ds fy,  dkS u lok Zf /k d   
    mi ;q Dr gS  \ 
 ¼d ½ jsxq j f eÍh    ¼[k ½yS Vsjk b V f eÍh 
 ¼x½t yk s<+ f eÍh   ¼?k ½yk y f eÍh 
Which of the following soils of India is most suitable for cotton cultivation? 

       (A) Regur soil        (B) Laterite soil 

       (C) Alluvial soil              (D) Red soil 
13- d`f "k  dh  ǹf "V ls l c ls f od f lr jk T; gS A 
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 ¼d ½ i atkc     ¼x½>k j[k .M   
 ¼[k ½mÙk j iz ns”k   ¼?k ½ eg k jk "Vª 
Most developed state from agriculture point of view is? 

       (A) Panjab        (B) Uttar Pradesh 

      (C) Jharkhand               (D) Maharashtra 
14- H kk jr esa lo kZ f /kd  t ula[;k  ?k uR o  o k yk  jk T; gS A 
  ¼d ½ f cg k j  ¼[k ½mÙk j iz ns'k 
  ¼x½ dsjy   ¼?k ½ i atkc 
Which of the following state has highest density of population in India? 

       (A) Bihar      (B) Uttar Pradesh 

      (C) Kerala              (D) Punjabra 

 

15. f uE uf yf [k r esa f dl  rjg  dk  m|ksx v U; m|k sxk sa ds f y, d Ppk  ek y rS ;k j djrk  g S  \  
 ¼d ½ dq Vh j m|k sx  ¼[k ½ewyH kwr m+|k sx       
 ¼x½ y?k q  m?k k sx  ¼?k ½ Lo PNUn m|k sx 
Which of the following types of industry manufacturers raw material for other industry ? 

      (A) Cottage industry        (B) Basic industry 

      (C) small Scale Industry    (D) Footloose Industry  
 
16. ‘kCnks] lans’kks] rF;ksa vkSj fopkjks dk izs"k.k dgykrk gS \ 
 ¼d ½ lapk j   ¼[k ½ O;kikj       
 ¼x½ifjogu  ¼?k½buesa ls dksbZ ugha 
Transfer of words, messages, facts and thoughts is called? 

      (A) Communication        (B) Trade 

      (C) Transportation        (D) None of these 

 

 

 

 
17-iukek ugj tksM+rk  gS&  

 ¼d½ vVykafVd & iz’kkar egklkxj dks  
  ¼[k½  Hkw&e/; lkxj & yky lkxj dks 
  ¼x½  iz’kkUr & fgan egklkxj 
  ¼?k½  buesa ls dksbZ ugha 
Panama Canal connects: 

      (A) Atlantic – Pacific  Ocean  (B) Mediterranean – Red Sea 

      (C) Pacific – Indian Ocean     (D) none of these 
 
18- js’ke ekxZ yach nwjh ds O;kikj dk vkajfHkd mnkgj.k gS tks tksM+rk gS& 
 

¼d½ Lisu&ukosZ  ¼[k½ fl,Vy&lSUÝkaflLdks ¼x½ d’ehj&dU;kdqekjh ¼?k½jkse&phu 
  

The silk route is an early example of long distance trade which connecting:- 

      (A) Spain-Norway         (B) Seattle-Sanfrancisco 

      (C) Kashmir-Kanyakumari  (D) Rome-china 

 
19-fuEufyf[kr ns’kksa esa ls fdlus uxjksa ds oxhZdj.k ds fy, 300dh tula[;k dks ‘kgj ds fy, vk/kkj 
ekuk gS \ 

¼d½MsuekdZ  ¼[k½ fQuySaM  ¼x½vkblyS.M  ¼?k½LohMsu 
Which one of the following countries has the criterion of 300 population for urban 

classification?  

      (A) Denmark        (B) Finland        
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      (C) Iceland   (D) Sweden 

 
20-i`Foh ds dqy ty dk fdruk izfr’kr vyo.kh; gS \  
 ¼d½  1% ¼[k½ 2% (x½3% (?k½4% 

Which percentage of total water on the earth is unsalted? 

        (A) 1%         (B) 2% 

        (C) 3%              (D) 4% 

 
21-ck¡DlkbV dk lcls cM+k mRiknd gS \  
 ¼d½ >kj[kaM  ¼[k½ vksfMlk  ¼x½ e/; izns’k  ¼?k½ egkjk”Vª 
The largest producer of Bauxite is ? 

       (A) Jharkhand         (B) Odisha 

       (C) Madhypradesh   (D) Maharastra 

 
22- eqacbZ esa lcls igyk lwrh oL+= dkj[kkuk LFkkfir fd;k Xk;k Fkk D;ksafd & 
     ¼d½ eqacbZ ,d iÙku gS 
      ¼[k½ ;g  dikl mRiknd {ks= ds fudV gS 
      ¼x½ eaqcbZ ,d foÙkh; dsUnz Fkk  
       ¼?k½ mi;qDr lHkh 
 

 

 

The first cotton textile industry had established in Mumbai because:- 

       (A) Mumbai is a port           

       (B) It is near by cotton producing area  

           (C) Mumbai was a financial centre 

 (D) All of these 
23- izknsf’kd fu;kstu dk laca/k gS \ 
   ¼d½ ifjogu ra= ls  ¼[k½ {ks= fo’ks”k ds fodkl ls  
   ¼x½ vkfFkZd ra= ls    ¼?k½ fofHkUu Hkkxksa ds fodkl ls 
Regional Planning is related to:- 

        (A)  Transport sector    (B) Special Regeonal Development  

        (C) Economic Sector  (D) Development of different Sector 

 
24-  mÙkj&e/; jsyos dk eq[;ky; gS & 
    ¼d½ bykgkckn  ¼[k½ gkthiqj  ¼x½ dksydrk ¼?k½tcyiqj 
  Headquarter of North-Central railway is:- 

 (A) Allahabad   (B)Hajipur 

 (C) Kolkata   (D) Jabalpur 
 
25-o”kZ 2004& 05 esa fuEufyf[kr esa ls dkSu Hkkjr ls fu;kZr  dh tkus okyh izeq[k oLrq gS \ 
   ¼d½ bathfu;fjax lkeku   ¼[k½ bysDVªkfud lkeku  
    ¼x½ jlk;u o lacaf/kr mRikn  ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 
 

Which one of the following is the major exported goods of India? 

 

 (A)Engineering goods  (B)Electronic goods  

 (C) Chemical and related product  (D) None of these 

 
26- dkSu lh chekjh ty iznw”k.k ds dkj.k gksrh gS\ 
    ¼d½us= jksx   ¼[k½’olu uyh jksx 
    ¼x½vfrlkj          ¼?k½cgjkiu 
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Which of  the disease caused due to water pollution?  

 

 (A)Eye problem   (B) Respiratory problem  

 (C)Dysentary   (D) Deafness 

27.flfydu oSyh izfl) gSA 
   ¼d½ yksgk bLikr m|ksx    ¼[k½ ,Y;wfefu;e m|ksx 
   ¼x½ mPp rduhdh m|ksx    ¼?k½ —f“k vk/kkfjr m|ksx 
Silicon Valley is famous for? 

(A) Iron & steel industry    (B) Aluminium Industry 

(C) High technology industry    (D) Agro-Based industry 

 

   

28.gSnjkckn rFkk fldUnjkckn ‘kgj dks dgrs gSA 
   ¼d½ tqM+ok       ¼ [k½ MkdZ  
   ¼x½ Lye    ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 
Hyderabad and secundrabad city are referred as:- 

 

(A)Twins    (B) Dark 

(C) Slum    (D) None of these 
 
 
 

Hkkx & II 

SECTION – II 

¼xSj&oLrqfu"B iz’u½ 

(Non-Objective Questions) 

[k.M & c 

Group – B 

¼y?kq mÙkjh; iz’u½ 

(Short Answer Questions) 

 

iz’u la[;k 1 ls 12 rd y?kq mÙkjh; gSA lHkh 12 iz’uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz’u 
ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gSA     12 x 2 = 24 
Questions no. 1 to 12 are short answer type. Answer all the 12 questions. Each question 

carries 2 marks        12 x 2 = 24 

 
1-Hkkjrh; phuh m|ksx dh izeq[k leL;kvksa dksa fy[ksa 

Write the important problems of Indian suger industry. 
2-Hkkjrh; jsyos dh izeq[k fo’ks”krkvksa dks fy[ksaA 

Write the important characteristics of Indian railways. 
3- vHkzd ds izdkjksa dks fy[ksa A lalkj dk lcls cM+k vHkzd mRiknd ns’k dkSu gSA 

Write the type of Mica, which is the largest Mica producer country in the  world.  
4- Hkkjr ds pkj izeq[k cgqeq[kh unh ?kkVh ifj;kstuk dk uke crk,WaaA 

Write the four important name of multipurpose river valley project in India. 
5- Lof.kZe pqpqHkqZt ije egkekxZ ds ckjs esa vki D;k tkurs gSA 

What do you understands by golden Quadrilateral super highways. 
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 6.Hkkjr ds if’peh rV ij fLFkr izeq[k iÙkuksa ds uke crk,WaaA 
Name the important ports located on western coast of India. 

7.twV dh vf/kdka’k feys iå caxky esa D;ksa fLFkr gSSA 
Why most jute mills are located in West Bengal. 

8- iznw”k.k vkSj iznw”kdksa esa varj D;k gSA  
What is the difference between pollution and pollutant? 

9-dgok ds izdkjks dks fy[ks rFkk lcls mÙke fdLe ds dgok dk uke crk,WaaA 
Write the types of coffee and  name the best quality of coffee. 

10-LFkku ,oa fLFkfr ds e/; varj Li”V djsaA 
Diffrentiate  between site and situation?  

11-ekuo cLrh dks ifjHkkf”kr djsaA 
Define Human settlement. 

12-dks;yk ds izdkjks dks fy[kas rFkk lcls mÙke fdLe ds dks;yk dk uke crk,WaaA 
Write the types of coal and name the best quality of coal. 
 

[k.M & l 

Group – C 

¼nh?kz mÙkjh; iz’u½ 

(Long Answer Questions 
iz’u la[;k 13 ls 15 nh?kz mÙkjh; gSA lHkh 3 iz’uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz’u ds 
fy, 6 vad fu/kkZfjr gSA     3 x 6 = 18 
 

Questions no. 13 to 15 are long answer type. Answer all the 3 questions. Each question 

carries 6 marks        3 x 6 = 18 
 

13-Hkkjr esa Hkwlalk/kuksa dh fofHkUu izdkj dh i;kZoj.kh; leL;k,¡ dkSu lh gSA mudk funku dSls fd;k 
tk ldrk gSA 

What are the different types of environmental problems related to land resources in 

India?  How can it be resolved. 
vFkok 

dPps eky ij vk/kkfjr m|ksxksa dk oxhZdj.k izLrqr djsaA 
Classify tthe idustries based on raw materials.  

14-uxjh; cfLr;ksa dh izeq[k leL;k;ks dk o.kZu dhth,A 
Discuss the main problems of urban settlement. 

vFkok 
Hkkjrh; —f“k dh mUufr ;k lq/kkj ds fy, ljdkj ds iz;klksa dh ppkZ dhft,A 
Discuss the measures taken by government for the improvement and reforms of 

Indian Agriculture. 
15-cgqeq[kh unh ?kkVh ifj;kstuk dk vFkZ Li”V djas vkSj buds izeq[k mn~s’;ks dh ppkZ dhft,A  

Write the meaning of multipurpose river valley project and discuss its main 

objectives. 
vFkok 

Hkkjr dk ekufp«k cukdj fuEufyf[kr dks iznf’kZr djsaA 
    

   ¼d½vkxjk  
   ¼[k½dqnszeq[k 

         ¼x½ gfYn;k 
    ¼?k½cksdkjks 
    ¼M-½caxyk¡j 
    ¼ap½ dk¡xM+k 
Draw a map of India and show the following:- 

1.Agra      2.Kudremukh     3.Haldia  
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4.Bokaro  5.Bangalore         6. Kangra 

 

 
mÙkjekyk  

1 A 8 B 15 B 22 D 

2 B 9 B 16 A 23 B 

3 C 10 A 17 A 24 A 

4 B 11 A 18 D 25 A 

5 B 12 A 19 C 26 C 

6 D 13 A 20 C 27 C 

7 A 14 A 21 B 28 A 
 

 Short Answer Type Questions 

 

1.  Hkkjrh; phuh m|ksx dh izeq[k leL;,¡ fuEu gS %& 
1-izfrgsDVs;j fuEu mRikndrk  
2- isjkbZ ds lhfer fnu  
3-mit {ks=ksa esa deh  
4-mRiknu O;; vf/kd  
5-izknsf’kd forj.k esa vlarqyu  

      6-ljdkjh uhfr 
2.  Hkkjrh; jsyos dh izeq[k fo’ks”krk,¡ fuEukafdr gS  

1-nksa cMs+ ‘kgjksa ,oa egkuxjksa ds chp rhoz xfr ls pyus okyh jkt/kkuh ,Dlizsl ,oa ‘krkCnh 
,Dlizsl Vsªuksa dk ifjpkyu fd;k tk jgk gS  
2-NksVs ‘kgjksa dks egkuxjksa ,oa cMs+ ‘kgjksa ls tksM+us ds fy, tu&’krkCnh ,Dizsl xkfM+;k¡a pykbZ 
tk jgh gS A  
3- Vsªuksa dh nq/kZVuk dks jksdus ds fy, batuksa esa j{kk dop ¼ACD) dh O;oLFkk dh xbZ gSA  
4-;k=h chek ;kstuk izkjaHk gqvk gSA – 
5- Hkkjrh; jsy iz.kkyh ,f’k;k esa lcls cMh+ RkFkk fo’o dh rhljh cMh+ jsy iz.kkyh gS  

3.  vHkzd rhu izdkj dk gksrk gS  
1-eLdksokbV ¼lQsn vHkzd ½ 
2-ck;ksVkbV  ¼dkyk vHkz[k½ 
3-¶ywxksQkbV ¼ihyk vHkzd ½ 
     lalkj dk lclsa cMk+ vHkzd mRiknd ns’k Hkkjr gS  
 

4.  Hkkjr ds pkj izeq[k cgqeq[kh unh /kkVh ifj;kstuk fuEu gS  
1-Hkk[kMk+ ukWaxy ifj;kstuk & lryt unh  
2-nkeksnj /kkVh ifj;kstuk & nkeksnj unh  
3-ghjkdqaM ifj;kstuk & egkunh  
4-dkslh ifj;kstuk & dkslh unh  
5-raqxHknzk ifj;kstuk &raqxHkznk unh  
 

5.  Hkkjrh; jk”Vªh; jktekxZ izkf/kdj.k us ns’k ds pkj egkuxjksa  fnYyh ] dksYkdÙkk] eqEcbZ vkSj 
psUubZ dks 4 ysu okys nzqrxkeh lM+d ekxZ ls tksM+us ds fy, Lof.kZae prqHkqZt ifj;kstuk dk 
‘kqHkkjEHk 2 tuojh] 1999 dks fd;kA blds vraxZr 5]846 KM yach 4ls 6 ysu okys mPp l?kurk 
ds ;krk;kr xfy;kjk ‘kkfey gS tks ns’k ds pkjksa cM+s egkuxjksa dks tksM+rh gSA bl egkekxZ ds 
fuekZ.k ds lkFk Hkkjr ds bu egkuxjksa ds chp le; rFkk ;krk;kr dh ykxr egRoiw.kZ :i ls 
de gqbZ gSA 

6.  Hkkjr ds if’peh rV ij fLFkr izeq[k iÙku fuEu gS  
1-dkaMyk & xqtjkr  
2-eqEcbZ & egkjk”Vª  
3-eekZxksok & xksok  
4-eaxyksj & dukZVd  
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5-dksfPp & dsjy ] ia0 caxky  
7.  twV  dh vf/kdka’k ehysa if’pe caxky esa  fUkEu dkj.kksa ls LFkkfir gS %& 

1-twV mRiknu dks {ks=rk dk fudVrk dk gksuk  
2-lLrsa ty ifjogu dh lqfo/kk  
3-dPps twV dks lalkf/kr djus ds fy, i;kZIr ek=k esa ty dh miyC/krk  
4-cSdksa vkSj chek lqfo/kk,¡  
5-fu;kZr ds fy, canjxkg dh lqfo/kk  
6-lLrs ,oa dq’ky Jfedksa dh miyC/krk  
 

8.  iznq”k.k ls rkRi;Z fdlh iznw”kd inkFkZ ds ok;qeaMy esa fo|eku gksus ls gS tks fofHuu dkyksa ls 
mRiUu gksdj tu&LokLFk vFkok lHkh tho&tUrqvksa ds fy, gkfudkjd gS  
iznw"kd ls rkRi;Z fdlh ,sls Bksl rjy ;k xSlh; inkFkZ ds ok;qeaMy esa bl izdkj fo|eku gksus 
ls gS tks ekuo thou nwljs thoksa] ikS/kksa vFkok i;kZoj.k ds fy, gkfudkjd gks ldrk gSA ;g 
iznq”k.k QSykus okys /kVd gSA ;equk unh esa iznwf”kr gksus dk eq[; iznq”kd fnYyh dk vius ?kjsyw 
vif’k”V dks unh esa Mkyuk gSA 

9.  dgok rhu izdkj dk gksrk gS %& 
1-vjsfcdk  ¼mÙke fdLe dk dgok vjsfcdk gS ½  
2-fycsfjdk  
3-jkscLVk lcls  
 

10.  LFkku ml okLrfod Hkwfe ds VqdMs+ dk lwpd gS ftl ij cLrh fLFkr gS tSlsa & ,d xk¡o ,d 
igkMh+ ij] unh fdukjs fLFkr gks ldrk gSA tcfd fLFkfr xk¡o ;k uxj dh vofLFkfr mlds 
vkl&ikl ds {ks=ksa ds lac/k esa Li”Vhdj.k djrh gSA 

11.  vkJ; ekuo dh HkkSfrd vko’;drkvksa esa ls ,d gSA ekuo cLrh dk v/;;u ekuo Hkwxksy dk ewy 
gS] D;ksafd fdlh Hkh {ks=ksa esa cfLr;ksa dk :i ml {ks=  ds okrkoj.k ls ekuo dk laca/k n’kkZrk 
gSA ,d LFkku tks lk/kkj.kr;k LFkk;h :i ls clk gqvk gks mls ekuo cLrh dgrsa gS] tSlsa] xzke 
]uxj ;k ‘kgj 

12.  dks;yk pkj izdkj dk gksrk gS %& 
1-,aFkzklkbV ¼ ;g mÙke fdLe dk dks;yk gS ½ 
2-fcVqfeul  
3-fyxukbV  
4-ihV  

 Long Answer Type Questions 

13.  Hkkjr esa Hkwlalk/kuksa dks fofHkUu izdkj dh i;kZoj.kh; leL;kvksa dk lkeuk djuk iM+rk gSA d`f”k 
ds lanHkZ esa o”kkZ rFkk rkieku eq[; i;kZoj.kh; dkjd gSA Hkkjr esa vf/kdka’k o”kkZ nf{k.k&if’peh 
ekWulwuh iouksa }kjk gksrh gS ]ftlesa dkQh vf/kd fofo/krk ikbZ tkrh gSA ns’k ds vf/kdka’k Hkkxksa 
esa rkieku yxHkx o”kZ Hkj ÅWpk jgrk gSA ,slh ifjfLFkfr esa Hkkjr dks i;kZIr ty miyC/k ugh 
gksrk gSA Ok”kZ 2013] 2014,oa 2015 esa yxrkj ekulwu l= esa o”kkZ u gksus ds dkj.k rkykc] >hy 
vkSj dqWvk esa ikuh tek ugh gqvk rFkk Hkwfexr ty ds vR;f/kd nksgu ds otg ls ty ladV 
iSnk gqvk gSA  

Hkwlalk/kuksa ds bl Ik;kZoj.kh; leL;kvksa dks fuEu rF;ksa }kjk le>k tk ldrk gSA 
1-xzkeh.k {ks=ksa esa ihus dk ikuh vkSj vU; t:jrksa ds fy, ftruk ty [kPkZ gksrk gS mldk 85 
izfr’kr Hkwfexr ty Lkzksrksa ls izkIr gksrk gS A 
2-‘kgjh {ks=ksa esa djhc 50 izfr’kr ty dh t:jr Hkwfexr lzksrksa ls iwjh gksrh gSA  
3-uklk ¼NASA) ds fjiksVZ ds vuqlkj Hkkjr dk ty Lrj 0-3 ehVj izfro”kZ dh nj ls uhps tk 
jgk gS  
4-Hkkjr ds dqy 676 ftyk esa 256 ftyk lw[kk xzLr gS bu ftyksa esa ikuh dk ladV mRiUu gks 
x;k gS  
5-ek= 18 izfr’kr xzkeh.k vkcknh dks LoPN is; ty mIkYkC/k gS  
6-Hkkjr esa fo’o ds dqy tula[;k dk 17 izfr’kr ¼16-8%)  jgrh gS tcfd fo’o ds dqy lalk/ku 
dk ek= 4 izfr’kr Hkkjr esa gSA  
7-fo’o cSd ds vuqlkj Hkkjr ds 21 izfr’kr ladzked chekfj;kW nwf”kr ikuh ds dkj.k gksrh gS  
8-ns’k esa ikuh dh vko’;drk vkSlr izfr O;fDr 1400 D;wfcd ehVj gS tks 1951 esa 5200D;wfcd 
ehVj Fkh  
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9-,d fjiksVZ ds vuqlkj 2020 rd ns’k esa Hka;dj ty ladV iSnk gksxk  
10-lw[kk vkSj ck<+ Hkkjrh; d`f”k dh tqMok¡ cgu gSA 
 
fUknku ds mik; %&  
 
1-Ok”kkZ ty laxzg.k vkSj blds viokg dks jksduk gS ;g HkkSe&ty ds iwuHkZj.k dks c<k+us dh 
rduhd gS  
2-NksVs&cMs+ lHkh unh ty lalk/kuksa dk oSKkfud izca/ku A 
3-ouLifr dk vkoj.k ^,e laj{kh*  oukjksi.k fd;k tkuk pkfg,A 
(A) ty dks fu;af=r djus ds fy,  
(B)ok;q dks vojksf/kr djus ds fy, 
4- unh cgko ds {ks=ks esa vkfFkZd fdz;kvksa dks jksduk  
5- voukfydkvksa ij ckW/kks dk fuekZ.k ty ds rhzo izokg esa :dkoV  
6- [kfut ds fu”d”kZ.k ls okrkoj.k ds iznw”k.k o vU; lalk/kuksa dh {kfr dks jksduk  
 

vFkok  
dPps eky ij vk/kkfjr m|ksxksa dks ikWp oxksZ esa ckWVk x;k gS  
1-d`f”k vk/kkfjr  
2-[kfut vk/kkfjr  
3-jlk;u vk/kkfjr  
4-ou vk/kkfjr  
5-i’kq vk/kkfjr  
 

d`f”k vk/kkfjr m|ksxksa esa Hkkstu rS;kj djus okys m|ksxksa esa ‘kDdj ]vkpkj] Qyksa ds jl] 
is; inkFkZ ¼pk;]dkWQh ½ elkys rsy ,oa oL= ¼lwrh]js’ke]twV½ rFkk jcM+ vkrs gS  
               [kfut m|ksxks esa ,Y;qfefu;e ]rkWck ,o tokgjkr m|ksx ykSg bLikr vkfn vkrsa 
gS jlk;u vk/kkfjr m|ksxksa esa izkd`frd :i ls ik, tkus okys jkLkk;fud [kfutks dk mi;ksx 
gksrk gS tSls isVªksa jlk;u m|ksx esa [kfut rsy ¼isVªksfy;e½ dk mi;ksx gksrk gS ued xa/kd ,oa 
iksVk’k m|ksxksa esa Hkh izkd`frd [kfutksa dks dke esa ysrs gS blds vUrxrZ vU; m|ksxksa esa  
1-d`f=e js’ks cukuk  
2-IykfLVd fuekZ.k vkfn gSA 
 ouks ij QuhZpj m|ksx] ckWl ,oa ?kkl]ykg m|ksx vkfn gSA 
i’kq vk/kkfjr m|ksxks esa peM+k] muh oL=] gkFkhnk¡r m|ksx vkfn vkrk gSA 
 

14.  uxjh; cfLr;ks dh fuEuizeq[k leL;k,¡ gSA 
¼i½ dLcksa rFkk uxjksa dh vfu;fer o`f)& fodkl’khy ns’kksa esa uxjhdj.k dh nj fodflr ns’kks 
dh vis{kk cgqr vf/kd gSA fo’o tula[;k dk uxjh; izfr’kr tgk¡ 1950 esa 16 Fkh] ogha orZeku 
esa c<+dj 47 izfr’kr gks xbZ gSA bl o`f) ls rhu cM+h leL;k,¡ iSnk gqbZ gSA 

1- ‘kgjh QSyko&¼Urban sprawl) 
2- HkhM+/ vfrladqyrk(Over crowding) 
3- vkokl dh leL;k (Housing) 

 
 
(ii) izokl&blds nks izeq[k dkj.k gS  (i) Push factor 

           (ii) Pull factor 
Xkzkeh.k {ks=ksa esa jkstxkj dh deh ds dkj.k xk¡o ls uxj dh vksj LFkkukUrj.k dh izo`fr gSA ftl 
izdkj izkd`frd o`f) rFkk izokl ds dkj.k uxjh; tula[;k c<+rh gS] Bhd mlh vuqlkj 
csjkstxkjh dh leL;k Hkh tfVy gksrh tkrh gSA 
(iii) lkekftd leL;k,¡& c<+rh uxjh;dj.k us blds vUrxZr dbZ leL;kvksa dks tUe fn;k gS- 
tSls&  
          1-vkokl   (Settlement) 

     2-ifjogu  (Transport) 

          3-is;ty    (Water) 
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          4uxjh; vijk/k (Urban crime) 

 

(iv) efyu ¼xanh½ cfLr;k¡ (slums) iz’kkar&,f’k;k ds ns’kksa esa yxHkx 60 izfr’kr uxjh; tula[;k 
>qXxh&>ksiM+h vFkok voS/k xanh cfLr;ksa esa jgrh gSA ,slh xanh cfLr;ksa ls dbZ leL;k,¡ iSnk gks 
tkrh gS A tSls& 
          1-ukyh &fudklh dh leL;k (Sewerage problems) 

          2-dqM+s &dpM+s dk mRiknu   (Trash Disposal) 

     3-uxjh; iznw”k.k (Problems of Urban pollution) 

 

,slh xanh cLrh ¼vfu;fer cLrh/>qXxh&>ksiM+h½ dks osustq,yk esa jkapkst] czkthy esa Qsoykl] 
E;kaekaj  esa&dsosV~~Vhl dgk tkrk gSA 
 
    ----------vFkok ------------ 
 
le;& le; ij dsUnzh; vksj jkT; ljdkjksa us d`f”k lq/kkj ds fy, dbZ mik; fd;s gSA ;s lq/kkj 
fuEufyf[kr gS& 
 

1- tehaankjh izFkk dk mUewyu& ifj.kkeLo:i 
       

(A)Hkqfeghu fdlkuksa dks tehu dk ekfydkuk gd  fn;k x;k 
(B)tksr dk vf/kdre lhek fuf’pr dh x;hA 

2. tksrksa dh pdcanh & ljdkj us 1964 esa fc[kjsa gq, [ksrksa dh pdcanh dhA fc[kjs gq, [ksrks ds 
VqdM+s ls uqdlku vf/kd gksrk Fkk rFkk oSKkfud  d`f”k NksVs [ksrksa esa ugha gks ikrh FkhA  
  3-flapkbZ ifj;kstukvksa dk fuekZ.k &tSls- 
 (A)nkeksnj ?kkVh ifj;kstuk&ck<+ fu;a=.k ,oa flapkbZ 
           (B)bafnjk xk¡/kh ugj ifj;kstuk&fo’o dh lcls cM+ Ifj;kstuk &eq[; mÌs’; &flapkbZ 
 (C)dekaM fu;af=r {ks= fodkl dk;ZØe  
 
4-[kkn ,oa moZjdksa ds iz;ksx dks izksRlkgu ljdkj us dbZ jklk;fud moZjdksa ,oa [kkn ds 
dkj[kkus [kksys gSa rkfd Hkqfe dh moZjk ‘kfDr esa o`f) gksA 
5-u, vf/kd mit nsus okys chtksa dk fodkl&xsg¡q ds mRiknu esa o`f) blh dkj.k lokZf/kd gSA 
6- dhM+s &edksM+ksa vkSj Qlyksa dh chekfj;ksa dh jksdFkke 
7-d`f”k esa vk/kqfud midj.kksa dk iz;ksx &VªsDVj] gkosZLVj] Fkzslj bR;kfnA 
8-Qly chek &orZeku esa Qly chek ds }kjk d`”kdksa dks Qly cckZn gksus dh fLFkfr esa {kfr 
iwfrZ ljdkj }kjk dh nh tkrh gS 
9- _.k dh lqfo/kk,¡&de C;kt ij fdlkuksa ds _.k nh tkrh gS 
10- jsfM;ksa]nwjn’kZu ]vkfn ij d`”kd ekSle cqysfVuksa dk izlkj.k  
11-Qlyksa ds U;wure ewY; dk fu/kkZj.k& ljdkj us vfuf’prrk dks nwj djus ds fy, fofHkUu 
Qlyksa dk U;wure ewY; fu/kkZfjr dj fdlkuksa ds fgrksa dh lqj{kk dh gSA 
 

15.  cgqeq[kh ;k cgqÌs’kh; ?kkVh ifj;kstuk dk vFkZ ml ;kstuk ls gS ftlls flQZ ,d mÌs’; dh iwfrZ 
u gksdj vusd mÌs’;ksa dh iwfrZ gksrh gSA vFkkZr lefUor :Ik ls unh ?kkfV;ksa ls tqM+h  fofHkUu 
leL;kvksa dk gy djuk gSA blds fuEu izeq[k mÌs’; gSA 
¼1½unh ij ckW/k cukdj ugjsa fudkyuk vkSj flapkbZ dh lqfo/kk iznku djukA 
¼2½unh ds ty xzg.k {ks= esa tyk’k; cukdj fctyh mRiUu djukA 
¼3½bu ;kstukvks ls m|ksxksa dks ‘kfDr dh lqyHkrk ds lkFk ikuh dk Ik;kZIr miyC/krkA 
¼4½ buls ck<+ksa ds fu;a=.k rFkk e`nk vijnu esa lgk;rk feyrh gS  
¼5½ck¡/kksa ds tyxzg.k {ks=ksa esa o`{kkjksi.k dj lgk;rk feyrh gS 
¼6½unh ?kkVh ifj;kstuk,¡ ufn;ks vkSj ugjksa ds }kjk var% LFkyh; ukS ifjogu dh lqfo/kk,¡ nsrh 
gSA 
¼7½ bu ifj;ktukvksa ls eNyh  mRiknu ds :Ik esa vkfFkZd ykHk feyrk gSA 
¼8½lqO;ofLFkr ifj;kstuk,¡ Ik;ZVdksa ds vkd”kZ.k dk dsUnz cu tkrh gSA 
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¼9½m|ksxksa] xk¡oksa vkSj uxjksa ds fy, ty dh lqfo/kk  
¼10½oU; tho laj{k.k dh lqfo/kk  
   mijksDr dkj.kksa ls iaå tokgjyky usg: us bu cgq)s’kh; ifj;kstukvksa 
dks vk/kqfud Hkkjr dk efUnj vkSj rhFkZLFky dgk¡ gSA 
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Hkwxksy     MODEL SET-

9 (Questions) 
  Hkkx&1 ¼[k.M&v½ 
Section – I (Group – A) 

  ¼oLrqfu”B iz’u½ 
     (Objective Type Questions) 

 
I. fuEufyf[kr iz’u la[;k 1 ls  28 esa pkj fodYiksa esa ls dsoy ,d lgh gSaA vkidks ml lgh fodYi dks pquuk gSa %&   

       (28 X 1 = 28) 

From Question Nos. 1 to 28 there are four options of which one is correct. In cach 

question have to choose that correct Option :- 

1. fuEufyf[kr esa dkSu fo}ku ekuo Hkwxksy ls lacaf/kr ugha gSa \ 

 Which one of the following scholar is not related to Human Geography ? 

 ¼d½ lsaiy ¼[k½ jSVtsy ¼x½ cVsZM jlsy ¼?k½ gafVXVu 

 (a) Semple (b) Ratzel (c) Burted Rasel (d) Huntington 

2. fuEufyf[kr esa dkSu tula[;k dk izfrd”kZ dkjd ugha gSa \ 
 ¼d½ ty dk vHkko ¼[k½ csjkstxkjh ¼x½ f’k{kk vkSj LokLF; lqfo/kk,¡ ¼?k½ egkekjh 

 Which one of the following is not a factor of discouraging  settlement ? 

 (a) Lack of Water (b) Unemployment (c) Education and Health facility (d) 

Epidemic. 

3. fo’o ds fdl egk}hi esa 90% ls vf/kd vkcknh uxjh; gSaa \ 
 ¼d½ mŸkj vesfjdk ¼[k½ vQzhdk  ¼x½ ,f’k;k  ¼?k½ ;wjksi 

 In which Continent of the world has more than 90% urban population. 

 (a) North America (b) Africa (c) Asia  (d) Europe 

4. ekuo fodkl lwpukad dh ladYiuk fuEufyf[kr esa ls fdlus izLrqr dh \ 
 ¼d½ veR;Z lsu   ¼[k½ eueksgu flag ¼x½ egcwc&my&gd ¼?k½ ,0ih0ts0 vCnqy dyke 

 Which one of the following has presented the concept of Human Development Index ? 

 (a) Amartya Sen  (b) Manmohan Singh  (c) Mahboob-ul-Haque (d) A.P.J. 

Abdul Kalam. 

5. Qwyksa dh d`f”k dgykrh gSa \ 
 ¼d½ QkfeZx  ¼[k½ QSDVjh QkfeZx ¼x½ feDlM QkfeZx ¼?k½ Qyksjh dYpj 

 Farming of Flowers is Called ? 

 (a) Truck farming (b) Factory Farming  (c) Mixed Farming  (d) Flori culture 

6. fuEufyf[kr esa ls fdl vFkZO;oLFkk esa mRiknu dk LofeRo O;fDrxr gksrk gSaA 
 ¼d½ iw¡thokn   ¼[k½ fefJr ¼x½ lektokn ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

 In which one of the following economy production ownership is individual.  

 (a) Capitalism   (b) Mixed  (c) Socialism  (d) None of them 

7. pSuy Vuy tksM+rk gSa \ 
 ¼d½ yanu&cfyZu  ¼[k½ cfyZu&isfjl  ¼x½ isfjl&yanu  ¼?k½ ckflZyksuk&cfyZu 

 Channel tunnel interlink ? 

 (a) London-Berlin (b) Berlin-Paris  (c) Paris-London (d) Barcilona-

Berlin 

8. lkdZ laxBu ds lnL; jk”Vªksa dh la[;k fdruh gSa \ 

Downloaded from:                         Courtesy: BIHAR BOARDwww.cbseportal.com

http://cbseportal.com/
http://cbseportal.com/


~ 117 ~ 

 

 ¼d½ 7   ¼[k½ 8   ¼x½ 6   ¼?k½ 5 

 What number of member nations of the SAARC Association. 

 (a) 5   (b) 8   (c) 6   (d) 5 

 

 

 

9. fuEufyf[kr egRoiw.kZ uxjksa esa ls dkSu lk iw.kZr% ioZrh; ?kkVh LFkykd`fr ij fLFkr gSa \ 
 ¼d½ dsucsjk  ¼[k½ vnhl vckck ¼x½ ekLdks  ¼?k½ bLrkacqy 

 Which one of the following important cities as a whole is situated on a Hill Valley 

Topography? 

 (a) Canberra  (b) Adis Ababa  (c) Moscow   (d) Istambul 

10. ^esxkiksfyl^’kCn dk loZizFke iz;ksx fdlus fd;k \ 
 ¼d½ thu xksVesu  ¼[k½ isfVªd fxMht ¼x½ ysfol eeQksZM ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

 Who has used the word ‘MEGAPOLIS’ at first ?  

 (a) Jeen Gottman (b) Patrick Girdees (c) Levis Mumford (d) None of these  

11. xzkeh.k cfLr;ksa esa fdl izdkj dk vkfFkZd fØ;kdyki eq[;r% ik;k tkuk gSa \ 
 ¼d½ izkFkfed  ¼[k½ f}rh;d   ¼x½ rr̀h;d  ¼n½ prqFkZ 

 Which type of economic activity is mainly found in Rural Settlement ? 

 (a) Primary  (b) Secondary   (c) Tertiary   (d) Quarternary  

12. Hkkjr esa izFke tux.kuk fdl o”kZ gqbZ Fkh \ 
 ¼d½ 1881  ¼[k½ 1891  ¼x½ 1901  ¼n½ 1872 

 In which year first census was held in India ? 

 (a) 1881  (b) 1891  (c) 1901  (d) 1872 

13. fuEufyf[kr esa ls fdl ns’k esa Hkkjrh; vkizokfl;ksa dh la[;k de gSa \ 
 ¼d½ lwjhuke   ¼[k½ ekWjh’kl  ¼x½ fQth  ¼n½ U;wthySaM 

 Which one of the following countries has minimum number of Indian immigrants  ? 

 (a) Surinam  (b) Mauritius   (c) Fiji   (d) Newzealand 

14. Hkkjr ds fuEufyf[kr jkT;ksa esa ls fdl ,d esa L=h lk{kjrk fuEure gSa \ 
 ¼d½ tEew vkSj d’ehj ¼[k½ >kj[k.M  ¼x½ v:.kkpy izns’k ¼n½ fcgkj 

 Which one of the following states fo India has lowest literacy rate ? 

 (a) Jammu and Kashmir (b) Jharkhand   (c) Arunachal Pradesh (d) Bihar 

15. izdh.kZ cfLr;k¡ fuEufyfk[kr {ks=ksa esa ls dgka ugha ik;h tkrh gSa \ 
 ¼d½ ‘kq”d {ks=  ¼[k½ igkM+h {ks=  ¼x½ iBkjh {ks=  ¼n½ tyks<+ eSnku 

 In which one of the following area dispersed settlement in not found ? 

 (a) Arid Area  (b) Mountainous Area (c) Plateau Area  (d) Alluvial 

Plain 

16. fuEufyf[kr esa ls dkSu i;ZVu uxj gSa \ 
 ¼d½ uSuhrky  ¼[k½ vadys’oj  ¼x½ dkuiqj  ¼n½ iVuk 

 Which one of following is a Tourist Town ? 

 (a) Nainital   (b) ankaleshwar  (c) Kanpur  (d) Patna 

17. jRukfxjh Hkkjr ds fdl jkT; esa fLFkr [kfut {ks= gSa \ 
 ¼d½ vka/kz izns’k  ¼[k½ mM+hlk   ¼x½ xksok   ¼n½ egkjk”Vª 
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 In which state of India RATNAGIRI mineral area is located ? 

 (a) Andhra Pradesh (b) Orissa  (c) Goa   (d) Maharastra 

18. lwrh diM+k m|ksx esa lcls vf/kd mUur jkT; dkSu gSa \ 
 ¼d½ xqtjkr  ¼[k½ egkjk”Vª  ¼x½ rkfeyukMq  ¼n½ mŸkj izns’k 

 Which is the most developed state in Cotton Textile Industry ?  

 (a) Gujrat   (b) Maharastra  (c) Tamil Nadu  (d) Uttar 

Pradesh 

 

 

 

19. bues ls dkSu lw[kk laHkkoh {ks= gSa \ 
 ¼d½ i0 caxky  ¼[k½ mŸkj izns’k  ¼x½ xqtjkr  ¼n½ mŸkjk[kaM 

 Which one is the drought prone Area ? 

 (a) W. Bengal   (b) Uttar Pradesh  (c) Gujrat  (d) Uttrakhand 

20. fuEufyf[kr esa ls dkSu egkekxZ Hkkjr dk lcls yack egkekxZ gSa \ 

 ¼d½ NH -1  ¼[k½ NH- 6  ¼x½ NH - 7  ¼n½ NH -8 

 Which one of the following is the longest National Highway of India ? 

 (a) NH -1  (b) NH- 6  (c) NH - 7  (d) NH -8 

21. Hkkjr esa lcls igys jsyxkM+h fdu LVs’kuks ds chp pyh Fkh \ 
 ¼d½ eaqobZ ls iq.ks  ¼[k½ iq.ks ls vgenkckn ¼x½ eqacbZ ls Fkkus  ¼n½ gkoM+k ls [kM+xiqj 

 Between which two staton the first train of India was run ? 

 (a) Mumbai to Pune   (b) Pune to Ahmadabad  

(c) Mumbai to Thane   (d) Hawrah to Kharagpur 

22. vEy o”kkZ dk dj.k gSa \ 
 ¼d½ ty iznw”k.k  ¼[k½ /ofu iznw”k.k  ¼x½ e`nk iznw”k.k  ¼n½ ok;q iznw”k.k 

 What is the reason of Acid Rain ? 

 (a) Water Pollution (b) Sound Pollution (c) Soil Pollution (d) Air Pollution. 

23. fuEufyf[kr esa ls fdls izk;% iznw”kd ugha ekuk tkrk gSaa \ 

 ¼d½ CO  ¼[k½ NO2  ¼x½ CO2   ¼n½ SO2 

 Which of the following gases is not considered as pollutant agent of air ? 

 (a) CO  (b) NO2   (c) CO2   (d) SO2 

24. ukxktqZu lkxj ifj;kstuk fdl unh ij gSa \ 
 ¼d½ d`”.kk ¼[k½ egkunh  ¼x½ dkslh  ¼n½ dkosjh 

 On which river Nagarjun sagar project is situated ? 

(a) Krishna (b) Mahanadi  (c) Kosi   (d) Kaveri 

25. ^uksvkeqaMh^ fdl [kfut&mRiknu ds fy, izfl) gSaa \  
 ¼d½ dks;yk ¼[k½ yksgk  ¼x½ eSxuht  ¼n½ vcj[k 

 ‘NOAMUNDI’ is famous for which mineral production ? 

 (a) Coal  (b) Iron   (c) Manganese   (d) 

Mica  

26. Hkkjr ds fdl jkT; esa ckWl fMªi flapkbZ izfl) gSa \ 
 ¼d½ rkfeyukMq  ¼[k½ es?kky; ¼x½ fcgkj  ¼n½ iatkc 

Downloaded from:                         Courtesy: BIHAR BOARDwww.cbseportal.com

http://cbseportal.com/
http://cbseportal.com/


~ 119 ~ 

 

 In which state of india Bamboo drip irrigation is famous  

 (a) Tamil Nadu  (b) Meghalaya (c) Bihar  (d) Punjab 

27. Hkkjr dk vf/kdks’k fons’kh O;kikj fdl ifjogu lk/ku ls gksrk gSa \ 
 ¼d½ LFky vkSj lkxj ¼[k½ LFky vkSj ok;q ¼x½ ok;q vkSj lkxj ¼n½ lkxj 

 Which mode of transport is mostly used for foreign trade in India ? 

 (a) Land and Sea (b) Land and Air  (c) Air and Sea  (d) Sea 

28. fuEufyf[k esa ls dkSu lk [kjhQ Qly ugha gSa \ 
 ¼d½ :bZ   ¼[k½ ew¡xQyh  ¼x½ ljlksa  ¼n½ eDdk 

 Which one of the following is not a Kharif Crop ? 

 (a) Cotton  (b) Groundnut  (c) Mustard  (d) Maize 
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Hkkx&2 ¼[k.M&c½ 
     Section –I I (Group – B) 

¼xSj&oLrqfu”B iz’u½   (Non-Objective Type Questions) 
¼y/kq mŸkjh; iz’u½   (Short Answer Type Questions) 

 

II iz’u la[;k 1 ls 12 rd y/kq mŸkjh; iz’u gSaA lHkh 12 iz’uksa ds mŸkj nsaA izR;sd iz’u ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gSaA  

              12 X 2 = 24   

1. i;kZoj.kh; fu’p;okn dh vo/kkj.kk dks fy[ksaA 

 Write the concept of Environmental Determinism ? 

 

2. lk{kjrk nj dk vFkZ Li”V djsa \ 

 Clarify the literacy Rate  ? 

 

3. prqFkZ fØ;kdyki dk o.kZu dhft, \ 

 Describe the Quaternary Activities  ? 

 

4. iŸku D;k gSa \ 

 What is Port ? 

 

5. uxjhdj.k ls vki D;k le>rs gSa \ 

 What do you mean by Urbanisation  ? 

 

6. egkuxj fdls dgrs gSa \ dqN egkuxjksa ds uke fy[ksa \ 

 Which is called Metropolitan City ? Write the name of some Metropolitan Cities. 

 

7. ty fo|qr ‘kfDr dk fodkl mŸkj Hkkjr esa vf/kd D;ksa gqvk gSa \ 

 Why Hydel Power is more devoloped in north India ? write any three reasons. 

 

8. lapkj ls vki D;k le>rs gSa \ 

 What do you mean by Communication ? 

 

9. O;kikj larqyu D;k gSa \ 

 What is balance of Trade ? 

 

10. gfjr x̀g izHkko dh laf{kIr ppkZ djsa \ 

 Discuss the Green House Effect in Brief  ? 

 

11. Hkkjr ds pkj o`gŸk vkS|ksfxd {ks=ksa ds uke fy[ksa \ 

 Write the names of four major industrial areas of India  ? 

 

12. vUrjkZ”Vªh; vkSj vUrjjkT;h; izokl esa varj Li”V djsa \ 

 Clorify the difference between international and intranational  trade  ? 
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 ¼[k.M&l½ (Group – C) 
nh/kZ mŸkjh; iz’u 

             (Long Answer type Question) 

 

 iz’u la[;k 13 ls 15 nh/kZ mŸkjh; iz’u gSaA lHkh 3 iz’uksa ds mŸkj nsaA izR;sd iz’u ds fy, 6 vad fu/kkZfjr gSaA  

           3 X 6 = 18 

Question Nos 13 to 15 are long answer type. Answer all the 3 Questions. Each question 

carries 6 Marks. 

13. jksi.k d`f”k dh eq[; fo’ks”krkvksa dh O;k[;k djsa ,oa dqN izeq[k jksi.k Qlyksa ds uke fy[ksaA 

Explain main Characteristics of Plantation Farming and write the name of some major 

Plantation Crops ? 

    OR 

 Tukafddh; laØe.k fl)kar dh fofHkUu voLFkkvksa dk o.kZu djsa \ 

 Describe the different stages of Demographic transition theory  ? 

 

14. varjkZ”Vªh; O;kikj esa iukek ugj dh egŸkk dk o.kZu djsa A 

 Describe the importance of Panama Canal in international trade ? 

OR 

 Ikbiykbu ifjogu dh mi;ksfxrk ij mnkgj.k lfgr O;k[;k dhft, \ 

 Explain the utility of pipeline transportation with example  ? 

 

15. Hkkjr dk ekufp= cukdj fuEufyf[kr dks iznf’kZr djsa \ 
 ¼d½ [kEHkkr dh [kkM+h   ¼[k½ flfDde    ¼x½ ujksjk  

¼/k½ iVuk     ¼M-½ dksydrk   ¼p½ psUubZ 

 Drow a Map of India and show the following :- 

 (a) Bay of Khambhat   (b) Sikkim   (c) Naraura   

(d) Patna    (e) Kolkata   (f) Chennai 

      OR 

Pkk; dh [ksrh dh vuqdwy HkkSxksfyd n’kkvksa dk mYys[k djsa rFkk Hkkjr esa blds mRiknd {ks=ksa dk o.kZu dhft, A 

Explain the Essential Geographical factors for cropping of wheat and describe its 

distribution patterns in India. 
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mŸkj (Answers)     MODEL SET-9  

  

 

 

1. - C   15. - D 

 

2. - C   16. - A 

 

3. - A   17. - D 

 

4. - C   18. - B 

 

5. - D   19 - C 

 

  6. - A   20. - C 

 

  7. - C   21. - C 

 

  8. - B   22. - D 

 

  9. - B   23. - C 

 

  10. - A   24. - A 

 

  11. - A   25. - B 

 

  12. - D   26. - B 

 

  13. - D   27. - C 

 

  14. - D   28. - C 
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¼y?kq mŸkjh; iz’u½ [k.M& B 

MODEL SET-9  

 

 

1. okrkoj.kh; fu’p;okn] fu’p;okn@fu;frokn ladYiuk dk la’kksf/kr :i gSaA fu’p;okn ds varxZr euq”; dks izd`fr dk nkl ekuk 
x;k gSa tcfd okrkoj.kh; fu;frokn ds vuqlkj ekuo o okrkoj.k nksuksa ijLij vUrlZEcfU/kr gSaaA ;g dguk dfBu gSa fd dkSu lk 
vf?kd izHkkoh gSaA bl vo/kkj.kk dks Hkwxksy esa yksu dk Js; jWVtsy egksn; dks tkrk gSaA 

 
2- Hkkjr esa lk{kjrk nj 7 o”kZ ls vf/kd vk; okys tula[;k ds ml izfr’kr dks lwfpr djrk gSa] tks i<+ fy[k ldrk gSa vkSj ftlesa 

le> ds lkFk vad xf.krh; ifjdyu djus dh ;ksX;rk gSaA 
 
3- oŸkZeku le; esa ekuo dh vkfFkZd fØ;k,¡ fnuksfnu cgqr gh fof’k”V ,oa tfVy gksrh tk jgh gSa ftuesa fØ;kvksa dk uohu :I prqFkZd 

fØ;kvksa ds :i esa lkeus vk;k gSaA ekuo dh dkuwu] foŸk] f’k{kk] ‘kks/k vkSj lapkj ls tqM+h mu vkfFkZd xfrfof/k;ksa dks tks lwpuk ds 
lalkk/ku vkSj lwpuk ds izlkj.k ls lacaf/kr gSa] prqFkZd fØ;kvksa ds varxZr lfefyr fd;k tkrk gSaA 

 
4- leqnzh uVkas ij canjxkg vkSj iŸku varjjk”Vªh; O;kikj ds }kj gSa ftuds jkLrs ;k=h ;k Hkkjh ;k Hkkjh lkekuksa ls yns ekyokgh tgkt 

fo’o ds ,d Hkkx ls nwljs Hkkx esa vkrs tkrs gSaaA iŸkuksa ij lkekuksa ds tgktksa ij p<+kus mrkjus dh leqfpr O;oLFkk] Hkkjh Øsu bR;kfn 
miyC/k jgrs gaSA 

 
5- uxjhdj.k ls rkRi;Z gSa dLcksa vkSj uxjksa esa tula[;k dk dsUnzh;dj.kA bl dsUnzh;dj.k ds Lrj dh eki ns’k dh leLr tula[;k esa 

uxjh; tula[;k ds izfr’kr ds :i esa dh tkuh gSaA Hkkjr esa uxjhdj.k dk Lrj 31% gS ¼2011 dh tux.kuk ds vuqlkj½  
 
6- egkuxj dk ‘kkfCnd vFkZ gSa cM+k ‘kgjA oLrqr% 1957 esa tho xksVeSu us egkuxj vkSj egk egkuxj ‘kCnksa dk igyh ckj iz;ksx fd;k 

FkkA nwljs ‘kCnksa esa dgk tk ldrk gS fd nl yk[k ls vf/kd tula[;k okys uxj dks egkuxj dgrs gSaA Hkkjr esa egkuxjksa dh la[;k 
fujarj c<+ jgh gSaA ftudh la[;k 2002 esa 35 Fkh tks 2011 esa c<+dj 53 gks xbZ gSA 

 
7- ty fo|qr ‘kfDr dk fodkl mŸkj Hkkjr esa vf/kd gqvk gSaA blds rhu izeq[k dkj.k gS %& 

(i) mŸkj Hkkjr dh ufn;k lnkokfguh gSa tks xgjh] ladjh ?kkfV;ksa ls gksdj xqtjrh gSaA 
(ii) bu ij cka/k cukuk ,oaf o|qr mRiknu djuk lqxe gSaA  
(iii) mitkÅ eSnku ,oa dbZ egRoiw.kZ vkS|ksfxd izns’kksa ls gksdj cgus ds dkj.k fctyh dh ek¡x vf/kd gSaA 

 
8- ‘kCnksa ;k lans’kksa dk laizs”k.k lapkj dgykrk gSA euq”; us lans’kksa ds vknku iznku ds fy, Hkk”kkvksa] cksfy;ksa dk fodkl fd;kA nwj rd 

lans’kksa dks Hkstus ds fy, le; ds lkFk fujarj ifjoZru gq, gSA ftlds varxZr Mkd O;oLFkk] VsyhxzkQ] VsyhQksu] jsfM;ks] Vsyhfotu ls 
ysdj oŸkZeku le; esa baVjusV dks j[kk tk ldrk gSaA 
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9- fdlh ns’k ds vk;kr vkSj fu;kZr ds ewY;ksa ds chp ds varj dks O;kikj larqyu dgrs gSaA ;fn fu;kZr dk ewY; vk;kr ds ewY; ls 
vf/kd gks rks bls vuqdwy O;kikj larqyu dgk tkrk gSaA- ogha tc vk;kr dk ewY; fu;kZr ds ewY; ls vf/kd gks rks mls izfrdwy 
O;kikj larqyu dgk tkrk gSA 

 
10- dkcZu Mkb vkWDlkbM lw;Z ls vkus okyh rFkk i`Foh ls ijkofrZr fdj.kksa ls vojDr (Infrared) fdj.kksa dks ‘kksf”kr djrh gSa vkSj 

m”ek ds :i esa bUgsa pkjksa vksj fodh.kZ djrh gSaA oLrqr% vojDr fdj.ksa gh m”ek dk dj.k gSaA dkcZu Mkb vkWDlkbM ds bl xq.k dks 
xzhugkml izHkko dgrs gSaA 

 
11- Hkkjr ds pkj o`gŸk vkS|ksfxd izns’kksa ds uke fuEufyf[kr gSa %& 
 

1- eaqcbZ&iq.ks vkS|ksfxd izns’k 
 
2- gqxyh vkS|ksfxd izns’k 
 
3- caxyq:&rkfeyukMq izns’k 
 
4- xqtjkr&rkfeyukMq izns’k 
 

12- tc dksbZ O;fDr jkT; ds ,d ‘kgj ls nwljs ‘kgj esa tkdj fuokl djrk gSa rks bls vUrjjkT;h; izokl dgrs gSaA blds fy, fdlh 
izdkj dh ljdkjh vkns’k dh vko’;drk ugha gSa tcfd vUrjjkZ”Vªh; izokl esa dksbZ O;fDr ,d ns’k ds fdlh ‘kgj ls nwljs ns’k ds 
fdlh ‘kgj esa vkokl ;k fuokl djrk gSa] blds fy, mls ljdkjh fu;eksa dk laoS/kkfud ikyu djuk iM+rk gSaA 
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([k.M&l) 

Answers  (mÙkj ekyk) 
Long Answer Type Questions 

 

13- ;wjksih; yksxksa us fo’o ds vusd Hkkxksa dk vkSifuos’khdj.k fd;k rFkk d`f”k ds dqN u, :iksa dh ‘kq:vkr gqbZ tSls jksi.k d`f”k tks o`gn 

Lrjh; ykHkksUeq[k mRiknu iz.kkyh gSA ;wjksih; mifuos’kksa us vius v/khu m”.k dfVca/kh; {ks=ksa esa pk;] dkWQh] dksdks] jcM+] dikl] xUuk] 

dsys ,oa vuUukl dh ikS/k yxkbZA jksi.k d`f”k dh izeq[k fo’ks”krk,¡ fuEufyf[kr gSa %& 

I. jksi.k d`f”k ds QkeZ fo’kky gksrs gaSA  

II. bUgsa fojy tula[;k okys {ks=ksa esa LFkkfir fd;k tkrk gSA 

III. buesa dkQh la[;k esa Jfedksa dh t:jr iM+rh gSA LFkkuh; Jfed ugha feyus ij bUgsa vU;= ls cqyk;k tkrk gSA 

IV. QkeksZa dh LFkkiuk vkSj pykus ds fy, vf/kd iw¡th dh vko’;drk gksrh gSA 

V. mPp izcU/k ,oa rduhdh vk/kkj vkSj oSKkfud fof/k;ksa dk iz;ksx fd;k tkrk gSA 

VI. ;g ,d Qlyh d`f”k gS] ftlesa HkkSxksfyd n’kkvksa ds vuqlkj fdlh ,d Qly ds mRiknu ij gh ladsanz.k fd;k tkrk gSA 

VII. lHkh Qlysa O;kikj ds fy, mitk;h tkrh gaSA vr% QkeksZa dks ;k rks lqnz rV ds fudV cuk;k tkrk gS ;k ckxku vkSj cktkj dks 

lqpk: :i ls tksM+us ds fy, lM+d ;k jsyekxZ dk fodkl fd;k tkrk gSA 

VIII. d`f”k mRiknksa dks iw.kZ :i ls ;k vkaf’kd :i ls QkeksZa ij gh lalkf/kr fd;k tkrk gSA 

IX. blus vusd ns’kksa dh vFkZO;oLFkk dks izHkkfor fd;k gSA 

fHkUu&fHkUu ns’kksa esa mxk;h tkus okyh dqN izeq[k jksi.k Qly gS& czkthy  

ds dgok] Hkkjr vkSj phu esa pk;] eysf’k;k esa jcj] if’peh vÝhdk esa dksdks] if’peh }hilewg esa xUuk vkSj dsyk] fQyhihUl esa 

ukfj;y vkSj XUukA 

vFkok  (Or) 

tula[;k laØe.k dk fl)kar tula[;k o`f) ls lacaf/kr uohure fl)kar gSA bl fl)kar ds }kjk tula[;k o`f) vkSj vkfFkZd fodkl dh 
izfØ;kvksa ds chp laca/k LFkkfir fd;k x;k] ftldh lgk;rk ls fdlh {ks= dh Hkfo”; esa tula[;k dk vkdyu fd;k tk ldrk gSA 
 tukafddh; ls lacaf/kr fl)kar dk izfriknu loZizFke 1929 esa MCY;w ,l FkkElu us fd;k Fkk ftls 1945 esa MCy;w uksVsLVhu us 
la’kksf/kr fd;k FkkA uksVsLVhu us fo’o dh tula[;k ds laØe.k dh rhu voLFkk,¡ crkbZ gS %& 
1- izFke voLFkk %& 

  izFke voLFkk esa mPp tUe nj vkSj mPp e`R;q nj gksrh gS D;ksafd] yksx egkekfj;ksa vkSj Hkkstu dh vfuf’pr vkiwfrZ 
ls gksus okyh e`R;q dh {kfriwfrZ vf/kd iqu:Riknu ls djrs gSaA tula[;k o`f) /kheh gksrh gS vkSj vf/kdka’k yksx [ksrh esa dk;Zjr gksrs gSa 
tgk¡ cM+s ifjokjksa dks ifjlaifÙk ekuk tkrk gSA thou izR;k’kk fuEu gksrh gS] vf/kdka’k yksx vf’kf{kr gSa vkSj muds izkS|ksfxdh Lrj fuEu 
gksrs gSaA 200 o”kZ iwoZ fo’o ds lHkkh ns’k blh voLFkk esa FksA oÙkZeku le; esa vÝhdk egkns’k ds dqN ns’k vFkkZr vfodflr ns’k bl 
voLFkk ds varxZr vk,¡xsA 
2- f}rh; voLFkk %& 

  bl voLFkk ds izkjaHk esa tUe nj Å¡ph cuh jgrh gS fdarq ;g le; ds lkFk ?kVrh tkrh gSA ;g voLFkk ?kVh gqbZ 
e`R;q nj ds LkFk vkrh gSA LokLF; laca/kh n’kkvksa o LoPNrk esa lq/kkj ds lkFk e`R;q nj esa deh ykrh gSA bl varj ds dkj.k] tula[;k esa 
gksus okyk ‘kq) ;ksx mPp gksrk gSA 
 oÙkZeku le; esa fodkl’khy ns’k tSls Hkkjr] ikfdlrku] ckaXykns’k bl voLFkk ds varxZr vkrs gSaA 
 
3- rr̀h; voLFkk %& 

vafre volFkk esa tUe nj vkSj èR;q nj nksuksa vf/kd ?kV tkrh gSA tula[;k ;k rks fLFkj gks tkrh gS ;k ean xfr 
ls c<+ tkrh gSA tula[;k uxjh; f’kf{kr gks tkrh gS rFkk mlds ikl rduhdh Kku gksrk gSA ,slh tula[;k fopkjiwoZd ifjokj ds 
vkdkj dks fu;af=r djrh gSA lHkkh fodflr ns’k bl voLFkk esa vk,axsA 

 
14- ikbi ykbusa ifjogu dk uohure lk/ku gSA budh lgk;rk ls ty] [kfut rsy vkSj izkd`frd xSl dk ifjogu Hkkjh iSekus ij fd;k 

tkrk gS D;ksafd] blesa izokg lrr :i ls gksrk gSA fo’o ds vusd Hkkxkksa esa LPG xSl ikbiykbu ls jlksbZ?kj rd mlh izdkj igq¡pkbZ 
tkrh gS] ftl izdkj ‘kgkjsa esa uyksa }kjk ty dh vkiwfrZ gksrh gSA m|ksxksa esa fofHkUu izdkj dh bZa/ku xSlsa vkSj vkWDlhtu ikbiykbuksa ls 
gh Hkfë;ksa rd igq¡pk, tkrh gaSA dks;ys ds pw.kZ dk ikuh esa feykdj ikbiykbu }kjk ,d LFkku ls nwljs LFkku ij Hkstk tk ldrk gSA 

Downloaded from:                         Courtesy: BIHAR BOARDwww.cbseportal.com

http://cbseportal.com/
http://cbseportal.com/


~ 126 ~ 

 

la;qDr jkT; vesfjdk esa mRiknu {ks=ksa vkSj miHkksx {ks=ksa ds chp yxHkx 1]60]000 fd0eh0 yach ikbiykbu dk l?ku tky 
fcNk gSA ^fcx bZt* ,slh gh izfl) ikbiykbu gS tks esfDldks dh [kkM+h esa flFr rsy ds dqvksa ls mÙkj&iwohZ jkT;ksa esa rsy ys tkrh gSA 

vesfjdk ds ifjogu dk 17% Hkkj dk ifjogu ikbi ls gh gksrk gSa A 
 dqN egRoiw.kZ ikbiykbuksa dk fooj.k fuEufyf[kr gsSa A 

Ø0la0 Ikbiykbu yackbZ ¼fd0 

eh0½ 

fooj.k 

1- bZLV lkbcsfj;k iSflfQd rsy ikbiykbu 4070  :l ds lkbosfj;k ds iwohZ Hkkx dh fuekZ.kk/khu ifj;kstuk gSaA 

2- Ckkd&frfcYyh&dsgu ikbiykbu 1]766 dSfLi;u lkxj ls Hkwe/; lkxj rd QSyh bl ikbiykbu ls 

vtjcStku] tkftZ;k dks dsgu iÙku ls tksM+k x;k gSA 

3- ySxsYM xSl ikbiykbu 1]166 blls ukosZ ls izkd`frd xSl fczVsu rd igq¡pkbZ tkrh gSA 

4- /kzotk xSl ikbiykbu 4]800 bls dksesdksu ÝsaMf’ki ikbiykbu Hkh dgk tkrk gSA 

5- ,ukfczt ikbiykbu iz.kkyh 5]000 ls 

vf/kd 

blls dukMk ls dPpk rsy vesfjdk igq¡pk;k tkrk gSA 

6- Pkhu dh nwljh bZlV&osLV xSl ikbiykbu 8]704 blls ‘ka?kkbZ] >sf>;kax] xqvkaxMksx vkSj Mkaxdkax dks xSl dh vkiwfrZ 

dh tk,xh tks fuekZ.kkf/ku gSA 

7- Rkkih ifj;kstuk 1680 2010 dks rdsesfuLrku(T)] vQxkfulrku (A)] ikfdlr (P) vkSj 

Hkkjr ds chp bl ifj;kstukk ds le>kSrs ij gLrk{kkj gqvk gSA 

8- rqdZesfulrku&mTosfdLrku 

dtkfdLrku&phu ikbiykbu 

4500 rqdZesfulrku ls xSl ydus esa Hkkjr }kjk ekxZ dh lqj{kk ds dkj.kksa 

ls foyac gksrsA 

9- bZjku&ikfdLrku&Hkkjr ikbiykbu 2]775 bl xSl ikbiykbu ij vafrre okrkZ 2007 esa gqbZ FkhA dqN le>kSrksa 

ds ckn bldk fuekZ.k gksus dk ekxZ iz’kLr gks x;k gSA 

10- Hkkjr&ckaXykns’k&E;kaekj xSl ikbiykbu 1640 bl ikbiykbu ds ekxZ dk fu.kZ; ugha gks ik;k gSA blls vjkdku 

{ks= dh xSl dks Hkkjr ykus dh ;kstuk gSA 

11- Hkkjr&vkseku xSl ikbiykbu 2]000 bl ykbu ls rqdZesfuLrku] bZjku vkSj drj dh xSl la;qDr vjc 

vehjkr] vkseku rFkk Hkkjr esa ckaVh tk,xhA 

 

Hkkjr esa vle ds rsydwiksa ls dPpk [kfut rsy cjkSuh ds rsy’kks/kd dkj[kkus rd rFkk eqacbZ ds rV ds ikl ls izkIr dPpk 

rsy eFkqjk ds rsy’kks/kd dkj[kkuas rd ikbiykbu ls igq¡pk;k tkrk gSA Hkkjr esa Hkh bZjku ls izkd`frd xSl vkSj rsy ykus ds fy, ,d 

ikbiykbu dk fuekZ.k fopkjk/khu gSA blds cu tkus ij ;g fo’o dh lcls cM+h ikbiykbu gks tk,xhA   

vFkok  (Or) 

vVykafVd vkSj iz’kkar egklkxjksa dks tksM+us ds fy, 1914 esa bl ugj dk fuekZ.k fd;k x;kA vesfjdk us iukek ‘kgj vkSj dksyksu ds 

chp dh js[kk ds nksuks vksj 8 fd0eh0 ds {ks= esa fLFkr iukek tyMe:e/; dk Hkkx [kjhndj bls iukek tksu dk uke fn;kA bl tksu 

esa 80 fd0eh0 yach ugj cukbZ xbZA nksuks egklkxjksa dk tyLrj leku ugha gSA vr% 80 fd0eh0 ds ekxZ esa Ng njokts ;k }kj cuk, 

x, gSaA bu tyik’kksa ds vkjikj ds tyLrj esa 26 ehVj dk varj gSA tgktksa dks iwjc ls bl ugj ls ikj djkrs le; igyk tyik’k 

gVkrs gh tgkt /khjs&/khjs 26 ehVj uhps mrj tkrk gSA fQj] igy tyik’k candj nwljk [kksyk tkrk gS ftlls tgkt iqu% uhps mrjrk 

gSA blh izdkj ,d&,d dj tyik’k [kksydj tgkt dks iz’kkar egklkxj esa igq¡pk;k tkrk gSA i0 ls iwoZ tkus okys tgktksa dks Hkh blh 

fof/k ls ikj djk;k tkrk gSA 

 bl ugj ds cu tkus ds ckn lcls T;knk ykHk vesfjdk dks gh gqvkA mÙkj&iwoZ ds vkS|ksfxd {ks= ,oa iwohZ rV ds vusd Hkkxksa 

ls if’peh rV ds ykWl ,aftYl] lSu ÝkaflLdks bR;kfn {ks=ksa esa [kk| lkexzh rFkk vusd vi;ksxh lkekuksa dks Hkkjh ek=k esa ykus&tkus dk 

,d lLrk ekxZ fey x;kA vU;Fkk dsi gkWuZ ls gksdj tgktksa dks xqtjus esa U;w;kdZ ls lSu ÝkaaaaaaaflLdks tkus ds fy, 13]000 fd0eh0 dh 

vfrfjDr nwjh r; djuh iM+rh FkhA 
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 Lost ugj dh rqyuk esa iukek dk vkfFkZd egRo Hkys gh de gks] ijarq ySfVu vesfjdh ns’kksa ds fy, bldk vkfFkZd egRo cgqr 

vf/kd gSA 

 

 

 

15 

 
 

 

 

 

vFkok  (Or) 

pk; ,d jksi.k Qly gS rFkk is; inkFkZ ds :i esa pk; Hkkjr esa gh ugha oju fo’o esa yksdfiz;rk izkIr dj pqdh gSA Hkkjrh; ckxku dh 

[ksrh eas bldk lcgls egRoiw.kZ LFkku gSA gekjs fu;kZr O;kikj esa Hkh bls loksZifj LFkku feyk gSA  
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 pk; ds mRiknu dh HkkSxksfyd vko’;drkvksa esa ekulwuh tyok;q] de ls de 150 lsaVhehVj xzh”edkyhu o”kkZ] 21
0  

-  27
0
 

c mPp nSfud rkieku] <kyw Hkwfe] yksgk vkSj QkWLQksjl ls ;qDr xgjh nkseV feêh rFkk lLrs etnwj izeq[k gSA Hkkjr ds mÙkj&iwohZ ,oa 

nf{k.kh igkM+h <kyksa ij ;s lHkh vko’;drk,¡ iwjh gks tkrh gSaA vr% bldh [ksrh bUgha Hkkxksa esa gksrh gSA 

 pk; ds rhu mRiknd {ks= gSa %& 
1- mÙkj&iwoZ Hkkjr & 

(i) vle ds czãiq= rFkk lqjek dh ?kkfV;k¡ vkSj lkfnZ;k {ks=A 
(ii) if’pe caxky ds nktZfyax vkSj tyikbZxqM+h ftys ‘kkfey gSaA  

2- nf{k.k Hkkjr & 
ftlesa uhyfxjh]vukey; vkSj bykey; igkM+h gS ftlesa rkfeyukMq ] dsjy vkSj dukZVd jkT;ksa ds {ks= vkrs gSaaA 

3- if’pe fgeky; & 
  blds varxZr mÙkjk[kaM ds igkM+h Hkkx vkSj fgekpy izns’k ‘kkfey gSaA 

   Hkkjr pk; dk vxz.kh mRiknd ns’k rFkk fo’o dk 28% pk; dk mRiknu djrk gSA pk;& fu;kZrd ns’kksa esa Hkkjr 
dk Jhyadk o phu ds i’pkr fo’o esa rhljk LFkku gSA ns’k ds dqy nRiknu esa vk/ks ls vf/kd Hkkx vle esa iSnk gksrk gSA 
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                       Model set –X  Geography 

Time- 3 Hours 15 Minutes       F.M. – 70  
¼le; % 3 ?kaVk 15 feuV½                             iw.kkZad & 70 

Section- I Group – A 
¼[k.M & v½ ¼oLrqfu”B iz’u½ 

(Objective Type Questions) 

 
fuEufyf[kr iz’u la[;k 1 ls 28 esa pkj fodYiksa esa ls dspy ,d lgh gSA vkidks ml lgh fodYi dks pquuk gS% 
From Question Nos. 1to 28 there are four options of which mne is correct. In each Question 

you have to choose that correct option :        

(28x1=28) 

 
1- ljnkj ljksoj ifj;kstuk fdl unh ij gS \ 

¼d½ ueZnk unh  ¼[k½ xaxk unh ¼x½ dkslh unh  ¼?k½ nkeksnj unh 

 Sardar Sarovar project is on  

 (a) Narmada river (b) Ganga River    (c) Kosi River (d) Damodar River 

2. ckckcwnu igkM+h gS & 

 ¼d½ dukZVd esa  ¼[k½ xksok es ¼x½ >kj[k.M esa  ¼?k½ mM+hlk esa 

 Babubudan Hill is in – 

 (a) Karnatka  (b) Goa (c) Jharkhand (d) Odisa 

3. dkSu&lk ‘kgj *rfeyukMq dk eSupsLVj* dgykrk gS \ 

¼d½ dks;acVwj  ¼[k½ psUubZ  ¼x½ lyse  ¼?k½ buesas ls dksbZ ugha 

 (a) Coimbatore (b) Chennai (c) Salem  (d) None of  these 

4. iukek ugj tksM+rk gS] iukek uxj dks 

 ¼d½ iksVZ lbZn ls ¼[k½ dksyksu ls ¼x½ gksuks ywyw ls ¼?k½ yky lkxj ls 

 Panama Canal connects Panama city to 

 (a) Port said  (b) Cologne (c) Hono lulu (d) Red Sea    

5-    lans’kksa dk vknku&iznku dgykrk gS& 

 ¼d½ nwj lapkj   ¼[k½ oDrO; ¼x½ ifjogu  ¼?k½ lapkj 

 Exchange of  Message is called 

 (a) Telecommunication (b) Statement (c) Trasport (d) Communication 

6. fdl oLrq dk fu;kZr mnkjhdj.k ds ckn c<+k gS \ 

¼d½ moZjd  ¼[k½ isVªksfy;e ¼x½ bathfu;fjax  ¼?k½ buesa ls lHkh 

 Export of which item has increased after liberalisaton ?  

 (a) Fertilizer  (b) Petroleum    (c) Engineering (d) All of these 

7. esxk uxj dh tula[;k fdruh gksrh gS \ 

¼d½ 10 yk[k  ¼[k½ 50 yk[k ls vf/kd ¼x½ 50 yk[k ls de ¼?k½ 1 yk[k 

 What is the population of a Megacity?  

 (a) 10 lakh  (b) Over 50 lakh    (c) Less than 50 lakh (d) 1 Lakh 
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8. fdl Qly dks *mtyk lksuk* dgk tkrk gS \ 

¼d½ twV   ¼[k½ dikl  ¼x½ xsgw¡   ¼?k½ xUuk 

 which crop is known as ‘White Gold’ ?  

 (a) Jute   (b) Cotton      (c) Wheat  (d) Sugarcane 

9. fdl [kfut dks *rjy lksuk* dgk tkrk gS \ 

¼d½ dks;yk   ¼[k½ rkEck  ¼x½ lksuk   ¼?k½ isVªksfy;e 

 which Mineral is known as ‘Liquid Gold ?  

 (a) Coal  (b) Copper      (c) Gold  (d) Petroleum 

10. efuiky lk¶Vos;j rduhdh ikdZ dgk¡ fLFkr gS \ 

¼d½ paMhx<+  ¼[k½ fgekpy izns’k ¼x½ dukZVd   ¼?k½ >kj[k.M 

 Where is Manipal Software technology Park  located ?  

 (a) Chandigarh (b) Himachal Pradesh    (c) Karnataka (d) Jharkhand 

11. nqxkZiqj bLikr dsUnz fdl jkT; esa vofLFkr gS \ 

¼d½ dukZVd   ¼[k½ rfeyukMq  ¼x½ i0 caxky   ¼?k½ vka/kz izns’k 

 In which state Durgapur Steel plant is situated ?  

 (a) Karnataka  (b) Tamilnadu      (c) West Bengal (d) Andhra 

Pradesh 

12. e;wjHkat ykSg&v;Ld nRiknd {ks= gS \ 

¼d½ >kj[k.M esa  ¼[k½ vksfMlk esa  ¼x½ e/;izns’k esa  ¼?k½ NÙkhlx<+ esa 

 Mayurbanj Iron-ore producing area is in  ?  

 (a) Jharkhand  (b) Odisa      (c) Madhya pradesh (d) Chhattisgarh 

13. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk iÙku iwohZ rV ij fLFkr  gS \ 

¼d½ dk.Myk  ¼[k½ eqEcbZ  ¼x½ U;w eaxyksj   ¼?k½ psUubZ 

 Which of the following ports is situated on eastern coast ?  

 (a) Kandla  (b) Mumbai      (c) New Mangalore (d) Chennai 

14. vkS|ksxhdj.k ls dkSu&lk iznw”k.k gksrk gS \ 

¼d½ ty iznw”k.k  ¼[k½ ok;q iznw”k.k  ¼x½ /ofu iznw”k.k  ¼?k½ buesa ls lHkh 

 Which pollution is caused by Industrialization ?  

 (a) water pollution (b) Air pollution    (c) Noise pollution (d) All of these 

15. fyEufyf[kr esa ls fdl unh dh ty mi;ksfxrk lcls vf/kd  gS \ 

¼d½ d`”.kk  ¼[k½ czãiq=  ¼x½ xaxk   ¼?k½ xksnkojh 

 Water utilization of which of the following rivers is Maximum ?  

 (a) Krishna  (b) Brahmputra  (c) Ganga  (d) Godavari 

16.  ^^ekuo Hkwxksy fØ;k’khy ekuo vkSj vLFkk;h i`Foh ds ifjoÙkZu’khy lEcU/kksa dk v/;;u gSA** ;ss fdlus dgk \ 

¼d½ jhVj  ¼[k½ jSVtsy  ¼x½ dqekjh lSEiy ¼?k½ Vsyj 

“Human Geography is the study of changing relationship between unresting man and 

unstable Earth.” Who said this ?  

 (a) Ritter  (b) Ratzel     (c) Miss Semple (d) Taylor 
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17. fdlh >hy ds pkjksa vksj clk xk¡o fdl izfr:i esa vk;sxk \ 

¼d½ vjh;  ¼[k½ fugkfjdh;  ¼x½ ukfHkdh;  ¼?k½ rkjk 

 Village settled around a lake will come under which pattern ?  

 (a) Radial  (b) Nebular     (c) Nuclear  (d) Star 

18. 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; dk tula[;k ?kuRo fuEure gS \ 

¼d½ v:.kkpy izns’k   ¼[k½ es?kky; ¼x½ fcgkj  ¼?k½ dsjy 

 Which of the following states has least population density according to 2011 census ?  

 (a) Arunachal Pradesh  (b) Meghalaya    (c) Bihar  (d) Kerala 

19. fo’o dk lcls cM+k rr̀h; fØ;kdyki dkSu&lk gS \ 

¼d½ [kuu  ¼[k½ i;ZVu  ¼x½ xk;u  ¼?k½ f’k{k.k 

 Which is the world’s largest tertiary activity ?  

 (a) Mining  (b) Tourism   (c) Singing   (d) 

Teaching 

20. dkcl th Mkoj us fdl Lopkfyr m|ksx dh LFkiuk dh \ 

¼d½ yksgk vkSj&bLikr m|ksx ¼[k½ phuh m|ksx  ¼x½ lwrh oL= m|ksx  ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

 Which automatic industry was established by Kabas Ji Dawar ?  

 (a) Iron and steel industry  (b) Sugar Industry  (c) Cotton Textile Industry (d) None 

of these 

21. jkor HkkVk ijek.kq ÅtkZ la;a= fdl jkT; essa vofLFkr gS \ 

¼d½ mÙkj izns’k  ¼[k½ vka/kzizns’k  ¼x½ jktLFkku  ¼?k½ dukZVd 

 In which state is Rawat Bhata Atomic power plant situated ?  

 (a) Uttar Pradesh (b) Andhra Pradesh  (c) Rajsthan  (d) Karnataka 

22. uo&fu’p;okn ds izoÙkZd dkSu gS \ 

¼d½ Vsyj  ¼[k½ gEcksYV  ¼x½ jSVtsy  ¼?k½ Cyk’k 

 Who is the profounder of Neo-determinism ?  

 (a) Tylor  (b) Humboldt   (c) Ratzel  (d) Blache 

23. Hkkjr dh lcls vf/kd iznwf”kr unh dkSu gS \ 

¼d½ xaxk  ¼[k½ ;equk  ¼x½ egkunh  ¼?k½ ueZnk 

 Which river is highly polluted in India ?  

 (a) Ganga  (b) Yamuna   (c) Mahanadi  (d) Narmada 

24. fuEufyf[kr esa ls dkSu phuh dk igyk lcls cM+k mRiknd gS \ 

¼d½ egkjk”Vª  ¼[k½ iatkc  ¼x½ mÙkjizns’k  ¼?k½ rfeyukMq 

 Which one of the following is the first largest producer of Sugar ?  

 (a) Maharashtra (b) Punjab   (c) Uttar Pradesh (d) Tamil Nadu 

25. dkSu&lh xfrfof/k xzkeh.k Hkkjr esa egRoiw.kZ Hkwfedk fuHkkrh  gS \ 

¼d½ eNyhikyu  ¼[k½ [kuu  ¼x½ f’kdkj djuk ¼?k½ i’kqikyu 

 Which activity plays an important role in rural India ?  

 (a) Fisheries  (b) Mining   (c) Hunting  (d) Animal 

husbandry 
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26. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk uxj unh rV ij vofLFkr ugha  gS \ 

¼d½ iVuk  ¼[k½ vkxjk  ¼x½ Hkksiky  ¼?k½ dksydkrk 

 Which one of the following towns is not located on a river bank ?  

 (a) Patna  (b) Agra   (c) Bhopal  (d) Kolkata 

27. jch dh Qly iSnk gsrh gS \ 

¼d½ ‘khr _rq esa ¼[k½ o”kkZ _rq esa  ¼x½ xzh”e _rq esa ¼?k½ lHkh _rq esa 

 Rabi crops are grown in ?  

 (a) Winter Season (b)Rainy Season  (c) Summer Season (d) All Season 

28. ‘T;ksxzkfQ;k tsujkfyl’ ds ys[kd dkSu gS \ 

¼d½ lsaiqy  ¼[k½ okjsfu;l  ¼x½ jSVtsy  ¼?k½ MkfoZu 

 Who is the writer of  “Geographia Generalis ?  

 (a) Semple  (b) Varenius   (c) Ratzel  (d) Darwin 
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Section-II (Hkkx-II) 

(None-ObjectiveType Questions) 

xSj&oLrqfu”B iz’u 

 

iz’u la[;k 1 ls 12 rd y?kq mÙkjh; gSaA lHkh 12 iz’uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz’u ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gSA   

        (12x2=24) 

Question Nos-1 to 12 are short answer type. Answer all the 12 Questions. Each Question 

carries 2 marks.          

 (12x2=24) 

1. Ik`”B izns’k D;k gS \ 

 What is hinter land ?  

2. ty iznw”k.k dh jksdFkke ds fy, nks egRoiw.kZ lq>ko nsaA 

 Give two Important suggestions to control water pollution. 

3. Hkkjr ds nks o`gr vkS|ksfxd izns’kksa ds uke fy[ksaA 

 Mention two major industrial regions of India. 

4. pk; dh [ksrh ds fy, vkn’kZ ifjfLFkfr;k¡ D;k gksuh pkfg, \ 

 What should be the ideal conditions for Tea cultivaton ?  

5. dPps eky ds vk/kkj ij m|ksxksa dks oxhZdr̀ djsaA 

 Classify the industries on the basis of raw materials. 

6. eksgkyh rFkk te’ksniqj ds egRo dk mYys[k djsaA 

 Mention the importance of Mohali and Jamshedpur. 

7. ;kstuk vk;ksx dk xBu dc gqvk Fkk \ blds nks dk;ksZa dks fy[ksaA 

 When was planning commission constituted ? Write its two functions. 

8. vk/kkjHkwr m|ksx D;k gS \ vnkgj.k nsaA 

 What are basic Industries ?  Give examples. 

9. ekuo Hkwxksy dks ifjHkkf”kr djsaA 

 Define Human Geography. 

10. tUe nj ,oa e`R;q nj ds chp Li”V djsaA 

 Differentiate  between birth rate and death rate. 

11. lkdZ dk iwjk uke d;k gS \ bldk eq[;ky; dgk¡ gSA 

 What is the full name of SARC ? Where is its head Quarters?  

12. Hkkjr }kjk panzek ij Hkstk x;k igyk ekuojfgr varfj{k ;ku dkSu Fkk \ 

 Which was the first spacecraft without man sent to the moon by India ?  
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Group – A  ‘[k.M & l* 
nh?kZ mÙkjh; iz’u 

Long Answer Type Questions 

 

iz’u la[;k 13 ls 15 nh?kZ mÙkjh; gSaA lHkh 3 iz’uksa ds mÙkj nsaA 

izR;sd iz’u ds fy, 6 vad fu/kkZfjr gSA  (3x6=18) 

Question Nos. 13 to 15 are long answer Type . Answer all the  3 Questions. 

Each Question carries 6 marks.  (3x6=18) 

 

13. mnkjhdj.k] futhdj.k ,oa oS’ohdj.k ls vki D;k le>rs gSa \  
Hkkjr ds vkS|ksfxd fodkl ij blds izHkkoksa dh foospuk fdth,A 
What do you understand by Liberalisation, Privatisation and Globalisation? 

Discuss its impacts on industrial development of India. 

     vFkok  (Or) 
Hkkjr esa xsgw¡ ds mRiknu ,oa forj.k dk o.kZu djsaA 
Describe the production and distribution of wheat cultivation in India. 

 

14. Hkkjr esa tula[;k ds vleku forj.k ds dkjdksa dh foospuk djsaA 
Discuss the factors for uneven distribution of Population in India. 

    vFkok  (Or) 
varjkZ”Vªh; O;kikj esa mÙkjh vVykafVd leqnzh ekxZ ds egRo dk o.kZu djsaA 
Describe the importance of North Atlantic Ocean Route in international trade. 

 

15. Hkkjr dk ekufp= cukdj fuEufyf[kr dks iznf’kZr djsa %& 

¼d½ fHkykbZ  ¼[k½ cjkSuh  ¼x½ eksgkyh   

¼?k½ dkaMyk iÙku ¼M-½ dSxk  ¼p½ psUubZ  

 Draw a map of India and show the following :-  

 (a) Bhilai  (b) Barauni  (c) Mohali   

(d) Kandla Port (e) Kaiga  (f) Chennia 

    vFkok  (Or) 
Hkkjr esa isVªksfy;e ds mRiknu ,oa forj.k dk fooj.k nsaA 
Give an account of the production and distribution of Petroleum in India. 
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Answers  (mÙkj ekyk) 

           Objective Type Questions 

 

(1)  (d)  (2) (d)  (3) (d) 

(4)  ([k)  (5) (?k)  (6) (x) 

(7)  ([k)  (8) ([k)  (9) (?k) 

(10)  (x)  (11) (x)  (12) ([k) 

(13) (?k)  (14) (?k)  (15) (x) 

(16) (x)  (17) ([k)  (18) (d) 

(19) ([k)  (20) (x)  (21) (x) 

(22) (d)  (23) ([k)  (24) (d) 

(25) (?k)  (26) (x) 

(27) (d)  (28) ([k) 
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Answers  (mÙkj ekyk) 

Short Answer Type Questions 

2. fdlh canjxkg ;k uxj ds vkl&ikl ds lsok {ks= dks i`”Bizns’k (Hinterland) dgk tkrk gSA bldh lhekvksa dk fpàkadu 

eqf’dy gksrk gS D;ksafd ;g {ks= lqfLFkj ugha gksrk gSA 

3. ty iznw”k.k dh jksdFkke ds fy, nks egRoiw.kZ lq>ko fuEu gS %& 

(i) uxjksa dh xUnxh dks lh/ks gh vkl&ikl ds ty L=ksrksa esa ugha feyus nsuk pkfg,A mls ifj”dr̀ fd;k tkuk pkfg,A 

(ii) vkS|ksfxd {ks=ksa ls fudys vif’k”V dks fcuk ‘kksf/kr fd, ty L=ksrksa esa ugha feyus nsuk pkfg,A 

3- Hkkjr ds nks o`gr vkS|ksfxd izns’k fuEu gS %& 

 (i) eqEcbZ&iq.ks vkS|ksfxd izns’k 

 (ii) gqxyh vkS|ksfxd izns’k 

4- pk; dh [ksrh ds fy, vkn’kZ ifjfLFkfr;k¡ %&   

 1. rkieku & 20
0  

-  30
0
 c 

 2. o”kkZ  &    150 - 200 cm 

 3. feêh &  iksVk’k] yksgk ,oa thoka’k ls ;qDr 

 4- Hkwfe &  igkM+h <kyw rkfd tM+ksa esa ikuh teus u ik;s 

 5- Jfed & lLrs] Ik;kZIr ,oa dq’ky 

5- dPps eky ds vk/kkj ij m|ksxksa dks izk;% fuEu Hkkxksa esa ck¡Vk tk ldrk gS %& 

 (d) d`f”k ij vk/kkfjr m|ksx 

 ([k) [kfut ij vk/kkfjr m|ksx 

 (x) ouksa ij vk/kkfjr m|ksx 

 (?k) i’kqikyu ij vk/kkfjr m|ksx 

6- eksgkyh lkW¶Vos;j VsDuksykWth ikdZ ds fy, izfl) gSA te’ksniqj >kj[k.M dk izeq[k ykSg&bLikr  vkS|ksfxd uxjh gSA bls 

ykSg uxjh (Iron city) dgk tkrk gSA 

7- ;kstuk vk;ksx dk xBu ekpZ 1950 bZ0 dks gqvk FkkA blds nks dk;Z fuEufy[kr gSa %& 

 1- ns’k ds lalk/ku] eqnzk rFkk ekuo lalk/kuksa dk ewY;kadu djuk 

2- ns’k ds lalk/kuksa ds izHkkoiw.kZ rFkk larqfyr mi;ksx dh ;kstuk cukdj larqfyr fu;kstu fodkl djukA  

8- ,sls m|ksx ftl ij vU; m|ksxksa dk fodkl fuHkZj djrk gS] mls vk/kkjHkwr m|ksx dgrs gSA blds vUrxZr oSls mRikn vkrs gaS] 

ftudk mi;ksx cgqr lkjs m|ksx ds dPps eky ds :i esa vius mRikn izfØ;k esa djrs gSaA yksgk bLikr m|ksx vk/kkjHkwr 

m|ksx gSA 

9- ekuo Hkwxksy Hkwxksy dh og ‘kk[kk gS tks ekuo&okrkoj.k vUrlZEcU/kksa ds v/;;u ds lkFk&lkFk rn~tfur Hkw&n`’;ksa ds v/;;u 

ls lEcfU/kr gSA jSVtsy ds vuwlkj& ^^ekuo Hkwxksy ekuo lektksa vkSj /kjkry ds chp laca/kksa dk la’ysf”kr v/;;u gSA** 

10- ,d o”kZ esa izfr gtkj tula[;k ij thfor tUe ysus okys cPpksa dh dqy la[;k tUenj dgykrh gSA ogha ,d o”kZ esa izfr 

gtkj tula[;k ij ejus okys yksxsa dh dqy la[;k e`R;qnj dgykrk gSA 

11- lkdZ (SAARC) dk iwjk uke gS& nf{k.k ,f’k;kbZ {ks=h; lg;ksx laxBu (South Asian Association for 

Regional Co-opration) A bldk eq[;ky; dkBek.Mw ¼usiky½ esa gSA 

12- Hkkjr }kjk panzek ij Hkstk x;k igyk ekuojfgr varfj{k ;ku pUnz;ku gSA 

 

 

 

Downloaded from:                         Courtesy: BIHAR BOARDwww.cbseportal.com

http://cbseportal.com/
http://cbseportal.com/


~ 137 ~ 

 

Answers  (mÙkj ekyk) 

Long Answer Type Questions 

13- 1991 esa Hkkjr esa vHkwriwoZ vkfFkZd ladV mRiUu gks x;k FkkA fons’kh eqnzk dk HkaMkj lekIr gks jgk FkkA u;s _.k ugha fey jgs 

Fks vkSj fons’kh fuos’k okil gksus yxs FksA bu leL;kvksa ds lek/kku ds fy, tqykbZ 1991 ess ubZ vkfFkZd uhfr ykxw dh xbZ] 

ftlds vUrxZr ubZ vkS|ksfxd uhfr Hkh ykxw gqbZA bl uhfr ds rhu eq[; y{; gSa %& 

 mnkjhdj.k %& mnkjhdj.k vkfFkZd fodkl dh ,d izfØ;k gS] ftlds }kjk m|ksxksa vkSj O;kikj dks ykyQhrk’kkgh ds vuko’;d 

izfrca/k ls eqDr fd;k tkrk gSA blesa lkoZtfud {ks= ds LFkku ij futh {ks= esa m|ksxksa dks pykus ij cy fn;k tkrk gSA 

 futhdj.k %& futhdj.k dk vFkZ gS ns’k ds vf/kdrj m|ksxksa ds LokfeRo] fu;a=.k rFkk izca/k dk futh {ks= esa fd;k tkukA 

 oS’ohdj.k %& ns’k dh vFkZO;oLFkk dks lalkj dh vFkZO;oLFkk ds lkFk ,dhdr̀ djus dh izfØ;k dks oS’ohdj.k dgrs gSaA 

   Hkkjr ds vkS|ksfxd fodkl ij blds izHkko fuEu gSa %& 

1- fons’kh iw¡th dk lh/kk fuos’k fd;k tk ldrk gSA 

2- O;kikfjd izfrca/k lekIr gks tkrs gSa ftlls ns’k esa cgqjk”Vªh; dEifu;ksa ds vkus dh lqfo/kk gsrh gSA 

3- Hkkjrh; dEifu;ksa dks fons’kh dEiuh ds lkFk izos’k djus dk volj feyrk gSA 

4- blls lalkj ds izk;% lHkh ns’kksa dks fodkl dk volj izkIr gksrk gSA 

vFkok  (Or) 

Hkkjr esa pkoy ds ckn xsgw¡ nwljk izeq[k vukt gSA ;g ‘khrks”.k dfVca/kh; Qly gSA ns’k ds dqy cks;s {ks= ds yxHkx 14% 

Hkkx ij xsgw¡ dh d`f”k dh tkrh gSA blds fy, cksrs le; 10
0  

-  15
0
 c rkieku rFkk idrs le; 10

  
-  15

 
cm o”kkZ 

mi;qDr gksrh gSA gYdh nkseV feêh bldh [ksrh ds fy, mi;qDr gSA 

mRiknu %&  

bu HkkSxksfyd lqfo/kkvksa ds dkj.k ns’k esa xsgw¡ dk mRiknu 1950&51 esa 6-5 yk[k Vu  

Fkk] tks 2005&06 esa 6-95 djksM+ Vu gks x;k A Hkkjr fo’o dk 12% xsgw¡ mRiknu djrk gSA iatkc o gfj;k.kk esa xsgw¡ dh 

mrikndrk 4000 fdyksxzke izfr gsDVs;j gSA 1950&51 esa 98 yk[k gssDVs;j rFkk 2005&06 esa 2-66 djksM+ gsDVs;j {ks= ij xsgw¡ 

dk mRiknu fd;k x;kA 

 

forj.k %& 

 Hkkjr esa xsgw¡ dk mRiknu eq[; :i ls ik¡p izeq[k jkT;ksa esa gksrk gS] ;s jkT; gaS& mÙkj izns’k iatkc] gfj;k.kk] 

jktLFkku rFkk e/;izns’kA xsgw¡ ds dqy mRiknu dk vk/kk Hkkx iatkc ,oa mÙkj izns’k ls vkrk gSA iatkc esa xsgw¡ dk izfr gsDVs;j 

mRiknu vf/kd gSA e/;izns’k] fgekpy izns’k rFkk tEew&dk’ehj esa xsgw¡ dh d`f”k o”kkZ ij vk/kkfjr gS rFkk mRikndrk de gSA 

xsgw¡ mRiknd ekufp= ls ;g irk pyrk gS fd ns’k ds mÙkj&iwohZ jkT;ksa ] nf{k.k&iwohZ jkT;ksa ,oa lqnwj if’peh Hkkxksa dks NksM+ 

dj leLr Hkkxksa esa bldh [ksrh dh tkrh gSA 

 

14- Hkkjr esa tula[;k dk vleku forj.k ik;k tkrk gS blds fy, dbZ HkkSxksfyd dkjd ftEesokj gS %& 

1- mPpkop %&  

fo’kky HkkSxksfyd {ks=Qy okys ns’k Hkkjr esa mPpkop dh n`f”V ls igkM+] iBkj ,oa eSnku rFkk rVh; {ks= ik;s tkrs 

gSaAbuesa igkM+ dh rqyuk esa iBkj rFkk iBkj dh rqyuk esa eSnku ,oa eSnkuksa dh rqyuk esa rVh; {ks= tula[;k cllko ds fy, 

mÙke ifjfLFkfr;k¡ mRiUu djrh gSA 

 2- tyok;q %& 

Rkkieku ,oa o”kkZ tSls rRo tula[;k ds forj.k dks izHkfor djrs gSaA fgeky; rFkk mPp ioZrh; Hkkxksa ,oa xeZ 

e:LFkyh; Hkkxksa esa fojy tula[;k ikbZ tkkrh gS tcfd lk/kkj.k rkieku ,oa o”kkZ okys {ks=ksa esa l?ku tula[;k ikbZ tkrh gSA 

 3- vkS|ksfxd fodkl %& 
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vkS|ksfxd :i ls fodflr {sk=ksa esa jkstxkj ds volj vf/kd miyC/k gsrs gSaA bl dkj.k ,sls {ks=ksa esa tula[;k dk 

?kuRo vf/kd ik;k tkrk gSA te’ksniqj] iq.ks] caxyksj] dkuiqj] gSnjkckn ,sls gh mPp ?kuRo okys {ks= gSaA 

 4- uxjhdj.k %& 

  mPp uxjhdj.k okys {ks=ksa ;kuh cM+s uxjksa ,oa egkuxkjsa esa mPp ?kuRo ik;k tkrk gSA 

 5- lkekftd dkj.k %&  

Lkekftd dkj.k Hkh tula[;k ds vleku forj.k dk ,d dkjd gSA tula[;k ds teko ij lkekftd ijEijk,¡ Hkh 

viuk izHkko Mkyrh gSA LoHkko ls gh euq”; mu LFkkukssa ij jguk pkgrk gS tgk¡ mldh lEifÙk vkSj ‘kjhj dh lqj{kk gksrh gSA 

 6- ifjogu ds ekxZ ,oa O;kikj %& 

thou&fuokZg ds lk/kuksa dh miyC/krk vkSj tyok;q ds ckn fdlh LFkku dh tula[;k ij ogk¡ ik;h tkus okyh 

ifjogu dh lqfo/kkvksa ,oa O;kikj dk cM+k izHkko iM+rk gSA  

bu izeq[k dkj.kksa ds vykok lkaLd`frd ,oa /kkfeZd dkj.kksa ls Hkh ns’k esa tula[;k dk forj.k vleku feyrk gSaA

  

 

vFkok  (Or) 

mÙkjh vVykafVd ekxZ vkS|ksfxd n`f”V ls fodflr fo’o ds nks izns’kksa mÙkj&iwohZ la;qDr jkT; vesfjdk vkSj if’peh ;wjksi dks 

feykrk gSA fo’o dk ,d pkSFkkbZ fons’kh O;kikj bl ekxZ }kjk ifjofgr gksrk gSA blfy, ;g fo’o dk O;Lrre O;kikfjd 

tyekxZ gSA nwljs vFkksZ esa bls ^o`gn~ Vªad ekxZ* dgk tkrk gSA blesa nksuksa rVksa ij iÙku vkSj iksrkJ; dh mÙke lqfo/kk,¡ 

miyC/k gSA fo’o esa lcls vf/kd O;kikfjd lEcU/k bUgha nksuksa Hkkxksa ds e/; gksrk jgk gSA 

 bl ekxZ ij if’peh ;wjksi ds eq[; canjxkg fyojiqy] eSupsLVj] yanu] jkWVjMe] gSEcxZ] fyLcu vkSj ,eLVjMe gSa 

tks mÙkjh vesfjdk ds iwohZ fdukjs ds iÙkuksa ekWf.Vª;y] gSyhQSDl] lsaVtkWu] cksLVu] U;w;kdZ rFkk fQykMsyfQ;k ls tksM+rs gSaA 

;g ekxZ l?ku ns’kksa ds e/; gS rFkk blesa fdukjs ij lHkh izdkj ds m|ksxksa dk fodkl gqvk gSA nksuksa fdukjksa ij Ik;kZIr ek=k 

esa bZa/ku feyrk gSaA bl ekxZ }kjk lcls vf/kd O;kikj fd;k tkrk gSA 

15- 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

vFkok  (Or) 
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Petroleum ‘kCn ySfVu Hkk”kk ds nks ‘kCn isVªk vkSj vksfy;e ls feydj cuk gSA isVªk dk vFkZ pêku rFkk vksfy;e dk vFkZ 

rsy gksrk gSA vr% bls pêkuh rsy Hkkh dgk tkrk gSA vk/kqfud le; esa bldh c<+rh egÙkk ds dkj.k bls ^^rjy lksuk** 

(Liquid gold) dgk tkrk gSA Hkkjr esa isVªksfy;e Vjf’k;jh ;qx dh ‘kSy lajpukvksa esa ik;k tkrk gSA fo’ks”kKksa dh ekU;rk 

gS fd ns’k ds yxHkx 14 yk[k oxZ k.m. {ks= esa rsy ds HkaMkj gSaA blds vfrfjDr egk}hih; eXurV ds yxHkx 3 yk[k oxZ 

k.m. {ks= esa QSyh ijrnkj pêkuksa esa Hkh isVªksfy;e gksus dk vuqeku gSaA 

mRiknu %& ns’k esa isVªksfy;e dk mRiknu yxkrkj c<+rk tk jgk gSA 1951 esa 2-69 yk[k Vu rsy dk mRiknu gqvk 

tks 1962 esa 10-8 yk[k Vu] 1996 esa 3-45 djksM+ Vu] 1999 esa 3-29 djksM+ Vu rFkk 2006 esa 3-20 djksM+ Vu gks x;kA bu 

vk¡dM+ksa ls Li”V gS fd ns’k esa isVªksfy;e dk mRiknu vkjaHk esa c<+k] 1980&81 ,oa 1990&91 ds nkSjku blds mRiknu esa dkQh 

o`f) gqbZA ijUrq blds ckn ls bldk mRiknu esa /kheh xfr ls o`f) ,oa deh dh izo`fÙk tkjh gSA 

forj.k %& vkt Hkkjr esa isVªksfy;e ds rhu izeq[k mRiknd jkT; gSa %& vle] egkjk”Vª vkSj xqtjkrA vle esa fMxcksbZ] 

ugjdfV;k] gqxjhtu] eksjku] y[kheiqj isVªksfy;e mRiknd {ks= gSA ;g ns’k dk lcls iqjkuk isVªksfy;e mRiknd {ks= gSA 

fMxcksbZ esa lcls igys isVªksfy;e dk mRiknu izkjaHkk gqvkA xqtjkr esa izeq[k isVªksfy;e mRiknd {ks= vadys’oj] esglkuk] 

dkslkack] dyksy] cyksy rFkk yqust gSA egkjk”Vª Hkkjr dk lcls cM+k isVªksfy;e mRiknd jkT; gSA eqacbZ gkbZ bl jkT; dk 

lcls izeq[k {ks= gSA ;g eqacbZ ls 175 k.m. nwj mÙkj if’pe fn’kk esa vjc lkxj esa fLFkr gSA ;gk¡ lkxj lezkV uked eap 

cuk;k x;k gSA ;g okLro esa ,d ty;ku gS] tks leqnz esa rsy ds dq,¡ [kksnus dk dke djrk gSA blds vykok 

d`”.kk&xksnkojh] dkosjh csflu rFkk ckM+esj csflu esa Hkh isVªksfy;e feyk gSA 
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